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Αθήνα, σήµερα 18 Απριλίου 2022, ηµέρα Μεγάλη Δευτέρα και
ώρα 9.39’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-4-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
14ης Απριλίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων: «Δουλειές Ξανά: Αναδιοργάνωση Δηµόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης και ψηφιοποίηση των υπηρεσιών της, αναβάθµιση
δεξιοτήτων εργατικού δυναµικού και διάγνωσης των αναγκών ερ-
γασίας και άλλες διατάξεις».)

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θα γίνει εκφώνηση των νοµοσχεδίων που είναι γραµµένα στην
ηµερήσια διάταξη:

Α. Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
1) Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και

του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ
µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την
ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Operational
Memorandum of Understanding)».

2) Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ
µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας καθώς και του Στρα-
τηγείου του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού
σχετικά µε τη λειτουργική σχέση που αφορά στο Κέντρο Αρι-
στείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excel-
lence Functional Memorandum of Understanding)»

3) Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-

νας: «Κύρωση της Συµφωνίας Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασι-
λείου της Νορβηγίας σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή
και αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών».

Β. Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη: «Εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελε-
στική Οδηγία (Ε.Ε.) 2019/69 της Επιτροπής της 16ης Ιανουαρίου
2019 για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συνα-
γερµού και σηµατοδοσίας δυνάµει της Οδηγίας 2021/555 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 24ης Μαρ-
τίου 2021 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής
όπλων (L 115)».

Το ανωτέρω νοµοσχέδιο θα συζητηθεί µετά την ψήφιση των
νοµοσχεδίων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας.

Προχωρούµε αµέσως στη συζήτηση των τριών νοµοσχεδίων
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, τα οποία ψηφίστηκαν στη
Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψηφία και εισάγονται προς συζή-
τηση στη Βουλή ενιαία µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κα-
νονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι
έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως των συµβάσεων αυτών για
πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επι-
θυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλή-
σει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. Η
ψηφοφορία των συµβάσεων θα γίνει, µετά το τέλος της συζή-
τησή τους, χωριστά και µε τη σειρά που συζητήθηκαν.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς

το Σώµα συνεφώνησε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είχαµε παρακαλέσει τον Υπουργό κατά τη συζήτηση στην επι-

τροπή να µάθει και να µας ενηµερώσει αν έχει κυρωθεί το αντί-
στοιχο Μνηµόνιο για τη Ναυτική Συνεργασία από την τουρκική
Βουλή. Και είχαµε θέσει και ένα ζήτηµα αναβολής της συζήτη-
σης, που φαντάζοµαι για να µην έχουµε ενηµερωθεί, έχει απορ-
ριφθεί. Να µας ενηµερώσει ο κύριος Υπουργός τουλάχιστον για
το πρώτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχουµε
και µια αίτηση χορήγησης άδειας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής κ. Αυγερινοπού-
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λου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τη
Δευτέρα 9-5-2022 έως και την Παρασκευή 13-5-2022. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς

η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ξεκινάµε µε την κ. Σοφία Σακοράφα από το ΜέΡΑ25, η οποία

θα µιλήσει και για τις τρεις συµβάσεις.
Ορίστε, κυρία Σακοράφα, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µόνη απειλή για τη χώρα µας

είναι σε όλους γνωστή. Οι τρεις κυρώσεις δεν εδραιώνουν ούτε
εθνική ούτε ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφάλειας. Το ΝΑΤΟ έχει
επιθετικό προσανατολισµό και αυτός εκφράζεται σήµερα µε όσα
συµβαίνουν στην Ουκρανία. Την ίδια ώρα υπάρχουν και οι προ-
θέσεις για προσχώρηση της Σουηδίας και της Φινλανδίας. Φαί-
νεται πως δεν φτάνουν τα προβλήµατα που ήδη δηµιούργησε η
επέκταση του ΝΑΤΟ προς την Ανατολή.

Η συµφωνία µε τη Νορβηγία έρχεται σε εντελώς ακατάλληλη
χρονική στιγµή. Με αυτή, αντί να εξασφαλίζεται το απόρρητο των
εθνικών µας πληροφοριών, συµβαίνει το ακριβώς αντίθετο.

Κύριε Υπουργέ, µία συµφωνία µε τέτοιο περιεχόµενο είναι και
εθνικά επικίνδυνη. Αν µάλιστα υπάρξει και συνέχεια µε ανάλογες
συµφωνίες µε άλλα νατοϊκά κράτη αυτό σηµαίνει ότι συµµετέ-
χουµε µε επιλογή και ευθύνη µας σε ένα πλαίσιο φιλοτουρκικής
πολιτικής. Συνεπώς λέµε εξαρχής «όχι».

Έθεσα και ένα συγκεκριµένο ερώτηµα στην επιτροπή εάν η
συµφωνία αφορά στις διαβαθµισµένες πληροφορίες που αξιο-
ποιούνται στο πλαίσιο των επιχειρήσεων των αεροσκαφών, όπως
παραδείγµατος χάριν τα F-35, που πρόσφατα απέκτησε η Νορ-
βηγία και πιθανόν να αποκτήσουµε και εµείς. Έµεινε αναπάντητο,
κύριε Υπουργέ.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, καταθέσατε τις δύο κυρώσεις για το
Κέντρο Αριστείας για τη Ναυτική Ασφάλεια χωρίς να γνωρίζετε
τι έχουν πράξει η Τουρκία και η Ρουµανία. Κι όµως έχει µεγάλη
σηµασία το να είναι η Ελλάδα η επισπεύδουσα.

Επιπλέον προχωράτε χωρίς ασφαλή γνώση για την ελληνική
παρουσία στο κέντρο αυτό. Είπατε: «Η πληροφόρησή µου είναι
ότι θα έχουµε τη θέση του ενός υποδιοικητή για Έλληνα αξιω-
µατικό». Και ρωτώ: Υπάρχουν επίσηµες δεσµεύσεις και αν είναι
ποιες; Στο µνηµόνιο προβλέπεται τροποποίησή του µε εσωτερική
νοµοθεσία της Τουρκίας. Αυτό είναι βέβαια πρόβληµα. 

Επισηµαίνω ότι για το Κέντρο Αριστείας της Σούδας δεν υπάρ-
χει αντίστοιχη πρόβλεψη. Για το ΝΑΤΟ και για τα συµφέροντα
της Τουρκίας δεν υπάρχει η αρχή της αµοιβαιότητας. 

Ανεξάρτητα από όλα αυτά, είµαστε εδώ αντίθετοι και για άλ-
λους λόγους. Τα κέντρα αριστείας λειτουργούν προς όφελος της
χώρας-πλαίσιο, δηλαδή εδώ της Τουρκίας. Ο ρόλος του Κέντρου
Αριστείας της Κωνσταντινούπολης για τη Ναυτική Ασφάλεια επι-
καλύπτει αντικείµενα του ΚΕΝΑΠ στη Σούδα, όπως στην έρευνα
και διάσωση αλλά και στις νηοψίες. Μέχρι τώρα ξέρουµε ότι
υπήρχε άρνηση της Αθήνας να συµµετάσχει στο κέντρο της Κων-
σταντινούπολης, γιατί όπως διαβάζουµε αυτό θα λειτουργήσει
σαν δούρειος ίππος για εκείνο της Σούδας. 

Και όµως, τον Μάιο του 2019, επί ΣΥΡΙΖΑ, η Ελλάδα δήλωσε
συµµετοχή στο κέντρο της Κωνσταντινούπολης, δηλαδή θα συγ-
χρηµατοδοτούµε κιόλας το τουρκικής πρωτοβουλίας κέντρο, το
οποίο θα ανταγωνίζεται το ΚΕΝΑΠ της Σούδας που χρηµατοδο-
τεί µόνη της η Ελλάδα.

Ο κύριος Υπουργός δεν απάντησε ούτε εδώ στις ερωτήσεις
µας. Υπήρχαν και υπάρχουν αρνητικές εισηγήσεις στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων για τη συµµετοχή µας; Εάν δεν συµµετείχε
η Ελλάδα, θα ήταν δυνατή η σύσταση κέντρου αριστείας µε
χώρα-πλαίσιο την Τουρκία και συµµετέχουσα µόνο τη Ρουµανία;
Μήπως χωρίς τη συµµετοχή µας δεν θα ήταν καν εφικτή η σύ-
σταση του συγκεκριµένου κέντρου; 

Υπάρχει κανείς, κύριοι συνάδελφοι, που ξεχνά ή παραβλέπει
ότι η Τουρκία έχει µε νόµο χωρίσει το Αιγαίο στη µέση, ότι δεν
αναγνωρίζει τη Διεθνή Σύµβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, ότι
ασκεί παράνοµες και επικίνδυνες πρακτικές, όπως είδαµε στην

Επιχείρηση «ΕΙΡΗΝΗ»; Ο κίνδυνος είναι ακόµη µεγαλύτερος,
επειδή τα κέντρα αριστείας παράγουν µέρος της πολιτικής που
καλείται να υλοποιήσει η διοίκηση του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ, στην
ουσία, ενθαρρύνει την τουρκική προκλητικότητα. 

Είπε στην επιτροπή ο κύριος Υπουργός: «Η διαρκής στελέ-
χωση µε προσωπικό της χώρας µας στο κέντρο αριστείας θα
συµβάλει στον καλύτερο έλεγχο των διαδραµατιζόµενων εντός
του κέντρου». Όµως, αυτό το σκεπτικό το αποδυνάµωσε ο ίδιος,
αφού είπε δεν είναι η καλύτερη εποχή να λες πράγµατα εναντίον
της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ, διότι αυτή την εποχή οι σύµµαχοι είτε
το θέλουµε είτε όχι είτε µας αρέσει είτε όχι θέλουν να εξασφα-
λίσουν ότι η Τουρκία παραµένει προσδεδεµένη στο άρµα του
ΝΑΤΟ. Δηλαδή λόγω της συγκυρίας, θα κάνουµε τα στραβά
µάτια. Και τι καταφέραµε, όταν το κλίµα ήταν καλύτερο για εµάς
-αν ήταν και ποτέ καλύτερο;

Κύριοι συνάδελφοι, καταλάβετέ το. Για τις Ηνωµένες Πολι-
τείες, η Τουρκία ήταν, είναι και µάλλον θα συνεχίσει να είναι ανε-
κτίµητη σύµµαχος, για να θυµηθούµε την ορολογία του Χένρι
Κίσινγκερ.

Επίσης, είπε ότι κύριος Υπουργός: «Θα ζητάµε πάντα να µετα-
βάλλει η Τουρκία προς το καλύτερο στοιχεία συµπεριφοράς της,
όπως λιγότερη προκλητικότητα, λιγότερη επιθετικότητα, λιγότε-
ρες εµπρηστικές δηλώσεις, λιγότερες προκλητικές συµπεριφο-
ρές, όπως η παραβίαση του εναέριου χώρου µας ή οι υπερπτή-
σεις».

Όµως, εδώ δεν υπάρχει λιγότερο. Η µόνη θέση που µπορεί να
έχουµε είναι «το τέλος στις προκλήσεις». Βέβαια αυτό θα µου
επιτρέψετε να πω ότι προϋποθέτει και κόκκινες γραµµές. Υπάρ-
χουν όµως για την Κυβέρνηση; Αυτό είναι το ερώτηµά µου και
µε αυτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το λόγο

έχει ο κ. Μυλωνάκης από την Ελληνική Λύση και για τις τρεις συµ-
βάσεις. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε ζητήσει από τον κύριο

Υπουργό –και νοµίζω ότι προτού ξεκινήσει διαδικασία θα έπρεπε
να µας απαντήσει, όµως δεν απάντησε- εάν έχουν κυρωθεί αυτές
οι δύο συµβάσεις µεταξύ Ελλάδος, Ρουµανίας και Τουρκίας για
το Κέντρο Αριστείας της Ναυτικής Ασφάλειας µε έδρα την Κων-
σταντινούπολη από την Τουρκία. 

Κύριε Υπουργέ, προφανώς δεν έχουν κυρωθεί αυτές οι συµ-
βάσεις, διότι αν είχαν κυρωθεί, θα είχε αναφερθεί στο φυλλάδιο
του ΝΑΤΟ. Έψαξα µέσα στο Σαββατοκύριακο, κύριοι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δεν έχουν κυρωθεί. Τώρα εµείς άρον άρον, κύριε Υπουργέ,
θέλουµε να τις κυρώσουµε. Για ποιο λόγο; 

Κοιτάξτε να δείτε, η Ελληνική Λύση είχε πει και είχε ζητήσει
την αναβολή της συζήτησης αυτής. Δεν έχουµε πρόβληµα χρό-
νου να δούµε κατά πόσο η Τουρκία µπορεί να συνέλθει, µπορεί
να ασπαστεί το Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας, µπο-
ρεί να αισθανθεί νατοϊκός σύµµαχος. Διότι έτσι όπως πάµε, το
ΝΑΤΟ δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις για τις οποίες υφίσταται. 

Βεβαίως και ανήκουµε στη Δύση, είµαστε µέρος της δυτικής
συµµαχίας. Βεβαίως και είµαστε µέρος της συµµαχίας του
ΝΑΤΟ, του Οργανισµού. Όµως, το ΝΑΤΟ µάς υποστηρίζει σαν
σύµµαχό του;

Είχε πει ο προηγούµενος Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών,
ο κ. Τραµπ, σε µια αποστροφή του λόγου του ότι η Αµερική και
η Ελλάδα είναι οι µόνες χώρες οι οποίες είναι εντάξει στις οικο-
νοµικές υποχρεώσεις. Έτσι δεν είναι; Πληρώνουµε κάθε χρόνο
αυτό το οποίο πρέπει να πληρώσουµε για τη συµµετοχή µας στο
ΝΑΤΟ. Οι άλλες χώρες τι γίνεται; Και γιατί εµείς να είµαστε
πάντα οι άνθρωποι, οι οποίοι θα σκύβουµε το κεφάλι και θα λέµε
πάντα ναι; 

Πρέπει πρώτα να σταµατήσουν οι προκλήσεις της Τουρκίας.
Πρέπει πρώτα να ασπαστεί η Τουρκία το Διεθνές Δίκαιο και εν
συνεχεία να δούµε τι γίνεται µε τις κυρώσεις, δυο κυρώσεις, τις
οποίες θα συζητήσουµε ευθύς αµέσως.

Κύριε Υπουργέ, στο πρωτοσέλιδο της «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ» της
προχθεσινής –και υποβάλαµε και ερώτηση ως Ελληνική Κρίση
στο Υπουργείο Άµυνας- έγραφε: «Αποκάλυψη…».

12286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ρωτάµε –γιατί είχαµε ξαναρωτήσει και ο ΣΥΡΙΖΑ σάς είχε ρω-
τήσει γι’ αυτό το θέµα- τι όπλα και οπλικά συστήµατα και πυροµα-
χικά στείλαµε στην Ουκρανία και αν τα στείλαµε στην Ουκρανία ή
αν τα στείλαµε στο ΝΑΤΟ. Είχατε απαντήσει λοιπόν: «Εγώ έχω
απαντήσει στην Ελληνική Λύση και στον κ. Βελόπουλο». Όµως,
διαβάζοντας την απάντηση αυτή, βλέπουµε αοριστολογία και τί-
ποτα άλλο.

Και βγαίνει η «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» στο πρωτοσέλιδο και γράφει:
«Στείλαµε έξι φορές όπλα στην Ουκρανία» και αναφέρει οπλικά
συστήµατα, εκτός από τα Καλάσνικοφ τα οποία ξέραµε, και άλλα
όπλα µεταξύ των οποίων και Στίνγκερ.

Λέτε ότι τα νησιά δεν τα αποστρατικοποιούµε. Από πού έφυγαν
αυτοί οι εκτοξευτές; Οι λίγοι αυτοί; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Τα έχουµε πει πολλές φορές!

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κοιτάξτε τώρα. Λέτε ότι µας το
έχετε πει πολλές φορές. Εµείς κάναµε την ερώτηση, θέλουµε
απάντηση και σοβαρή, όχι απάντηση γενικόλογη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Όλες οι απαντήσεις είναι σοβαρές.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Όχι, αοριστολογίες είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ,

κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κάνει ερώτηση, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μυ-

λωνάκη, θα απαντήσει ο κύριος Υπουργός µετά. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Δεν προσβάλλω αυτή τη στιγµή. Δεν

προσβάλλω. Γιατί προέρχοµαι από τη µήτρα των Ενόπλων.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Δεν προσβάλλω, αλλά δεν θέλουµε αοριστολογίες. Τελειώσανε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μυ-

λωνάκη, η διαδικασία έχει ως εξής: Εσείς λέτε την άποψή σας και
εφόσον το επιθυµεί ο Υπουργός, θα απαντήσει.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ακούστε. Επανα-
λαµβάνω ότι δεν προσβάλλω τις Ένοπλες Δυνάµεις. Οι απαντή-
σεις πρέπει να είναι ορισµένες. Σε αυτό που σας ρωτάµε να
απαντάτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μυ-
λωνάκη, απευθυνθείτε στο Σώµα παρακαλώ. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σας παρακαλώ, κύριε Χατζηδάκη!
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Διάβασα την απάντηση προς τον κ.

Βελόπουλο. Εδώ µιλάµε για άλλα όπλα. Μιλάµε για εκτοξευτές,
µιλάµε για ΠΕΠ. Δεν είναι απλά τα πράγµατα. Και έξι φορές; Και
στα χέρια του ΝΑΤΟ! Και σας είπα, δεν έχουµε τίποτα. Πρέπει η
Συµµαχία να καταλάβει ότι οι Έλληνες…

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αφήστε τα, κύριε Ναύαρχε, τώρα! Αφήστε τα!
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Έχει απαντήσει µε επιστολή στον

κ. Βελόπουλο!
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Είπαµε! Η απάντηση που πήραµε

ήταν αοριστολογίες!
Θέλω να πω και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ. Με πήρε τηλέφωνο

ο δικός σας, ο πρώην Αντιπρόεδρος της Βουλής ο κ. Γιώργος
Σούρλας, ο οποίος έστειλε δύο επιστολές στον κύριο… Μου τις
έστειλε κιόλας. 

Μου λέει: «Κύριε Μυλωνάκη, σας παρακαλώ πάρα πολύ, δεν
βρίσκω άκρη. Έχω στείλει από τις 4 Φεβρουαρίου του 2022 µια
επιστολή στον κύριο Πρωθυπουργό» -τις έχω εδώ- «και µία στην
κ. Κεραµέως, για αυτά τα οποία συµβαίνουν στη Βόρειο Ήπειρο.
Δεν δίνουν σηµασία καµµία στην εκπαιδευτική κοινότητα της ελ-
ληνικής εθνικής µειονότητας. Φθίνουσα πορεία των σχολείων,
επτά σχολεία και τετρακόσιοι εννέα µαθητές από εκατό σχολεία
και έξι χιλιάδες τριακόσιους ογδόντα έξι µαθητές. Δεν δίνουν βι-
βλία στην ελληνική γλώσσα ιστορίας, γεωγραφίας. Έχουν εγκα-
ταλείψει τελείως την εθνική µειονότητα, τους Βορειοηπειρώτες
στη Βόρειο Ήπειρο και δεν µιλάει κανένας και δεν µου απαντάει
ούτε ο Πρωθυπουργός ούτε η κ. Κεραµέως».

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι για
εσάς. 

Πρέπει να τα ακούσετε εσείς, κύριε Υπουργέ. Η Κυβέρνηση
είστε. Τι να κάνουµε; Ξέρετε την εκτίµησή µου, αλλά πρέπει να
τα ακούσετε. Κάποιος πρέπει να τα ακούσει τελικά.

Πάµε τώρα στις δύο κυρώσεις. Στην προηγούµενη, του Σε-
πτεµβρίου 2021, κύριε Υπουργέ, στο άλλο κέντρο αριστείας, το
οποίο είχε την αντιπυραυλική οµπρέλα κ.λπ., στην Κρήτη, είχαµε
πει «όχι». Γιατί είχαµε πει «όχι»; Επειδή ήταν µεταξύ Ελλάδας,
Ρουµανίας, Τσεχίας, Βουλγαρίας και Τουρκίας. Και είχαµε πει ότι
δεν γίνεται τη Βουλγαρία του Μπορίσοφ, η οποία ήταν η πρώτη
που είπε «ναι» στο τουρκολιβυκό µνηµόνιο, που είναι πάντα φίλη
και σύµµαχη µε την Τουρκία, να τη βάζουµε µέσα -το ίδιο και την
Τουρκία- και να ανταλλάσσουµε διαβαθµισµένες πληροφορίες
και απόρρητα. Όχι τουλάχιστον µέχρι η Τουρκία να βάλει µυαλό.

Το πρώτο αφορά την ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέν-
τρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας και η δεύτερη αφορά τη λει-
τουργική σχέση του κέντρου αυτού µε το συµµαχικό στρατηγείο
του ΝΑΤΟ, το οποίο δεν είναι άλλο από αυτό το οποίο εδρεύει
στη Σµύρνη.

Είχαµε αιτιολογήσει ακριβώς για ποιο λόγο, διότι δεν γίνεται
να µη θυµόµαστε αυτά τα οποία έχει κάνει η Τουρκία και να τα
ξεχνάµε τόσο εύκολα: Τον υβριδικό πόλεµο στον Έβρο και στα
νησιά τον ξεχνάµε; Τις συνεχείς παραβιάσεις του FIR Αθηνών το
ξεχνάµε; Το παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο, κύριε Υπουργέ,
το ξεχάσαµε; Τις παράνοµες διεκδικήσεις της Τουρκίας στην
Κύπρο τις ξεχάσαµε; Τις αλυτρωτικές οµιλίες των στελεχών και
της τουρκικής κυβέρνησης -και χθες πάλι- για τη; «γαλάζια πα-
τρίδα»; Τις παράνοµες NAVTEX, τις ασκήσεις µε πραγµατικά
πυρά στα επτά και δέκα µίλια από τις ελληνικές ακτές µέσα στην
ελληνική ΑΟΖ και την υφαλοκρηπίδα τα ξεχνάµε; Οι τουρκικές
επιδιώξεις για «γκριζάρισµα» του Αιγαίου ξεχνιούνται; 

Η Κυβέρνηση µέσω του παρόντος τι επιδιώκει να πετύχει; Ερώ-
τηση κάνουµε. Να συνεισφέρει στο ΝΑΤΟ ή να κάνει τον καλό
σύµµαχο; 

Μία άλλη ερώτηση που θέλουµε να σας θέσουµε, γιατί δεν
έχουµε χρόνο, είναι περιορισµένος, είναι η εξής. Από τη στιγµή
που η αιτιολογική έκθεση λέει τα εξής: «Πρωτίστως του ΝΑΤΟ
και εν συνεχεία των συµµετεχόντων κρατών και άλλων εταίρων…
» -δηλαδή, αυτή η σύµβαση κυρώνεται µε ενδιαφέρον πρωτίστως
του ΝΑΤΟ και εν συνεχεία των συµµετεχόντων κρατών και άλλων
εταίρων- «…µε σκοπό την ενίσχυση των ικανοτήτων τους σε επι-
χειρήσεις της θαλάσσιας ασφάλειας». 

Και οι επιχειρήσεις που θα γίνουν στο Αιγαίο και στην Ανατο-
λική Μεσόγειο επ’ ωφελεία της ελληνικής Κυβέρνησης και του
ελληνικού λαού και του ελληνικού έθνους πού είναι, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι; 

Αυτά τα λέει ένας άνθρωπος ο οποίος είναι µέρος και υποστη-
ρίζει τη συµµαχία. Αλλά ποια συµµαχία; Μια συµµαχία στην οποία
δεν θα χρειάζεται η Ελλάδα να εξοπλίζεται και να δίνει τόσα δι-
σεκατοµµύρια για τα εξωτερικά της σύνορα αφού είναι µέλος
του ΝΑΤΟ και ενώ και η Τουρκία είναι µέλος του ΝΑΤΟ. Άρα,
ποιος είναι ο λόγος εµείς να πηγαίνουµε συνέχεια και να κυρώ-
νουµε συµβάσεις και να ανταλλάσσουµε πληροφορίες και να εκ-
παιδεύουµε στο κάτω-κάτω τους Τούρκους, τους οποίους
έχουµε εκπαιδεύσει αρκετά; Η Ελληνική Λύση και σε αυτή την
περίπτωση λέει «όχι», καταψηφίζει αυτή τη συµφωνία. 

Όσο για την κύρωση της Συµφωνίας Ασφάλειας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της
Νορβηγίας σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή και αµοι-
βαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών, επειδή µιλάµε
εδώ πέρα και για την οικονοµική συνεργασία, λέµε «ναι» σε αυτή
την κύρωση, διότι µε τη Νορβηγία µας συνδέουν δεσµοί, υπάρ-
χουν θέµατα τα οποία µπορούµε να ανταλλάξουµε και σε οικο-
νοµικό επίπεδο και να προχωρήσουµε τη συνεργασία µας.

Κύριε Υπουργέ, περιµένουµε µία απάντηση για να δούµε εάν
πράγµατι αυτό το πρωτοσέλιδο της «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ» είναι αλη-
θινό ή ψεύτικο, fake, ή αν τυχόν η Τουρκία έχει κυρώσει τις µε-
ταξύ µας συµβάσεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τον κ. Παπαναστάση από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας. 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι σε σχέση µε αυτά που ήδη

έχουν ακουστεί σήµερα εδώ από αυτό το Βήµα. ΝΑΤΟ και προ-
άσπιση κυριαρχικών δικαιωµάτων και συνόρων της χώρας, στή-
ριξη του ΝΑΤΟ µε αυτά τα στοιχεία δεν υπάρχει. Αυτό πρέπει να
είναι ξεκάθαρο.

Αυτό δεν το λέµε εµείς, το λέει η ιστορία: ΝΑΤΟ και Κύπρος,
πάει η µισή Κύπρος. ΝΑΤΟ και χούντα, αλυσοδεµένος ο ελληνι-
κός λαός. ΝΑΤΟ και «γκριζάρισµα» του µισού Αιγαίου. Αυτό είναι
το ΝΑΤΟ. ΝΑΤΟ και καλλιέργεια της επιθετικότητας και του ανα-
θεωρητισµού της Τουρκίας. Αυτό είναι το ΝΑΤΟ, αυτή είναι η πο-
λιτική του, αυτή είναι η πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής. Δεν µπορεί να ζητάµε περισσότερο ΝΑΤΟ και ταυτό-
χρονα να επικαλούµαστε την προάσπιση των κυριαρχικών δι-
καιωµάτων. Το ένα τραβάει από εδώ, το άλλο τραβάει από εκεί.
Πρέπει, λοιπόν, οι θέσεις µας να είναι ξεκάθαρες. 

Όσον αφορά την κύρωση της σύµβασης λειτουργίας Κέντρου
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας, άλλη µία εµπλοκή της Ελλάδας
στη συνεισφορά της στη δηµιουργία νατοϊκών υποδοµών. Εβδο-
µήντα χρόνια τώρα οι ελληνικές κυβερνήσεις στέλνουν στελέχη
στο ΝΑΤΟ, στελεχώνουν επιτελεία, στέλνουν στρατιωτικές µονά-
δες σε επιχειρήσεις, συµµετέχουν σε ασκήσεις.

Τι είναι οι ασκήσεις; Είναι η δοκιµή των επιχειρησιακών σχε-
δίων του ΝΑΤΟ. Αυτό είναι οι ασκήσεις. Αυτό σηµαίνει ότι σε πε-
ρίοδο πραγµατικών επιχειρήσεων οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάµεις ήδη έχουν αποστολή συµµετοχής. Αυτό είναι. Η λέξη
«άσκηση» που είναι µπροστά δεν λέει κάτι. Ήδη, οι ελληνικές
Ένοπλες Δυνάµεις έχουν ενταχθεί σε αυτές τις αποστολές και
συζητάµε τώρα άλλη µια ελληνική συµβολή στην παραπέρα ενί-
σχυση του ΝΑΤΟ µε την κύρωση αυτού του µνηµονίου. 

Όλη αυτή η συµµετοχή στις νατοϊκές δραστηριότητες παρου-
σιάζεται από την Κυβέρνηση ότι συµβάλλει στη σταθερότητα και
την ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή και ότι διασφαλίζει βέβαια
και τα συµφέροντα της χώρας. Ποια είναι αυτή η ασφάλεια; Δεν
υπάρχει µεγαλύτερο ψεύδος. 

Για να δούµε, είναι η εµπλοκή µας στο ΝΑΤΟ ασφάλεια απέ-
ναντι στην τουρκική κατοχή της βόρειας Κύπρου; Αυτό διασφά-
λισε το ΝΑΤΟ; Η νατοϊκή επέµβαση στη Γιουγκοσλαβία
διασφάλισε την ειρήνη στην περιοχή; Η επέµβαση στη Λιβύη; Η
επέµβαση στη Συρία; Η συµµετοχή στη διαµόρφωση συνθηκών
για την ιµπεριαλιστική ρωσική εισβολή στην Ουκρανία; Έτσι,
κατά την Κυβέρνηση, διασφαλίζει η συµµετοχή µας τη σταθερό-
τητα και την ασφάλεια µέσα στο ΝΑΤΟ; Όχι φυσικά. 

Επίσης, η Κυβέρνηση επικαλείται την αναβάθµιση της γεω-
στρατηγικής θέσης της Ελλάδας. Τώρα εδώ πέρα κάποιος κο-
ροϊδεύει κάποιον. Και προφανώς, είναι προσπάθεια της
Κυβέρνησης να εξαπατήσει τον λαό. Τι διασφαλίζει η αναβάθµιση
της γεωστρατηγικής θέσης της Ελλάδας, αυτή η «καραµέλα»;

Πρώτα απ’ όλα, υπηρετεί τα συµφέροντα των µεγάλων οικονο-
µικών οµίλων. Ναι ή όχι; Το είδαµε στην ανοικοδόµηση της Γιουγ-
κοσλαβίας. Είδαµε πώς περιµένουν οι µεγάλες κατασκευαστικές
εταιρίες πίσω από τα στρατεύµατα, αφού ισοπεδώσουν, να ξανα-
ρηµάξουν οικονοµικά γενιές και γενιές αυτών των κατεστραµµέ-
νων δήθεν για να τους ανοικοδοµήσουν. 

Είναι επίσης σε αντίθεση µε τα συµφέροντα του λαού µας. Τι
κερδίζει ο λαός απ’ αυτές τις εµπλοκές; Στοχοποιείται. 

Επίσης, βάζει σε αµφισβήτηση τα κυριαρχικά δικαιώµατα στο
Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. Είναι γνωστή η ενιαία στάση
ΗΠΑ – ΝΑΤΟ- Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι στις τουρκικές διεκ-
δικήσεις σε βάρος της χώρας µας. 

Η Κυβέρνηση, συνεπικουρούµενη από τα άλλα κόµµατα, επι-
λέγει συνειδητά την πολιτική της εµπλοκής στους ιµπεριαλιστι-
κούς σχεδιασµούς. Ασκείται κάποια κριτική στο ΝΑΤΟ, αλλά από
την ανάποδη µεριά. Όχι κριτική για την εγκληµατική δραστηριό-
τητα του ΝΑΤΟ, αλλά περισσότερο ΝΑΤΟ. 

Αυτό, λοιπόν, είναι πάρα πολύ επικίνδυνο. Μπλέκει τον λαό µας
σε αντιπαραθέσεις ισχυρών δυνάµεων και τον στοχοποιεί. Ας δει
ο λαός µας την ελληνική εµπλοκή στον πόλεµο της Ουκρανίας.
Συνεχίζει να γίνεται όλο και πιο βαθιά η εµπλοκή της Ελλάδας. Η
Κυβέρνηση αδιαφορεί παντελώς για τους κινδύνους. 

Εκτός από τη νατοϊκή δράση της χώρας, η ελληνοαµερικανική

συµφωνία για τις βάσεις, όπως εκείνη µε τη Γαλλία, αποτυπώ-
νουν επίσης την επιδίωξη για πιο ενεργητική εµπλοκή στους σχε-
διασµούς του ΝΑΤΟ, των Ηνωµένων Πολιτειών και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στους ανταγωνισµούς µε τη Ρωσία και την
Κίνα. Στην κατεύθυνση αυτή ακριβώς κινείται η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας σε σύµπλευση και µε τα άλλα κόµµατα. 

Όλα αυτά τα στοιχεία έχουν ένα κοινό. Δείχνουν ότι δυναµώνει
η επιθετικότητα της ελληνικής αστικής τάξης. Αυτό είναι το στοι-
χείο που βγαίνει ως συµπέρασµα από όλη αυτή τη δραστηριό-
τητα. Γίνεται ασύδοτη. Αποβλέπει στην προώθηση των
συµφερόντων της στην περιοχή. Καραδοκεί για συµµετοχή στο
µοίρασµα της λείας των ιµπεριαλιστικών πολέµων και επεµβά-
σεων. 

Γι’ αυτό οι κυβερνήσεις του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας
έχουν µετατρέψει το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης σε µια αµερι-
κανονατοϊκή -όχι βάση- υπερβάση. Είναι η βασικότερη πύλη ενί-
σχυσης των δυνάµεων που κοµµατιάζουν τους λαούς στα
ευρωρωσικά σύνορα αυτή τη στιγµή. Τώρα, µετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία φαίνεται αυτή η σηµαντικότητα όχι µόνο
της Αλεξανδρούπολης, αλλά και της Θεσσαλονίκης. Προχθές η
Κυβέρνηση αναίτια τσάκισε όσους διαµαρτύρονταν γι’ αυτό το
χάλι. Έδειξε πόσο πιστός ευρωνατοϊκός στρατιώτης είναι η Κυ-
βέρνηση. Νέα παιδιά που αντί να τα καµαρώνουµε για το ότι ζη-
τάνε να µην εµπλακεί η Ελλάδα σε αυτούς τους πολέµους, τους
άνοιξαν τα κεφάλια και πήγαν µε κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις
στα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης.

Συζητάµε σήµερα τη κύρωση αυτού του µνηµονίου. Ήδη
έχουµε παρακαταθήκη από τις κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δη-
µοκρατίας το προηγούµενο ολοκληρωµένο Κέντρο Αριστείας Αε-
ροπορικής και Πυραυλικής Άµυνας και άλλα πολλά. Δεν µας
έφταναν αυτά τώρα, έχουµε και τη συνεισφορά στη λειτουργία
αυτού του κέντρου αριστείας. Μόνο τα πάγια έξοδα είναι 200 χι-
λιάδες ευρώ. Άσε τα άλλα. Κι αυτό για να γίνει πιο αποτελεσµα-
τική η εγκληµατική νατοϊκή µηχανή σε βάρος των λαών. 

Αυτό κάνει η Κυβέρνηση. Χρηµατοδοτεί την αύξηση της επι-
θετικότητας και της εγκληµατικότητας του ΝΑΤΟ και πρέπει να
πληρώσει ο λαός γι’ αυτά. Ή µήπως το ΝΑΤΟ, οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες της Αµερικής και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι φιλειρηνικοί
οργανισµοί; Ρωτήστε τους Γιουγκοσλάβους, τους Παλαιστίνιους,
τους Λίβυους, τους Σύρους, τους Ιρακινούς, τους Κύπριους και
τελειωµό δεν έχει. Ρωτήστε αυτούς πόσο φιλειρηνικός είναι
αυτός ο οργανισµός. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Εµείς, για µια φορά ακόµα, τονίζουµε είτε µε τη δηµιουργία ιµ-
περιαλιστικών επιθετικών υποδοµών στο ελληνικό έδαφος είτε
µε την ενεργή ελληνική συµµετοχή σε άλλες νατοϊκές υποδοµές
εκτός συνόρων, όχι απλά δεν θωρακίζεται αµυντικά η χώρα, αλλά
υπονοµεύεται βάναυσα η ειρήνη -έστω και αυτή η ιµπεριαλιστική
ειρήνη- στην περιοχή, αλλά και ευρύτερα. 

Μετά τα παραπάνω, καταψηφίζουµε την κύρωση των δύο µνη-
µονίων. 

Τώρα, όσον αφορά τη συµφωνία µε τη Νορβηγία για ανταλ-
λαγή και την αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών,
είναι µια συµφωνία µεταξύ των δύο χωρών για την ανταλλαγή και
προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών. 

Εµείς σαν γενική θέση θα µπορούσαµε να κατανοήσουµε την
ανάγκη ύπαρξης ενός µηχανισµού ο οποίος θα προστάτευε τόσο
τη διακίνηση όσο και την ασφαλή διαχείριση κρίσιµων πληροφο-
ριών από υποκλοπές. Το ερώτηµα, όµως, είναι: Υπάρχει αυτός ο
µηχανισµός, ναι ή όχι; Αυτά τα γνωρίζετε εσείς. Εµείς δεν τα ξέ-
ρουµε, γιατί αυτά είναι µπλοκαρισµένα από τη γνώση, άρα και
τον έλεγχο του λαού. 

Το γνωρίζουν, όµως, σίγουρα οι συµµαχικές -εντός εισαγωγι-
κών ή εκτός εισαγωγικών, ανάλογα πώς το βλέπει ο καθένας- µυ-
στικές υπηρεσίες. Το γνωρίζει η CIA. Το γνωρίζει η Μοσάντ. Το
γνωρίζουν και οι άλλοι. Είναι γνωστό ότι στο πλαίσιο της πρόθε-
σης της καταστολής του λαϊκού κινήµατος είστε σε αγαστή συ-
νεργασία µε όλους αυτούς. Γι’ αυτό και τα γνωρίζουµε. Υπάρχει
ανταλλαγή κρίσιµων πληροφοριών. Μόνο που αυτές οι χρήσιµες
πληροφορίες αφορούν την τροµοκρατία. Ποια είναι η τροµοκρα-
τία για τη µεζούρα σας;

Εµείς δεν κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας. Σε κάθε
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βαθµίδα ασφάλειας πληροφοριών στις Ένοπλες Δυνάµεις, στα
Σώµατα Ασφαλείας, στον δηµόσιο τοµέα, λειτουργούν οι συνέ-
πειες από την ασφυκτική πρόσδεση της Ελλάδας κυρίως στη λυ-
κοσυµµαχία του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Κι αυτό µετατρέπει τη διασφάλιση του απόρρητου των εθνικών,
όπως τις λέτε, κρίσιµων πληροφοριών σε ένα κυριολεκτικά διά-
τρητο σουρωτήρι. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ το 2018 πρότεινε το στήσιµο της Σχολής Πληροφο-
ριών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως θα θυµάστε. Τότε διαφή-
µιζε ότι αυτό θα γινόταν σε συνεργασία µε τα κράτη-µέλη, τις
οντότητες του ΝΑΤΟ, τις υπηρεσίες πληροφοριών και ασφάλειας
και ότι αυτοί θα παρέχουν εκπαίδευση και κατάρτιση στους το-
µείς των πληροφοριών και άλλων ειδικών πεδίων στο προσωπικό
πληροφοριών των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δηλαδή τι λέγατε τότε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ; Από τη µια ζητάτε
να αναπτυχθεί εδώ ένα διεθνές κατασκοπευτικό πρακτορείο και
από την άλλη ενδιαφέρεστε για τη διασφάλιση πληροφοριών. Για
διαλέξτε. Κάπου φαλτσάρει το αφήγηµα. Και το ξέρετε, γιατί
φαλτσάρει και η πολιτική σας. Από τη µια στηρίζετε τους εγκλη-
µατικούς ιµπεριαλιστικούς µηχανισµούς του ΝΑΤΟ –ή δεν το κά-
νετε;- και από την άλλη τι; «Αγαπώ και µάχοµαι για την ειρήνη».
Εµείς σας λέµε: Ας ψαχτείτε. Αυτές οι αντιφάσεις δεν είναι τυ-
χαίες. Στη θεωρία της προπαγάνδας αυτό ονοµάζεται διπολική
παραπλάνηση. 

Δεν θα πάρω περισσότερο χρόνο. Μετά τα παραπάνω, κατα-
ψηφίζουµε και αυτή τη συµφωνία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε τώρα µε τον κ. Δρίτσα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η πρώτη συµφωνία αναφορικά µε την ανταλλαγή κρίσιµων

πληροφοριών ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Νορβηγία µε τις
συνθήκες προστασίας και αµοιβαιότητες, έχει συζητηθεί στην
επιτροπή όπου εκεί από την πλευρά τη δική µας καταθέσαµε θε-
τική γνώµη και την υπερψηφίσαµε. 

Εποµένως, σύµφωνα µε τον Κανονισµό δεν θα µιλήσω γι’ αυτήν
εδώ στην Ολοµέλεια. Επισηµαίνω µόνο και γι’ αυτή τη συµφωνία
και για όλες τις ανάλογες ότι στο κείµενο του µνηµονίου κατανόη-
σης της συµφωνίας δεν περιλαµβάνονται σαφείς διατάξεις, σα-
φείς ρυθµίσεις για την αµοιβαιότητα και για τον προσδιορισµό των
πληροφοριών, εν πάση περιπτώσει την κατηγοριοποίηση. Αυτό
είναι ένα διαρκές έλλειµµα που οι ελληνικές υπηρεσίες πρέπει να
το φροντίζουν στην εφαρµογή τους, εάν θέλουµε πραγµατικά να
έχουν κάποιο όφελος αυτές οι συµφωνίες.

Και να επισηµάνω ότι αυτή η συµφωνία υπογράφηκε τον Ια-
νουάριο του 2019. Η νορβηγική κυβέρνηση έστειλε τη διαβεβαί-
ωσή της µέσω της πρεσβείας ότι από τον Μάιο του 2019 το
κοινοβούλιο της Νορβηγίας έχει εγκρίνει, έχει κυρώσει τη συµ-
φωνία. Και µετά από τρία χρόνια έρχεται να κυρωθεί στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο παρ’ όλο ότι χαρακτηρίζεται επωφελής από τον
ίδιο τον κύριο Υπουργό.

Αλλά ας προχωρήσω εκεί που πραγµατικά δηλώσαµε επιφύ-
λαξη στην συζήτηση της επιτροπής, κάνοντας εκτενή σχόλια για
την κύρωση του µνηµονίου κατανόησης µεταξύ της Τουρκίας και
της Ρουµανίας και της Ελλάδας, όπως επίσης και για την κύρωση
του µνηµονίου κατανόησης πάλι µεταξύ της Τουρκίας, της Ελ-
λάδας και της Ρουµανίας καθώς και του Στρατηγείου του Ανώ-
τατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού του ΝΑΤΟ. Και τα
δύο µνηµόνια κατανόησης αφορούν την ίδρυση και λειτουργία
Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας. 

Έχουµε επισηµάνει ότι το κρίσιµο ζήτηµα είναι ότι η Κυβέρ-
νηση φέρνει αυτά τα δύο µνηµόνια κατανόησης -το είπε και ο
Υπουργός άλλωστε στην επιτροπή- ως συνήθη πρακτική, όταν
και τα δύο αυτά µνηµόνια κατανόησης και αυτά κάθε αυτά µε
όλες τους τις λεπτοµέρειες αλλά και στη συγκεκριµένη συγκυρία
µε τις γενικότερες πρακτικές και ουσιαστικές και κρίσιµες εξελί-
ξεις µόνο ως συνήθης διαδικασία δεν µπορεί να εισαχθούν προς
κύρωση στη Βουλή. Αντίθετα απαιτείται µια πάρα πολύ σχολα-
στική και µελετηµένη αξιολόγηση για µία σχέση που κατ’ αρχάς
συνοµολογήθηκε, αλλά που για να ενεργοποιηθεί χρειάζεται να
εξεταστούν πάρα πολλά και σηµαντικά ζητήµατα.

Και εµείς σε αυτή τη συζήτηση έτσι προσήλθαµε και µέχρι στιγ-
µής απ’ ό,τι δείχνουν τα πράγµατα είµαστε απολύτως δικαιωµένοι
για την υπεύθυνη αυτή στάση µας και την πολύ µελετηµένη. Και
ακόµα και τώρα δεν έχουµε πληροφορηθεί ούτε ως κόµµατα ούτε
το Σώµα της Βουλής εάν πραγµατικά η τουρκική πλευρά, που εν
προκειµένω είναι η πρώτη χώρα γιατί στην Κωνσταντινούπολη
είναι η έδρα του κέντρου αριστείας, το έχει κυρώσει. 

Και µάλιστα στην εισηγητική έκθεση που µας έχει υποβάλει ο
κύριος Υπουργός αναφέρεται ότι η διάρκεια του µνηµονίου κα-
τανόησης είναι απεριόριστη, ενώ τίθεται σε ισχύ την ηµεροµηνία
κατά την οποία το έθνος-πλαίσιο, η Τουρκία εν προκειµένω, θα
ενηµερώσει τους εταίρους συµµετέχοντες περί της ολοκλήρω-
σης των εσωτερικών νοµικών διαδικασιών. Έναντι της χώρας µας
ωστόσο θα ξεκινήσει να ισχύουν την ηµεροµηνία κατά την οποία
η Ελληνική Δηµοκρατία θα ενηµερώσει την τουρκική πλευρά σχε-
τικά µε την περάτωση των δικών µας εσωτερικών διαδικασιών
κύρωσης. Και δεν ξέρουµε αν η Τουρκία έχει κυρώσει ή δεν έχει
κυρώσει. Γιατί έχει σηµασία αυτό; Για να ξέρουµε αν πραγµατικά
η Τουρκία εννοεί τις δεσµεύσεις, τις όποιες δεσµεύσεις, περι-
λαµβάνει αυτό το µνηµόνιο. 

Όµως δεν είναι µόνο αυτό. Τονίσαµε και στην επιτροπή ότι τα
κέντρα αριστείας δεν είναι κέντρα εκπαίδευσης, είναι κέντρα δια-
µόρφωσης κανόνων κοινής νατοϊκής στρατηγικής εν προκειµένω
-πράγµατι αυτά όλα κινούνται µέσα στο πλαίσιο νατοϊκών σχε-
διασµών και εµείς ως χώρα όσο ανήκουµε στο ΝΑΤΟ έχουµε δι-
καιώµατα και υποχρεώσεις αλλά δεν ασκούµε τα δικαιώµατα
τουλάχιστον- σε ειδικευµένα θέµατα. Μάλιστα τονίζεται και στην
έκθεση του κυρίου Υπουργού ότι δεν είναι δοµές του ΝΑΤΟ. Και
αυτό είναι χειρότερο -το είπαµε και στην επιτροπή- διότι στις
δοµές του ΝΑΤΟ όσο και αν ξέρουµε -και από πολλές πλευρές
σωστά γίνεται η κριτική- πώς εξασφαλίζονται τα πραγµατικά
εθνικά δίκαια και η ειρήνη µέσα από τη νατοϊκή πολιτική, γνωρί-
ζουµε ότι τουλάχιστον εκεί υπάρχει το δικαίωµα βέτο σε διάφορα
πράγµατα, υπάρχει µια διαβούλευση µεταξύ των κρατών-µελών
κ.λπ.. Εδώ δεν είναι καν µέσα στις δοµές. Και όµως επηρεάζουν
κρίσιµες αποφάσεις και κρίσιµα ζητήµατα αυτά τα κέντρα αρι-
στείας. Και εποµένως χρειάζεται ειδική µελέτη για την επιλογή
τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τρίτο ζήτηµα είναι ότι η Τουρκία δεν έχει αναγνωρίσει το Δί-
καιο της Θάλασσας και όχι µόνο η Τουρκία αλλά και η ισχυρό-
τερη χώρα του ΝΑΤΟ οι Ηνωµένες Πολιτείες. Βέβαια η διεθνής
συνθήκη για το Δίκαιο της Θάλασσας επιτάσσει ότι κάθε χώρα
και αυτές ακόµα που δεν το έχουν αναγνωρίσει ρητά, δεσµεύον-
ται για την υλοποίηση του. Και όµως στο µνηµόνιο κατανόησης
δεν υπάρχει πουθενά έστω µία στοιχειώδης αναφορά στους κα-
νόνες του Δικαίου της Θάλασσας.

Και ποιους κανόνες αυτό το κέντρο αριστείας θα επιχειρήσει
να διαµορφώσει κατ’ αρχάς µε τη συµµετοχή της Ελλάδας, της
Τουρκίας και της Ρουµανίας και ενδεχοµένως γιατί έχουν ήδη
υποβάλει αίτηµα και κάποιες άλλες χώρες στη συνέχεια; Θα
θέσει πλαίσιο σε κρίσιµα ζητήµατα ιδιαίτερα για την Ελλάδα
έρευνας, διάσωσης, νηοψίας, εκεί που η Ελλάδα έχει τεχνογνω-
σία και υψηλά συµφέροντα, κρίσιµα, και στο Αιγαίο και στη Με-
σόγειο. Όµως διοικητής θα είναι από την τουρκική πλευρά και
υποδιοικητής από τη ρουµανική πλευρά. Στην Κρήτη στο Κέντρο
Αντιαεροπορικής Άµυνας ο πρόεδρος είναι…(δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρακαλώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ:.. και αντιπρόεδρος από την τουρκική
πλευρά. Μέσα σε αυτόν τον συσχετισµό µια ισορροπία δεν επε-
τεύχθη. 

Μας είπε ο κύριος ο Υπουργός στην επιτροπή ότι αυτό θα
γίνει. Πώς θα γίνει; Ως δεύτερος υποδιοικητής, ως τι; Δεν προ-
βλέπεται. Και αυτά δεν είναι λεπτοµέρειες, γιατί πράγµατι τα κέν-
τρα αριστείας δεν είναι το κέντρο λειτουργίας των νατοϊκών
πολιτικών. Είναι όµως ένα κρίσιµο εργαλείο για τη διαµόρφωση
των κανόνων σε διάφορα ζητήµατα, που θα γίνουν δεσµευτικά
έστω και αν περάσουν από τις κρισάρες και τα φίλτρα του Συµ-
βουλίου Υπουργών.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε παρακαλώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα τελειώσω.
Από αυτή την άποψη δεν είναι δυνατόν να εισάγεται προς κύ-

ρωση σήµερα στη Βουλή. Το είπαµε και στην επιτροπή, το λέµε
και τώρα. Είναι ζητήµατα που οφείλει η Κυβέρνηση να τα µελε-
τήσει. Και όπως καθυστέρησε τόσο καιρό και εκεί που δεν θα
έπρεπε να καθυστερήσει, εδώ είναι υποχρεωµένη να το παγώσει
και µέσα από όλες αυτές τις διεθνείς εξελίξεις, τον πόλεµο στην
Ουκρανία, την εισβολή της Ρωσίας, τον ρόλο της Τουρκίας, τις
εκκρεµότητες που διαµορφώνονται σε καινούργια βάση πια, να
επαναξιολογηθούν όλα αυτά, γιατί µπορεί να µην είναι το άπαν,
να µην είναι το κέντρο ένα κέντρο αριστείας. Είναι όµως σηµαν-
τικό. Και δεν ισχύει αυτό -του ξέφυγε, δεν ξέρω του κυρίου
Υπουργού- που ειπώθηκε στη συζήτηση στην επιτροπή ότι υπάρ-
χουν φιλοσοφικές, υπαρξιακές αναζητήσεις από τη µεριά της Αν-
τιπολίτευσης. Σοβαρολογούµε; Υπαρξιακές, φιλοσοφικές
αναζητήσεις είναι αυτά που σας λέµε; 

Από αυτήν την άποψη, εµείς αναλαµβάνουµε την ευθύνη να
αρνηθούµε και να εναντιωθούµε στην επικύρωση αυτών των δύο
µνηµονίων συνεργασίας. Θα ψηφίσουµε «κατά». 

Κύριε Υπουργέ, τελειώνοντας, εµείς στα ζητήµατα και του πο-
λέµου και των σχέσεων άµυνας και εξωτερικής πολιτικής και διε-
θνών σχέσεων, το έχουµε αποδείξει στην πράξη ότι δεν
προσερχόµαστε µε το µυαλό στο να επηρεάσουµε ένστικτα ανα-
σφάλειας ή ιδιότυπου πατριωτισµού των Ελλήνων πολιτών προς
άγραν ψήφων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, κύριε Δρίτσα, ολοκληρώστε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. 
Και γι’ αυτό στο ερώτηµα που θέσαµε στην επιτροπή αν ισχύει

ότι συνεχίζεται η αποστολή όπλων στην Ουκρανία και µάλιστα
αναβαθµισµένων αντιαεροπορικών και λοιπά και αν αυτό οδηγεί
και σε εξασθένηση της άµυνας, πήραµε από εσάς την απάντηση,
την οποία και σεβαστήκαµε. Εγώ δεν θέλω τίποτα άλλο. 

Εφόσον όµως συνεχίζεται µια δηµοσιότητα -όχι απέναντι σε
εµάς, εµείς την πήραµε την απάντηση και θέλω να πιστεύω ότι
ήταν ειλικρινής και σίγουρη- εφόσον όµως συνεχίζεται ο θόρυ-
βος, οφείλετε να ενηµερώσετε την ελληνική κοινωνία µε απόλυτα
στοιχεία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ. Σας παρακαλώ λίγο για τον χρόνο.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Επι-

τέλους θα ακουστεί και το Κίνηµα Αλλαγής. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ευχηθώ κατ’ αρχάς καλή Με-

γάλη Εβδοµάδα, να έχουµε Καλό Πάσχα, να τερµατιστεί ο πόλε-
µος και τα δεινά όχι µόνο στον ελληνικό λαό αλλά και σε όλους
τους λαούς. 

Συζητάµε τρεις κυρώσεις. Οι δύο είναι αλληλένδετες και αφο-
ρούν την ίδρυση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας στην Κων-
σταντινούπολη αλλά και τη σχέση του µε το ΝΑΤΟ και η άλλη
κύρωση αφορά τη συνεργασία µε το Βασίλειο της Νορβηγίας. 

Να πω κατ’ αρχάς ότι το θέµα που έχει να κάνει µε τη στρα-
τιωτική και αµυντική διπλωµατία χρησιµοποιείται από πολλές
χώρες και είναι σηµαντικό εργαλείο για την εξωτερική πολιτική,
προκειµένου να αυξήσει τη διεθνή της θέση αλλά και την εθνική
της ισχύ. Η Ελλάδα µέσα από αυτήν µπορεί να προωθήσει τους
εθνικούς της στόχους, µπορεί υπό προϋποθέσεις πάντα, να προ-
ωθήσουµε τα εθνικά µας συµφέροντα, να συµβάλουµε στη δια-
τήρηση της ειρήνης, να εξασφαλίσουµε την ασφάλεια της χώρας
µας και να επιτύχουµε την ενίσχυση της θέσης µας στο διεθνές
σύστηµα. 

Η Ελλάδα οφείλει να έχει έντονη παρουσία τόσο σε διµερές
όσο και σε πολυµερές επίπεδο µέσα από την άσκηση της εξωτε-
ρικής και αµυντικής της πολιτικής, όπως τονίσαµε και κατά τη
συζήτηση στην επιτροπή. Η γεωπολιτική θέση της χώρας µας,
σε συνδυασµό µε τη στρατηγική της θέση ως µέλους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης αλλά και του ΝΑΤΟ, την καθιστούν εν δυνάµει
πρωταγωνιστή στις εξελίξεις και σε όλα όσα συµβαίνουν ή µπο-

ρούν να συµβούν στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.
Με προϋποθέσεις λοιπόν, όπως είπα, και η πιο βασική από αυτές
τις προϋποθέσεις είναι να έχουµε εθνική στρατηγική, να έχουµε
δηλαδή µια ισχυρή εθνική γραµµή για το πώς κινούµαστε. Βε-
βαίως αυτό θα δώσει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει η Ελλάδα τη
συµµετοχή της σε διεθνείς οργανισµούς και να ενισχύσει την πα-
ρουσία και τον ρόλο της. 

Με βάση όλα αυτά και µε υπευθυνότητα αξιολογήσαµε τα τρία
νοµοσχέδια του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας που συζητούµε,
που περιλαµβάνουν τα δύο µνηµόνια κατανόησης και τη σύµ-
βαση ασφαλείας µε τη Νορβηγία. 

Για το νοµοσχέδιο αυτό ανάµεσα στην Κυβέρνηση της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και την Κυβέρνηση του Βασιλείου της Νορ-
βηγίας σχετικά µε την ανταλλαγή και αµοιβαία προστασία
διαβαθµισµένων πληροφοριών στον τοµέα της άµυνας, ψηφί-
ζουµε θετικά, όπως τοποθετηθήκαµε και στην επιτροπή. Εκτι-
µούµε ότι το όλο θέµα καλύπτεται σε πολύ καλό επίπεδο και
εξασφαλίζει τη συνεργασία των δύο µερών στο αντικείµενο της
συµφωνίας, αν και πιστεύουµε ότι θα µπορούσε να έχει προχω-
ρήσει η τυποποίηση αυτής της διαδικασίας ευρύτερα, µε διαδι-
κασίες ανάµεσα σε πολύ περισσότερες χώρες. 

Η συµφωνία αυτή διασφαλίζει την προστασία των διαβαθµι-
σµένων πληροφοριών που διαβιβάζονται µεταξύ των δύο χωρών,
µεταξύ εµπορικών και βιοµηχανικών οργανισµών στις δύο χώρες
–κι αυτό είναι πολύ σηµαντικό- µέσω εγκεκριµένων οδών και την
αποφυγή διαρροής τους µέσω της αµοιβαίας πολιτικής βούλη-
σης, η οποία δηλώνεται και επιβάλλεται να υφίσταται µετά την
κύρωση αυτής της συµφωνίας. Εποµένως, κοντολογίς, ψηφί-
ζουµε αυτήν τη συµφωνία, όπως το έχουµε ήδη εκφράσει. 

Για τα άλλα δύο νοµοσχέδια που αφορούν τα µνηµόνια κατα-
νόησης, στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άµυνας
και Εξωτερικών Υποθέσεων, όπως είναι γνωστό, επιφυλαχθήκαµε
και δηλώσαµε ότι θα ψηφίσουµε θετικά στην Ολοµέλεια µόνο εφό-
σον υπάρξουν απαντήσεις στα ερωτήµατα και στους προβληµα-
τισµούς µας και γίνουν κατανοητές. Κάποιες από τις προτάσεις
είναι στάσιµες. Βεβαίως αυτό αφορά κυρίως το νοµοσχέδιο που
αφορά το µνηµόνιο κατανόησης για την ίδρυση και λειτουργία του
κέντρου και λιγότερο το µνηµόνιο κατανόησης που αφορά τη
σχέση του κέντρου µε το ΝΑΤΟ, για να είµαστε απόλυτα σαφείς. 

Τα κέντρα αριστείας δεν αποτελούν βεβαίως µέρος της διοι-
κητικής δοµής του ΝΑΤΟ. Δεν είναι στρατιωτικές βάσεις τα ίδια,
αλλά είναι µελετητικά κέντρα και παράγουν πορίσµατα που
έχουν σχέση µε την πολιτική, τη στρατηγική, µπορούν να παρά-
ξουν δηλαδή πολιτική. Χρηµατοδοτούνται εθνικά ή πολυεθνικά
και διαπιστεύονται από το ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ τα εντάσσει δηλαδή
στην ευρύτερη οµπρέλα του χωρίς να είναι αυτό στον σκληρό
πυρήνα της δικιάς του διοικητικής συµµετοχής. Αυτό δεν σηµαί-
νει ότι άκριτα και χωρίς προϋποθέσεις η ένταξη και η συµµετοχή
της χώρας µας σε αυτά είναι πάντα επωφελής. Μίλησα για προ-
ϋποθέσεις. 

Συµµετέχουµε σε δεκατρία κέντρα αριστείας. Διαθέτουµε ένα
εµείς, στα Χανιά, που έχει δύο κλάδους, το ένα αφορά την αε-
ροπορία και το άλλο αφορά το ναυτικό και ιδιαίτερα τη ναυτική
αποτροπή. Είναι ένα κέντρο εκπαίδευσης ναυτικής αποτροπής
στη Σούδα. 

Από τα δύο µνηµόνια, όπως είπα, το πρώτο αφορά την ίδρυση,
διοίκηση και λειτουργία του κέντρου αριστείας θαλάσσιας ασφά-
λειας -το τονίζω- και αφ’ ετέρου τις σχέσεις µε το ΝΑΤΟ. Οι συµ-
φωνίες αυτές ξεκίνησαν βεβαίως από την προηγούµενη
κυβέρνηση, του ΣΥΡΙΖΑ, και ολοκληρώθηκαν τον Οκτώβριο του
2019 και υπογράφηκαν µε την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας. 

Έρχονται, όµως, στην ελληνική Βουλή να κυρωθούν σε µια πε-
ρίοδο που πραγµατικά η συµµετοχή της Τουρκίας µάς προβλη-
µατίζει, µιας Τουρκίας που θέλει να είναι και µε τον χωροφύλακα
και µε τον αστυφύλακα, που προσπαθεί να ωφεληθεί από τη νέα
διεθνή κρίση χωρίς κόστος, που δεν έχει εγκαταλείψει τις ανα-
θεωρητικές της βλέψεις -προφανώς τις έχει κρύψει αυτή την πε-
ρίοδο κάτω από το χαλί- και συνεχίζει τις προκλήσεις στο Αιγαίο,
ακόµα κι αυτές τις ηµέρες που είχαµε αυτή την εµπειρία. Δεν
πρέπει να µας διαφεύγει ότι τίποτα δεν κάνει η Τουρκία χωρίς
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απώτερο σκοπό και αυτό αφορά και στο Κέντρο Αριστείας Ναυ-
τικής Ασφάλειας, όπως το ονοµάζει.

Επί του περιεχοµένου των µνηµονίων θέσαµε στην επιτροπή
τα εξής ζητήµατα, τα επαναλαµβάνω. Έχουµε το θέµα µε το τι
υπερισχύει, δηλαδή το διεθνές δίκαιο, το MOU, ή η εθνική νοµο-
θεσία; Γιατί το θέτουµε; Γιατί είναι ίσως πρώτη φορά που σε ένα
αντίστοιχο µνηµόνιο υπάρχει η µνεία ότι µπορεί να µεταβάλλεται
η εθνική νοµοθεσία και αυτό να µεταβάλλει το MOU. Νοµίζω ότι
δεν υπάρχει. Μόνο το διεθνές δίκαιο υπερισχύει ενός µνηµονίου
και σε περίπτωση αντίθεσης µε την εθνική νοµοθεσία εµείς εδώ
ξεκαθαρίζουµε ότι πρέπει να ακολουθείται τουλάχιστον η διαδι-
κασία της παραγράφου 17 για επίλυση διαφορών. Γιατί έτσι
όπως προβλέπεται οι εθνικοί και οι διεθνείς νόµοι υπερισχύουν
του µνηµονίου, και οι εθνικοί. Μια µεταβολή δηλαδή, στην εθνική
νοµοθεσία από ’δω και πέρα στην Τουρκία µπορεί να µεταβάλλει
όρους του µνηµονίου.

Το δεύτερο που θέσαµε αφορά στον οικονοµικό έλεγχο του
Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας, επειδή προβλέπεται µεν
ότι η συντονιστική διοικούσα επιτροπή διατάσσει τον έλεγχο δεν
προβλέπεται, όµως, ποιος τον διενεργεί. Θα µπορούσε να προ-
βλέπεται η σύσταση διακρατικού κολεγίου εξωτερικών ελεγκτών,
που να διενεργεί αυτόν τον έλεγχο ή κάτι άλλο που θα ήταν συγ-
κεκριµένο. Δεν προβλέπεται, λοιπόν, κάτι. 

Ζητήσαµε διευκρινίσεις και θέσαµε συγκεκριµένα ερωτήµατα
και προβληµατισµούς και στο θέµα που έχει να κάνει µε τις αρ-
µοδιότητες, κατά πόσο δηλαδή, η δηµιουργία του Κέντρου Αρι-
στείας Ναυτικής Ασφάλειας στην Τουρκία, οι όποιες εισηγήσεις
τους σε νατοϊκό επίπεδο, θα ήταν δυνατό να επηρεάσουν τα
εθνικά µας συµφέροντα στο πολύ κρίσιµο θέµα της ναυτικής
ασφάλειας και των ναυτικών µας επιχειρήσεων. Σε ποιο βαθµό
τα αντικείµενα των αρµοδιοτήτων του Κέντρου Αριστείας Ναυτι-
κής Ασφάλειας στην Τουρκία επικαλύπτουν αντικείµενα αρµοδιό-
τητας του Κέντρου Αριστείας στη χώρα µας για τη ναυτική
ασφάλεια στη Σούδα. Μήπως, το Κέντρο Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας αποτελέσει έναν αντίποδα στη δηµιουργία του
ΚΕΝΑΠ στη Σούδα; Ο όρος security, που ενσωµατώνεται στον
τίτλο του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας στην Τουρκία,
είναι πολύ ευρύς και, βέβαια, καλύπτει τα αντικείµενα που έχουν
να κάνουν µε το κέντρο εδώ στη Σούδα.

Ως ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής ο σοβαρότερος λόγος της επι-
φύλαξής µας επί της κύρωσης αυτών των δύο πρώτων σχεδίων
για τη δηµιουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας
στην Τουρκία είναι ακριβώς αυτός ο κίνδυνος επικάλυψης των
αρµοδιοτήτων. Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας ανέφερε µετά που
θέσαµε το θέµα, χωρίς, όµως, να καταθέσει γραπτά κείµενα ή
γραπτά πειστήρια, ότι διατυπώθηκαν από τη χώρα µας τα επιχει-
ρήµατα που έπρεπε, ώστε να µην υπάρχει επικάλυψη µε τη λει-
τουργία του ΚΕΝΑΠ στην Κρήτη και ότι δηλώθηκε στο κείµενο
της συµφωνίας ότι ασφαλώς η λειτουργία αυτού του Κέντρου
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας δεν είναι σε βάρος του ΚΕΝΑΠ
πράγµα που δεν διαπιστώθηκε από εµάς. Δεν εντοπίσαµε στην
υπό κύρωση συµφωνία και στα υπόλοιπα έγγραφα κάτι.

Επιπλέον, παραµένει το θέµα του οικονοµικού ελέγχου και το
σοβαρό θέµα της ανάγκης για την υπερίσχυση του MOU και του
διεθνούς δικαίου έναντι εθνικής νοµοθεσίας. Δεν µπορεί για εµάς
ένα MOU να έρχεται σε σύγκρουση µε την εθνική νοµοθεσία, γι’
αυτό απαιτείται, βεβαίως, η κοινοβουλευτική έγκριση. Όµως,
πρέπει να δούµε και την άλλη πλευρά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, υπάρχει ανοχή για όλους, αλλά κάπου πρέπει να κλεί-
σουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Μάλ-
λον έχετε υπ’ όψιν σας πότε τελειώνω και ασκήσατε τα καθή-
κοντά σας λίγα δευτερόλεπτα πριν.

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας ότι, επειδή µιλάµε για την Τουρκία
που συνήθως δεν σέβεται το διεθνές δίκαιο και στη συγκεκριµένη
περίπτωση είναι έθνος-πλαίσιο για το Κέντρο Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας που δηµιουργείται, γι’ αυτό έχουµε τα ερωτηµατικά. 

Δηλώνω, λοιπόν, ότι ψηφίζουµε τη συµφωνία µε το Βασίλειο
της Νορβηγίας. Ψηφίζουµε τη συµφωνία για τις σχέσεις του Κέν-
τρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας µε το ΝΑΤΟ, αλλά θέλουµε

ρητές απαντήσεις στα θέµατα που θέσαµε από τον Υπουργό,
προκειµένου να καθορίσουµε την ψήφο µας συνολικά.

Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Κεγκέρογλου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, καλή Μεγάλη εβδοµάδα. Και επειδή πάντα

της Ανάστασης προηγείται η Σταύρωση, θα απαντήσω λίγο σε
κάποια σχόλια που έχουν γίνει εδώ, επαναλαµβανόµενα. 

Διυλίζουµε, πραγµατικά, τον κώνωπα όσον αφορά στο Κέντρο
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας. Δεν µπορώ να πω αν παράλληλα
καταπίνουµε και την κάµηλο, αλλά τον κώνωπα τον διυλίζουµε
σίγουρα. Δεν είναι ούτε η δοµή που θα καθορίσει το µέλλον και
τη δυναµική του ΝΑΤΟ στα επόµενα είκοσι χρόνια αυτό το Κέν-
τρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας που ιδρύεται στην Κωνσταν-
τινούπολη ούτε είναι η συµµετοχή της Ελλάδας τόσο στον αέρα
ή τόσο, εν πάση περιπτώσει, αντενδεικνυόµενη προς το εθνικό
συµφέρον. 

Σας είπα ότι η λογική είναι η χώρα να συµµετέχει µε την πα-
ρουσία της -όχι διά της απουσίας της- σε τέτοιου είδους δοµές,
που σας εξήγησα, επίσης, ότι δεν είναι, να το πω έτσι, κατ’ εξο-
χήν στρατιωτικές δοµές του ΝΑΤΟ, αλλά κάτι διαφορετικό. Είναι
ένας οργανισµός, θα έλεγα, που εντάσσεται στη συνολική, αλλά
όχι στη στενή διοικητική δοµή του ΝΑΤΟ, περισσότερο συµβου-
λευτικός, περισσότερο για την εξαγωγή πορισµάτων, παροχής
υπηρεσιών συµβουλευτικής φύσεως προς τη συµµαχία. Οµοίως
και το Κέντρο Ναυτικής Αποτροπής που εδρεύει στη Σούδα και
επί του οποίου κατέστη σαφές -το εξήγησα και προχθές, αλλά
και κατά τις διαπραγµατεύσεις για τη δηµιουργία του Κέντρου
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας στην Κωνσταντινούπολη- ότι δεν
υπάρχει επικάλυψή του από τη νέα δοµή και εποµένως δεν δια-
κινδυνεύει η δοµή του. 

Κοιτάξτε, αναπτύχθηκαν κάποιες αιτιάσεις. Δεν θα µπω στην
ιστορία µε την Ουκρανία. Υπάρχει ένα πρωτοσέλιδο εφηµερίδας
που λέει ότι στείλαµε έξι φορές όπλα. Όχι, αυτά που στείλαµε
πήγαν µε έξι δροµολόγια και νοµίζω ότι είναι αντιληπτό. Αυτό
είναι όλο. Κατά τα λοιπά όποιος θέλει να απαντηθεί πολύ πιο συγ-
κεκριµένα αυτό το ζήτηµα, µπορεί να πάει σύµφωνα µε τον συ-
νηθισµένο κοινοβουλευτικό τρόπο. Και από εκεί και πέρα θα
δοθούν απαντήσεις. Δεν είναι δυνατόν κάθε φορά να έχουµε το
επαναλαµβανόµενο σόου, τη θεατρική παράσταση για να ακού-
γονται προς τα έξω τα ίδια και τα ίδια και τα ίδια ενώ έχουν απαν-
τηθεί και έχουν επιλυθεί, τουλάχιστον, από πλευράς µας. 

Όσον αφορά για το αν αποδυναµώνεται η εθνική άµυνα και
αυτό το απάντησα, κύριε Δρίτσα. Την Παρασκευή είπα ότι δεν
παίρνουµε από διατεταγµένα, ήδη αναπτυγµένα συστήµατα
οποιουδήποτε σηµείου της αµυντικής µας διάταξης. Από τα απο-
θέµατα στείλαµε στους Ουκρανούς, όχι από αυτά που είναι ανα-
πτυγµένα. Ήµουν σαφής και θα ξαναείµαι άλλη µια φορά, γιατί
φαίνεται κάθε φορά, κάθε µέρα, κάθε λεπτό πρέπει να αποδει-
κνύεις σε αυτή τη χώρα ότι δεν είσαι ελέφαντας. 

Τέλος πάντων, επιστρέφω στα τρέχοντα. Διατυπώθηκαν κά-
ποιες αιτιάσεις. Θα απαντήσω σε αυτές. Θα πω πρώτα, όµως, ότι
στις 18 Απριλίου του 2019 ξέρετε ότι έγινε µια σύσκεψη στο
ΓΕΕΘΑ για να καθοριστεί η εθνική πολιτική στο ζήτηµα της ίδρυ-
σης του Κέντρου Αριστείας και τι θα έπρεπε να κάνει η χώρα,
πώς έπρεπε να τοποθετηθεί απέναντι σε αυτό. 

Αποφασίστηκε ότι πρώτον, θα έπρεπε να υπάρξει συµµετοχή
στο σχετικό ιδρυτικό συνέδριο, που θα λάµβανε χώρα τον Μάιο,
µε εθνική αντιπροσωπεία. Η εθνική αντιπροσωπεία όντως πήγε
και διαπραγµατεύτηκε µε αρκετά σκληρό και κατηγορηµατικό
τρόπο, να το πω έτσι, όλα τα σηµεία που ενδιέφεραν και άπτον-
ταν του εθνικού συµφέροντος και ιδίως αυτό που είχε να κάνει
µε το ζήτηµα της πιθανής επικάλυψης του ΚΕΝΑΠ. Πέτυχε αυτά
που ήθελε και γι’ αυτό αποφασίστηκε η συµµετοχή της χώρας
στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας Κωνσταντινούπολης. 

Πήραµε τη θέση του αναπληρωτή διευθυντή. Κύριε Δρίτσα, σε
µία τέτοια δοµή δεν υπάρχει υποδιοικητής και διοικητής. Διοικη-
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τής και υποδιοικητής υπάρχει στις στρατιωτικές µονάδες. Αυτό
δεν είναι στρατιωτική µονάδα. Τα κέντρα αριστείας έχουν διευ-
θυντή, αναπληρωτή διευθυντή και τις υπόλοιπες θέσεις που προ-
βλέπονται από το οργανόγραµµα. Ο διευθυντής είναι της
φιλοξενούσας χώρας. Εµείς πήραµε τη θέση του αναπληρωτή
διευθυντή όχι η Ρουµανία, όχι Ρουµάνος, αλλά Έλληνας. Αυτό
συνέβη. Πήραµε και µία ακόµα θέση, αυτή του κλαδάρχη εκπαί-
δευσης. Το σχετικό τµήµα, που έχει να κάνει µε την εκπαίδευση,
στελεχώνεται από Έλληνα αξιωµατικό.

Αυτές είναι οι δύο θέσεις σε ένα Κέντρο Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας που λειτουργεί ήδη για δύο χρόνια. Ερχόµαστε τώρα
εµείς να αναλογιστούµε κατά πόσο πρέπει ή δεν πρέπει ή να ειπ-
φυλαχθούµε ή να µην επιφυλαχθούµε και αν είναι επικίνδυνο και
αν είναι αντεθνικό να συµµετάσχουµε όταν λειτουργεί ήδη για
δύο χρόνια.

Και γιατί λειτουργεί ήδη για δύο χρόνια; Γιατί από τον Απρίλιο
του 2019, όπως σας είπα, η σύσκεψη αυτή, σε επίπεδο στρατιω-
τικής διοίκησης, έλυσε όλα τα ερωτήµατα. Οι αποφάσεις συµµε-
τοχής ελήφθησαν τότε. Η χώρα ακολούθως διαπραγµατεύτηκε
και πήρε τη θέση deputy director, του αναπληρωτή διευθυντή,
και του branch head education training, exercise κ.λπ., δηλαδή
του κλαδάρχη µόρφωσης, εκπαίδευσης, άσκησης κ.λπ.. Οι θέ-
σεις αυτές απονεµήθηκαν στη χώρα µε οµοφωνία των µελών.
Έγινε γνωστό ότι δήλωσε πρόθεση συµµετοχής και η Πορτογα-
λία και η Ισπανία και άλλες δύο χώρες, το Αζερµπαϊτζάν και η Γε-
ωργία, όπως είχα πει την Παρασκευή, ως contributing partners,
εταίροι συνεισφοράς όχι απευθείας ενταγµένα µέλη, συνεισφέ-
ροντες εταίροι.

Από εκεί και πέρα, κρίθηκε ότι οι διορθώσεις που έγιναν στο
κεντρικό σκεπτικό των MOUs του MarSec, σε συνδυασµό µε την
κατανοµή στη χώρα µας των δύο θέσεων ευθύνης, εκτιµάται ότι
δύνανται να εξασφαλίσουν τα ζητήµατα επικάλυψης µε το
ΚΕΝΑΠ. Όλα αυτά υπεγράφησαν από την τότε στρατιωτική ηγε-
σία. Εγκρίθηκαν, δηλαδή, από την τότε στρατιωτική ηγεσία, προ-
φανώς και από την πολιτική και το πράγµα πήρε τον δρόµο του.
Έρχεστε τώρα εσείς να µας αναπτύξετε όλες αυτές τις αιτιάσεις,
επί των οποίων η πολιτική και η στρατιωτική ηγεσία τον Απρίλιο
του 2019 είχε αποφανθεί. 

Τι γινόταν τον Απρίλιο του 2019; Να κάνω αναγωγή τώρα στην
πολιτική ιστορία του τόπου; Τι να λέµε πάλι;

Από εκεί και πέρα, όµως, να απαντήσουµε και πέντε πράγµατα. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Και ο Αποστολάκης έστειλε και

τους δύο πυραύλους.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Εν πάση περιπτώσει, έχουν απαντηθεί αυτά, από εσάς, κύ-
ριοι της Αντιπολίτευσης. Τώρα πρέπει να λέµε «όχι» σε όλα και
να κάνουµε αντιπολίτευση, διυλίζοντας ακόµα και τον κώνωπα
καθηµερινώς.

Πάµε παρακάτω, όµως. Τέθηκε ευλόγως ένα θέµα για την ολο-
κλήρωση της κυρωτικής διαδικασίας εκ µέρους της Τουρκικής
Δηµοκρατίας και της Ρουµανίας, κυρίως της Τουρκικής Δηµο-
κρατίας: Πώς είναι δυνατόν να µην ξέρουµε αν έχουν κυρώσει οι
Τούρκοι, άλλο, βέβαια, αν το Κέντρο λειτουργεί κανονικά εν τοις
πράγµασι για δύο χρόνια, στελεχωµένο, και εµείς να σπεύδουµε,
να τρέχουµε δηλαδή, να ακυρώσουµε; Κοιτάξτε, κατ’ αρχάς δεν
επισπεύδουµε. Προχωράµε. Ο επισπεύδων επιδιώκει να µπει
µπροστά από όλους. Εµείς απλώς προχωράµε τη διεκπεραιωτική
διαδικασία.

Όπως ξέρετε, ο ασφαλής τρόπος για να πληροφορηθούµε -
και αυτό γίνεται µετά από συνδροµή του Υπουργείου Εξωτερι-
κών- για το κατά πόσον η Τουρκία έχει ή δεν έχει κυρώσει, είναι
η ρηµατική διακοίνωση. Αυτός είναι ο ασφαλής τρόπος. Ο άλλος
τρόπος είναι ανεπίσηµες πληροφορίες κ.λπ.. Ρηµατική διακοί-
νωση, σύµφωνα µε το σχετικό από 24 Απριλίου 2022 έγγραφο
του Υπουργείου Εξωτερικών, δεν υπάρχει. Εποµένως, δεν
έχουµε ασφαλή τρόπο να ξέρουµε αν έχει ή δεν έχει κυρωθεί η
συνθήκη. Το δεδοµένο είναι ότι δεν είναι κατ’ ανάγκη απόλυτο
να υπάρχει κυρωτική διαδικασία, όπως εδώ η δική µας. Μπορεί
να είναι, δηλαδή, η κύρωση αυτής της συνθήκης για να τεθεί σε
ισχύ και µια εσωτερική διαδικασία και όχι µία διαδικασία που πρέ-
πει να περνάει από την αρµόδια κοινοβουλευτική επιτροπή κ.λπ.,

όπως σε εµάς. Εν πάση περιπτώσει, το δεδοµένο είναι ότι δεν
υπάρχει επίσηµη πληροφόρηση γι’ αυτό. 

Όµως, η Ελληνική Δηµοκρατία προχωρά την κυρωτική διαδι-
κασία, διότι έχει υπογράψει αυτή τη συµφωνία, µε επιφύλαξη επι-
κύρωσης. Είπαµε, δηλαδή, ότι υπογράφουµε, αλλά µε την
επιφύλαξη ότι θα τεθεί σε ισχύ, εφόσον επικυρώσουµε. Άρα,
είναι συµβατική µας υποχρέωση να επικυρώσουµε, για να τεθεί
σε ισχύ. Εν τοις πράγµασι, είναι σε ισχύ το Κέντρο Αριστείας
Ναυτικής Ασφάλειας εδώ και αρκετό καιρό. Μάλιστα, αυτή η
συµβατική µας υποχρέωση -ξέρει καλύτερα ο κ. Κατρούγκαλος
από εµένα- απορρέει και εκ των συνταγµατικών προβλέψεων,
από το άρθρο 36 παράγραφος 2 για την κύρωση διεθνών συν-
θηκών και την εισαγωγή τους στο εθνικό δίκαιο. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών στο ίδιο άρθρο του αναφέρει οχλή-
σεις από την τουρκική Πρεσβεία, για να ολοκληρώσουµε τις δια-
δικασίες. Όπως σας είπα, επίσηµη πληροφόρηση, ρηµατική
διακοίνωση δεν υπάρχει. Από εκεί και πέρα, όµως, αυτό δεν ση-
µαίνει ότι η Ελλάδα σπεύδει να κάνει αυτό που η Τουρκία αρνεί-
ται, γιατί δεν ξέρουµε κατά πόσο αρνείται.

Όσον αφορά στη Ρουµανία, από την άλλη πλευρά, έχει υπο-
γράψει άνευ επιφύλαξης για την επικύρωση και κατ' επέκταση,
δεν έχει καµµία εκκρεµότητα. Άρα, η Ρουµανία το έχει ρυθµίσει
το θέµα. Έχει υπογράψει χωρίς επιφύλαξη. Έχει τεθεί σε ισχύ
για τη Ρουµανία η συµφωνία αυτή.

Άρα, νοµίζω ότι αυτό πρέπει να σας καλύψει. Προφορική πλη-
ροφόρηση από τον επισπεύδοντα στρατιωτικό επιτελικό φορά,
δηλαδή τον Δ1 Κλάδο του ΓΕΕΘΑ, αναφέρει ότι οι διαδικασίες
εσωτερικά έχουν ολοκληρωθεί. Όπως σας είπα, η Ελλάδα έκανε
αυτό που έπρεπε να κάνει, διότι αν δεν αίρονταν αυτή η επιφύ-
λαξη επικύρωσης, δεν θα εκπληρωνόταν το σύνολο των συµβα-
τικών µας υποχρεώσεων ως προς αυτό το κοµµάτι. Η Ρουµανία
έχει τελειώσει.

Εποµένως, νοµίζω ότι δεν αξίζει τον κόπο να εγείρονται τόσο
έντονες ενστάσεις όσον αφορά στο αν η Ελλάδα επισπεύδει ή
δεν επισπεύδει. Διαδικασία είναι.

Πάµε παρακάτω. Μπορεί η λειτουργία του Κέντρου Αριστείας
Ναυτικής Ασφάλειας να µεταβληθεί µε µεταβολή της εθνικής νο-
µοθεσίας της Τουρκίας; Όχι, αυτό δεν µπορεί να γίνει, διότι η
εφαρµογή αυτού του µνηµονίου κατανόησης δεν εξαρτάται από
την εθνική νοµοθεσία του φιλοξενούντος κράτους, ούτε παρα-
πέµπει σε αυτήν. Εποµένως, δεν εξαρτάται από την Τουρκία µε
εσωτερική διαδικασία νοµοθετική να αλλάξει τους κανόνες του
παιχνιδιού. Παραµένουν ως έχουν.

Τα ζητήµατα για τον διευθυντή και τον αναπληρωτή διευθυντή,
νοµίζω το έχω απαντήσει.

Κάποιες άλλες δευτερεύουσες επιφυλάξεις που έχω καταγρά-
ψει: Αν µπορεί να µεταφερθεί από την Κωνσταντινούπολη στα
Άδανα το Κέντρο αυτό ή οπουδήποτε αλλού, πιο κοντά σε µια
ναυτική βάση, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Κοιτάξτε, η θέση του,
κατά το ιδρυτικό του σχέδιο, προβλέπεται στην Κωνσταντινού-
πολη. Από την άλλη, κατά τη σχετική ενότητα του operational
MOU, η συγκρότησή του πραγµατοποιείται εντός της Δηµοκρα-
τίας της Τουρκίας. Κατ’ επέκταση, στη θεωρία δεν αποκλείεται
τυχόν µετεγκατάσταση εντός των ορίων.

Αν, όµως, λάβουµε υπ’ όψιν ότι όλα αυτά γίνονται αντικείµενο
συζήτησης εσωτερικής και εκεί όλα τα συµµετέχοντα κράτη έχουν
λόγο, όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι αυτά θέµατα τα οποία επι-
λύονται ή µάλλον αποφασίζονται έτσι ελαφρά τη καρδία και τόσο
απλά. Έχει λόγο η Ελλάδα. Και αυτός ήταν, άλλωστε, ο λόγος που
εξαρχής αποφασίσαµε να συµµετάσχουµε: Να έχουµε λόγο σε
ό,τι έχει να κάνει µε τη λειτουργία αυτού του Κέντρου Αριστείας
Ναυτικής Ασφάλειας. Τέλος. Ή συµµετέχεις και είσαι µέσα και
συνδιαµορφώνεις από µέσα ή είσαι απ’ έξω και παραπονιέσαι, για
να µην πω κλαίγεσαι, και δεν φέρνεις αποτέλεσµα.

Αυτή είναι η στάση. Αυτή είναι η στάση που έχει επιλεγεί και
από τη στρατιωτική ηγεσία και από την προηγούµενη στρατιω-
τική ηγεσία, της προηγούµενης κυβέρνησης. Αυτή είναι η σωστή
στάση και αν θέλετε, αυτή είναι και η εθνικά επωφελής. Συµµε-
τέχεις παντού. Όπου είναι η Τουρκία είναι και η Ελλάδα. Το ίδιο
κάνει και η Τουρκία όσον αφορά στο Κέντρο Αντιπυραυλικής
Άµυνας που ιδρύθηκε στη Σούδα, γιατί, προφανώς, σκέπτονται
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κατά τον ίδιο τρόπο και αυτός είναι ο σωστός τρόπος.
Από εκεί και πέρα, για τον λογιστικό έλεγχο, νοµίζω, απαντή-

θηκαν τα περισσότερα. Απλώς, ένα τελευταίο για το µεγάλο θέµα
που δηµιουργείται, που θέτουν οι συνάδελφοι, επίσης, ευλόγως:
Πόσο κινδυνεύει το ΚΕΝΑΠ, παρά το γεγονός ότι κατά τη δια-
πραγµάτευση κρίθηκε ότι σε επίπεδο στρατιωτικών στελεχών η
ελληνική πλευρά πήρε αυτά που ήθελε, ώστε να µην υπάρχει κίν-
δυνος επικάλυψης του ΚΕΝΑΠ, του Κέντρου Ναυτικής Αποτρο-
πής στα Χανιά.

Η Ελλάδα, όπως είπα στο ιδρυτικό συνέδριο, δήλωσε ότι θα
συµµετάσχει ως υποστηριζόµενο έθνος. Όλες οι προτάσεις επί
του concept, του σχεδίου δηλαδή, του ιδρυτικού για την εξασφά-
λιση λειτουργίας του ΚΕΝΑΠ χωρίς επικάλυψη, έγιναν δεκτές. Η
Ελλάδα, λοιπόν, ό,τι ζήτησε το πήρε κατά το ιδρυτικό σχέδιο. Δε-
δοµένου ότι η αποστολή του κέντρου είναι να παρέχει εξειδί-
κευση, τεχνογνωσία, εκπαίδευση, βέλτιστες πρακτικές, δόγµατα
ανάλυσης και διδάγµατα στο αντικείµενο που έχει αναλάβει,
αυτά ακριβώς ισχύουν και για το MARSEQ, δηλαδή το Κέντρο
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας και τα αντικείµενα αρµοδιότητας
του. Εποµένως, δεν υπάρχει επικάλυψη µε τη Σούδα. Τα δύο κέν-
τρα λειτουργούν ως κέντρα παραγωγής σκέψης δογµάτων, σχε-
δίων, τακτικών παράλληλα το ένα προς το άλλο και χωρίς να
απειλεί η λειτουργία του ενός το άλλο. Η επικάλυψη, όπως σας
είπα, δεν υπάρχει. Αυτό έχει κριθεί.

Ας µη λέµε και πολλά. Είπαµε ήδη παραπάνω, ενδεχοµένως,
από όσα έπρεπε. Συµπερασµατικά, δεν νοµίζω ότι πρέπει να εγεί-
ρονται τέτοιου είδους αιτιάσεις σαν να επίκειται µία σοβαρή
βλάβη του εθνικού συµφέροντος από τη συµµετοχή της Ελλάδας
σε ένα κέντρο αριστείας το οποίο έχει ιδρυθεί και λειτουργεί
στην Τουρκία εδώ και αρκετό καιρό. Η χώρα δεν επισπεύδει, δεν
τρέχει, δηλαδή, µε την ψυχή στο στόµα να επικυρώσει και να
προχωρήσει ωσάν να διακινδυνεύεται κάτι αν δεν το κάνει ή
ωσάν να κάνει επίδειξη ενδοτικότητας όπως κατηγορούµεθα ή
αισθάνοµαι ότι κατηγορούµεθα εµµέσως. Λες και δεν έχουµε
αποδείξει τόσον καιρό αν, όποτε έπρεπε, η Κυβέρνηση, η Εθνική
Άµυνα, το Υπουργείο και οι Ένοπλες Δυνάµεις επιδείξαµε τη
σωστή και πρέπουσα αποφασιστικότητα σε οποιαδήποτε πρό-
κληση τα τελευταία δύο χρόνια. Λες και δεν έχει κατισχύσει αυτό. 

Πρόκειται για µία διαδικασία µε συµβατικές υποχρεώσεις της
χώρας τις οποίες σπεύδει να εκτελέσει. Δεν σπεύδει µε την ψυχή
στο στόµα αµέσως, µη χαθεί η µια µέρα. Σπεύδει µετά από τρία,
τέσσερα χρόνια. Αλλά είναι συµβατικές υποχρεώσεις για να τεθεί
σε ισχύ και ενδεχοµένως να µας επικοινωνηθεί ότι είναι όλα εν-
τάξει και τίθεται σε ισχύ η συµφωνία αυτή. Όπως σας είπα, η
Τουρκία θεώρησε ότι έπρεπε η Ελλάδα να εκπληρώσει αυτή της
τη συµβατική υποχρέωση αίροντας την επιφύλαξη µε την κυρω-
τική διαδικασία µέσα στη Βουλή. Αυτό είναι όλο. 

Κατά τα λοιπά, νοµίζω ότι -όπως σας είπα- αν εκτιµήσουµε ότι
η συµµετοχή είναι καλύτερη από την αποχή, όλο αυτό ασφαλώς
και είναι καλύτερο από την απουσία από οποιοδήποτε κέντρο
που παράγει έστω και κάποιο πόρισµα ή κάποιο ψήγµα τακτικών
ή τέτοιου είδους αποφάσεων στην νατοϊκή δοµή. Αν κρίνουµε ότι
σε αυτό πρέπει η χώρα να συµµετέχει τότε νοµίζω ότι αυτού του
είδους τις συµφωνίες θα πρέπει να τις εγκρίνουµε συνολικά. 

Η στρατιωτική ηγεσία, η κατ’ εξοχήν αρµόδια ηγεσία για όλα
αυτά, έχει κρίνει ότι πρέπει να συµµετέχει η χώρα. Η πολιτική
απλά έρχεται και επικυρώνει ή αν θέλετε φέρνει προς συζήτηση
στο κοινοβουλευτικό επίπεδο αυτές τις αποφάσεις της στρατιω-
τικής ηγεσίας, µε την οποία φυσικά βρίσκεται σε αγαστή συνερ-
γασία και δέχεται τις εισηγήσεις της. Δεδοµένων όλων αυτών
θεωρώ ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος να µην στηρίξει διά της
ψήφου του το Σώµα αυτές τις τρεις συµφωνίες, τις δύο, δηλαδή,
µε την Τουρκία για τη δηµιουργία του Κέντρου Αριστείας στη
Ναυτική Ασφάλεια, µε συµµετοχή αρκετών χωρών, όπως σας
είπα και αυτή µε τη Νορβηγία η οποία θεωρούµε ότι πάλι είναι
προς το εθνικό συµφέρον. 

Κατόπιν τούτων εισηγούµαι στο Σώµα την ψήφισή τους και σας
ευχαριστώ για την προσοχή σας. Ελπίζω να έχω δώσει επαρκείς
απαντήσεις. Καλή Ανάσταση και καλό Πάσχα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Για τα όπλα που στάλθηκαν στην Ουκρα-
νία δεν µας είπατε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Είπα για τα όπλα. Έξι δροµολόγια για τα όπλα που συµ-
φωνήθηκαν. Χωρίς άλλα, χωρίς επιπλέον. Και δεν
αποδυναµώνεται η εθνική άµυνα. Με τίποτα δεν θα µπορούσε να
γίνει. Από τα αποθέµατα, όχι από τη διάταξη. Να είµαστε σαφείς.
Να είµαστε σαφέστατοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Να ξεκινή-
σουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 

Το ΜέΡΑ25 θέλει τον λόγο; 
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μυ-

λωνάκη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Τον τελευταίο λόγο πρέπει να τον έχει πάντα κάποιος
άλλος; Τον τελευταίο λόγο θα τον έχω εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα τον τε-
λευταίο λόγο δεν τον έχετε εσείς. Τον τελευταίο λόγο τον ορίζει
η διαδικασία στη Βουλή. Γιατί εκνευρίζεστε µ’ αυτό; 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ο εκνευρισµός
βλάπτει στην υγεία. 

Απαντήσατε τελικά. Είπατε στην αρχή ότι το πρωτοσέλιδο της
εφηµερίδας «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» δεν είναι αληθές. Όµως, µετά επι-
βεβαιώσατε ότι πράγµατι έγιναν έξι µεταφορές όπλων στην Ου-
κρανία. Τώρα αν χρειάζονται έξι C-130 γι’ αυτά µόνο τα τυφέκια
κ.λπ. ή αν είναι από τα αποθέµατα ή από πρώτης γραµµής, αυτό
δεν έχει καµµία σηµασία, διότι όταν εξαντληθούν και τα αποθέ-
µατα, της πρώτης γραµµής έρχονται µπροστά. 

Όµως, αυτό που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής.
Για άλλη µια φορά επιβεβαιωθήκαµε. Δεν έχει επικυρώσει, λοι-
πόν, η Τουρκία το Κέντρο αυτό στην Κωνσταντινούπολη. Το πότε
θα το επικυρώσει δεν το γνωρίζετε. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Δεύτερον, δεν µπορώ να καταλάβω οι κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ γιατί
µας δουλεύουν. Αποκαλύφθηκε τώρα ότι από το 2019 είχατε
συµφωνήσει µέσω του κ. Αποστολάκη για το Κέντρο αυτό. Δεν
βλέπατε τα προβλήµατα τα οποία υπήρχαν µεταξύ της πατρίδας
µας και της Τουρκίας. Δεν υπήρχαν οι προκλήσεις, κύριοι του
ΣΥΡΙΖΑ; Πλάκα µας κάνετε τώρα; Άλλα λέτε σήµερα και άλλα λέ-
γατε χθες; Το 2019, κύριε Δρίτσα, µας λέει ο κύριος Υπουργός,
είχατε συµφωνήσει ως κυβέρνηση. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τι λέτε; 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Είναι το ίδιο ακριβώς. Λυπούµαι.

Εδώ µας δουλεύετε ψιλό γαζί όλοι. Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ
τελικά παίζετε το παιχνίδι της αλεπούς. Δεν γίνεται η πονηράδα
αυτή. Άρα, λοιπόν, συγκυβερνήστε να τελειώνουµε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μην µαζεύετε ψηφαλάκια µε τέτοια…
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Μαζεύουµε ψηφαλάκια από ποιον;

Από τους Αριστερούς που µας δουλεύουν; Δεν γίνεται αυτό το
πράγµα εδώ.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ποια είναι η αλεπού και ποια … 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αφήστε τα, κύριε Ναύαρχε. Σε λίγο

θα είστε στα ίδια έδρανα µε τον κ. Δρίτσα. Αφήστε τα, λοιπόν,
αυτά σε εµάς. Φτάνει πια. Φτάνει πια. 

Και ένα άλλο, κύριε Υπουργέ µου. Είπατε ότι η στρατιωτική
ηγεσία τα εγκρίνει αυτά. Η στρατιωτική ηγεσία ανέκαθεν ακο-
λουθεί αποφάσεις της πολιτικής ηγεσίας. Ποτέ δεν παίρνει ανα-
κόλουθες αποφάσεις και πρωτοβουλίες από τις αποφάσεις της
πολιτικής και της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας. 

Θέλω να πω τέλος, ότι όχι δεν δείξατε την απαιτούµενη δυνα-
µική στις προκλήσεις της Τουρκίας ως Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Η Κοινοβουλευ-

τική Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, πάρα πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Καλούµαστε σήµερα ως Κοινοβούλιο να τοποθετηθούµε υπέρ

ή κατά της κύρωσης δύο µνηµονίων αλληλένδετα συνδεδεµένα
µεταξύ τους τα οποία αφορούν ουσιαστικά τη συµµετοχή της Ελ-
λάδας στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022 12293



Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιµο γεωπολι-
τικό χώρο και σε ένα ραγδαία µεταβαλλόµενο γεωστρατηγικό πε-
ριβάλλον και καλείται να αντιµετωπίσει µε αξιοπιστία και
αποτελεσµατικότητα ένα σύνολο σύνθετων και πολυδιάστατων
δυνητικών προκλήσεων, κινδύνων και προβληµάτων, µε τρόπο
που να ευνοεί την εξασφάλιση των εθνικών της συµφερόντων. 

Η γεωστρατηγική αξία της Ελλάδας, ως µέλους της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, σε συνδυασµό µε τη γεωπολιτική της
θέση έχει αυξηθεί σηµαντικά στο σύγχρονο γεωπολιτικό περι-
βάλλον µέσα από το πρίσµα των εξελίξεων στην Ευρώπη, στα
Βαλκάνια και στην Ανατολική Μεσόγειο. Στο πλαίσιο της εθνικής
στρατηγικής και της αµυντικής διπλωµατίας, η χώρα µας πρέπει
να αντιµετωπίζει θετικά τις πρωτοβουλίες για τη διατήρηση της
ειρήνης. 

Όσον αφορά, λοιπόν, στα δύο πρώτα µνηµόνια, θεωρεί πολύ
σηµαντικό για όλα τα µέλη του Κοινοβουλίου, ο κύριος Υπουρ-
γός, πάνω στα ερωτήµατα και τις διευκρινίσεις τις οποίες ζήτησε
και ο ειδικός αγορητής µας ο κ. Κεγκέρογλου, να τοποθετηθεί. 

Νοµίζω ότι είναι πολύ τεκµηριωµένα και δικαιολογηµένα όσα
είπε ο ειδικός αγορητής του Κινήµατος Αλλαγής. Υπάρχουν επι-
µέρους ζητήµατα στα οποία θα θέλαµε να µας δώσετε την τοπο-
θέτησή σας, όσον αφορά τη θητεία του προέδρου της
συντονιστικής διοικούσας επιτροπής, το κατά πόσο η δηµιουργία
του κέντρου αριστείας στην Τουρκία και όποιες εισηγήσεις σε
νατοϊκό επίπεδο, θα ήταν δυνατό να επηρεάσουν τα εθνικά µας
συµφέροντα -όσον αφορά τη ναυτική ασφάλεια και τις ναυτικές
επιχειρήσεις- και σε ποιο βαθµό τα αντικείµενα αρµοδιοτήτων
του κέντρου αριστείας στην Τουρκία επικαλύπτουν τα αντίστοιχα
του κέντρου αριστείας της χώρας µας στα Χανιά, στη Σούδα και
κυρίως ο προβληµατισµός και η τεράστια ανησυχία για το αν θα
προκληθεί επικάλυψη αρµοδιοτήτων µεταξύ των δύο κέντρων.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, σχετικά µε την κύρωση της Συµ-
φωνίας ασφαλείας µεταξύ της χώρας µας και της Κυβέρνησης
του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε την ασφάλεια για την
ανταλλαγή και αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφο-
ριών. Το θέµα καλύπτεται σε ένα –νοµίζω- πολύ καλό επίπεδο και
εξασφαλίζει τη συνεργασία των δύο µερών στο υπ’ όψιν αντικεί-
µενο. Άλλωστε, ουσιαστικά, θεσπίζει µεταξύ των δύο κρατών
αυτό που ισχύει και εφαρµόζεται ξεκάθαρα για τη διαχείριση δια-
βαθµισµένων πληροφοριών στο εθνικό επίπεδο της χώρας µας. 

Εµείς, ως Κίνηµα Αλλαγής, πάντα και µε κάθε τρόπο επιδιώ-
κουµε και συµβάλλουµε σε κάθε προσπάθεια, ώστε η χώρα µας
να είναι συνεπής τόσο στις διεθνείς όσο και τις ευρωπαϊκές υπο-
χρεώσεις της. Αυτό θα κάνουµε και αυτή τη φορά, τονίζοντας
κάθε φορά τόσο τα θετικά όσο και τα σηµεία τα οποία χρήζουν
περαιτέρω διευκρινίσεων.

Σας ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Κατρούγκαλο, να δώσω τον λόγο

στον κ. Κεγκέρογλου, που µας παρακολουθεί µε WebEx, για τις
ευχές που θέλει να µας πει.

Εµείς σας ευχόµεθα καλό Πάσχα, κύριε Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µια κουβέντα θα

ήθελα να πω για τη διαδικασία για τα νοµοσχέδια. 
Να αναφέρω, κατ’ αρχάς, ξανά, ότι στην εισήγησή µου ευθέως

µιλήσαµε για τη θέση µας και την άποψή µας για το αν πρέπει να
µετέχουµε ή όχι σε τέτοιου είδους οργανισµούς και κέντρα αρι-
στείας, γενικότερα. Νοµίζω ότι είµαστε ξεκάθαροι ότι πρέπει να
αξιοποιούµε κάθε θέση και να έχουµε διασφαλίσει τις προϋπο-
θέσεις, ούτως ώστε να είναι επ’ ωφελεία της χώρας µας η συµ-
µετοχή αυτή. 

Εποµένως, θεωρώ ότι όλα όσα ανέφερε ο Υπουργός, συλλή-
βδην για την Αντιπολίτευση, δεν µας αφορούν. Εµείς θέσαµε
συγκεκριµένα, τεκµηριωµένα ζητήµατα, σε ορισµένα από τα
οποία δόθηκαν γενικές απαντήσεις και θέσεις. Ακόµα και οι δε-
σµεύσεις µιας κυβέρνησης στη Βουλή των Ελλήνων έχουν µε-
γάλη αξία. Άρα, δεν ήταν ούτε εκ του περισσού -και αποδείχθηκε-
τα ερωτήµατα τα οποία θέσαµε ούτε θα πρέπει να γίνεται σιω-
πηρή από τη Βουλή επικύρωση συµφωνιών της Κυβέρνησης,
ακόµα κι αν η ίδια η Κυβέρνηση θεωρεί ότι 100% τα κάνει καλά.

Πολύ περισσότερο βέβαια που, όπως είπαµε, ήταν και δύο κυ-
βερνήσεων.

Άρα, λοιπόν, η θέση µας είναι ξεκάθαρη και θα εκφραστεί και
διά της ψήφου. Και -επαναλαµβάνω ότι- στο βαθµό που απευθύ-
νονταν και σε µας όλα όσα είπε ο Υπουργός, δεν τα αποδεχόµα-
στε, τα γυρίζουµε πίσω, γιατί είναι ξεκάθαρη η θέση µας, σε
σχέση µε την εθνική στρατηγική που πρέπει να ακολουθήσει η
χώρα. 

Και να ευχηθώ καλό Πάσχα. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επίσης. Να είστε

καλά κι εσείς.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Δεν ήταν για ευχές η πα-

ρέµβαση αυτή, κύριε Πρόεδρε.
Πόσες φορές θα µιλήσει ο κ. Κεγκέρογλου;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει

τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Γιώργος
Κατρούγκαλος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω εγώ µε ευχές, κύριε Θεοχάρη, ούτως ώστε να

συµφωνήσουµε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, καλή Με-

γάλη Εβδοµάδα εύχοµαι. 
Αντίθετα µε ό,τι ισχυρίστηκε ο Υπουργός, εµείς γενικά -και σε

αυτό το νοµοσχέδιο- επιδιώκουµε να υπάρχουν συγκλίσεις και
συνεννοήσεις µεταξύ των κοµµάτων, εκεί που είναι δυνατό, εκεί
που δεν υπάρχουν θέµατα ιδεολογικής φύσης που να µας χωρί-
ζουν. Και ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο ζητήσαµε να αναβληθεί η
συνεδρίαση, ούτως ώστε να µας δώσετε τις εξηγήσεις τις σχετι-
κές µε την κύρωση, όλα τα άλλα που έθεσε στην οµιλία του ο κ.
Δρίτσας αλλά και ο κ. Κεγκέρογλου. 

Ο ισχυρισµός σας ότι έχουµε συνταγµατική υποχρέωση να κυ-
ρώνουµε µνηµόνια που υπογράφουµε, δεν είναι εσφαλµένος.
Έχουµε, όµως, πάντοτε τη διακριτική ευχέρεια να επιλέγουµε τη
συγκυρία. Και εδώ υπάρχει µια µνηµειώδης αντίφαση. Έχετε κα-
ταθέσει για κύρωση τα µνηµόνια µε τη Βόρεια Μακεδονία, για τα
οποία η συγκυρία επιβάλλει να κυρωθούν -για να εξουδετερώ-
σουµε κυκλωτικές κινήσεις της Τουρκίας στα βόρεια σύνορά
µας, αλλά και τη γενικότερη αποσταθεροποίηση- και αρνείστε να
τα ψηφίσετε, ξεκάθαρα, για µικροκοµµατικούς λόγους. 

Επί του προκειµένου: Είναι η συγκυρία σήµερα ευνοϊκή για τη
χώρα µας να δώσει εύσηµα στην Τουρκία στον τοµέα της ναυτι-
κής ασφάλειας; Εγώ δεν θεωρώ αδιανόητο να υπάρξει ένα κέν-
τρο αριστείας του ΝΑΤΟ στην Τουρκία. Με αµοιβαιότητα
λειτουργούν οι διεθνείς οργανισµοί, το ΚΕΝΑΠ στην Κρήτη, ίσως,
να µας έδινε την υποχρέωση, για λόγους αυτής της αµοιβαιότη-
τας, να συµφωνήσουµε.

Κύριε Μυλωνάκη, όµως, η συµφωνία είναι τον Οκτώβριο του
2019. Δεν συνάφθηκε, όπως µας κατηγορήσατε, κατά τη διάρ-
κεια της δικής µας διακυβέρνησης. Δεν µεσολάβησε, όµως, τί-
ποτα από το 2019 µέχρι σήµερα; Δεν είχαµε µόνο την ακραία
επιθετική συµπεριφορά της Τουρκίας το 2020, δεν είχαµε µόνο
τις θεωρίες της γαλάζιας πατρίδας και το παράνοµο τουρκολι-
βυκό σύµφωνο, ακριβώς επί του αντικειµένου του συµφώνου του
µνηµονίου, είχαµε τον παράνοµο τουρκικό νόµο για την έρευνα
και τη διάσωση στο Αιγαίο τον Οκτώβριο του 2020. Είναι δυνα-
τόν, λοιπόν, να συναινούµε σε αυτές τις παράνοµες κινήσεις, ου-
σιαστικά, σπεύδοντας πριν ακόµα και η Τουρκία να κυρώσει το
σχετικό αυτό µνηµόνιο; 

Ήδη από την εισηγητική έκθεση, κύριε Υπουργέ, προκύπτει ότι
εάν είχε κυρώσει, θα έπρεπε να µας έχει ενηµερώσει. Ορθά,
όµως, επισηµαίνεται στην εισηγητική έκθεση ότι σε ό,τι αφορά
την Ελληνική Δηµοκρατία οι υποχρεώσεις ξεκινούν από την πε-
ράτωση των εσωτερικών διαδικασιών κύρωσης. Μέχρις ότου κυ-
ρωθεί, ορθά λέτε ότι λειτουργεί το κέντρο αυτό στην
Κωνσταντινούπολη. Λειτουργεί, όµως, ως απλό εκπαιδευτικό κέν-
τρο. Για να µπορέσει να λειτουργήσει ως κέντρο αριστείας χρει-
άζεται η τυπική διαδικασία της κύρωσης. Δεν είναι δηλαδή κάτι
ασήµαντο αυτό. 

Αντιπαρέρχοµαι άλλα νοµικά, µόνο ένα θα αναφέρω, όχι γιατί
είναι το ουσιωδέστερο, αλλά γιατί πρέπει να ανασκευάζονται οι
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ανακρίβειες: Όπως επισηµάνθηκε και από τον εισηγητή του
ΚΙΝΑΛ, το άρθρο 8 παράγραφος 2 έχει µία πρωτοφανή διατύ-
πωση που λέει ότι, ο εθνικός νόµος θα υπερισχύει του µνηµονίου.
Αυτό είναι ξεκάθαρα αντίθετο στο ελληνικό Σύνταγµα που ορίζει
ότι οι διεθνείς συµβάσεις έχουν υπερνοµοθετική ισχύ. Άρα εµείς
δεν θα µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε τη δυνατότητα αυτή, αλλά
η τουρκική πλευρά ενδεχοµένως να µπορέσει να την αξιοποιήσει.

Το ουσιώδες, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ο πολιτικός λόγος
της επιλογής σας. Το είπατε. «Δεν είναι η καλύτερη εποχή να λες
πράγµατα εναντίον της Τουρκίας». Εµείς δεν αµφισβητούµε τον
πατριωτισµό σας. Οι κατηγορίες για ενδοτισµό έρχονται συνή-
θως από µέσα ενηµέρωσης της παράταξής σας. Η δική µας κρι-
τική -που δεν είναι προσωπική, προς τον Πρωθυπουργό- είναι ότι
από την εποχή που εµφανίστηκε στην Ουάσιγκτον να παρουσιά-
σει τη χώρα µας ως «πιστή και δεδοµένη», έχει προχωρήσει σε
µια άρδην ανατροπή της εξωτερικής πολιτικής της χώρας µας
και έχει αντικαταστήσει την πολυδιάστατη πολιτική, που βασίζε-
ται στην αµοιβαιότητα των συµφερόντων, µε µια πολιτική γης και
ύδατος προς τους Αµερικανούς µε τις συνέπειες τις οποίες εί-
δαµε.

Εµείς, λοιπόν, θα καταψηφίσουµε τη συµφωνία αυτή, όχι µόνο
για το ότι η συγκυρία στην οποία έρχεται είναι κατ’ εξοχήν αρνη-
τική και στέλνει τα εσφαλµένα µηνύµατα στην Τουρκία ως προς
τη συνέχιση της προκλητικής και επιθετικής της δραστηριότητας
στον τοµέα της ναυτικής ασφάλειας αλλά και γιατί το θεωρούµε
έναν ακόµη κρίκο της πολιτικής αυτής του προκεχωρηµένου φυ-
λακίου που δεν παίρνει υπ’ όψιν τα εθνικά συµφέροντα της
χώρας, αλλά βασίζεται σε πλειοδοσία πίστης προς τις Ηνωµένες
Πολιτείες. 

Μια τελευταία ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Αντιλαµβάνοµαι ότι
είστε κουρασµένος από την επανάληψη των ερωτηµάτων αυτών,
αλλά και εσείς δεν έχετε απαντήσει εντελώς σαφώς. Μόνο τα Κα-
λάσνικοφ στείλαµε ή στείλαµε και αντιαρµατικά RPG-18; Στεί-
λαµε ρουκέτες των εκτοξευτών πυραύλων RM-70; Ούτε γι’ αυτό
έχουµε πάρει ακόµα απάντηση. Αν πάρετε πάλι τον λόγο, θα πα-
ρακαλούσα να µας απαντήσετε. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Κατρούγκαλε. 

Ο κ. Θεοχάρης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας
Δηµοκρατίας έχει τον λόγο. Ελάτε, κύριε Θεοχάρη. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευ-
χαριστώ, όµως θα ήθελα να εκφράσω την αντίδρασή µου στη
διαδικασία που ακολουθήθηκε και κατά την οποία, µε το πρό-
σχηµα των ευχών, δόθηκε δύο φορές ο λόγος στον εισηγητή του
Κινήµατος Αλλαγής και µία φορά στην Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπο, όταν ο δικός µας εισηγητής δεν µίλησε σήµερα -φυσικά ο
Υπουργός ως δικαιούται- και την παρέµβαση και τη δική µου. Δεν
θεωρώ ότι ακολουθήθηκε η ορθή διαδικασία. Εν πάση περιπτώ-
σει, λυπάµαι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ακούστε µε, κατ’
αρχάς, δεν ξέρω τι έκανε το προηγούµενο Προεδρείο, αλλά εδώ
το νοµοθέτηµα λέει: «σχέδια νόµων». Έχουµε τρεις κυρώσεις και
συνεπώς θα είναι τρία πεντάλεπτα. Αν συντοµεύουµε τον χρόνο,
τον συντοµεύσαµε. Εφαρµόζοντας τον Κανονισµό θα µπορούσαν
να µιλήσουν δεκαπέντε λεπτά. Παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Λυπάµαι που µε αφορµή
την κύρωση αυτή -που θα έπρεπε να είναι αυτονόητη και πολύ
απλή- είδαµε µια συνολική αµφισβήτηση της στρατηγικής της
χώρας µας, ιδιαίτερα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Κατρούγκαλο. Και λυπάµαι, διότι ζούµε σε δύσκο-
λους καιρούς, σε καιρούς γεωστρατηγικής ανασφάλειας, σε και-
ρούς που τον πρώτο λόγο έχουν οι στρατηγικές τοποθετήσεις
και όχι οι τακτικοί ελιγµοί. 

Σ’ αυτόν τον τοµέα, στον τοµέα της στρατηγικής, η χώρα µας
δικαιώνεται απόλυτα. Όλες µας οι στρατηγικές θέσεις δικαιώνον-
ται απόλυτα, πρώτα από όλα στα µικρά που θα έπρεπε να είναι
αυτά που µας ενώνουν σήµερα. Οι κυρώσεις αυτές αποδεικνύουν
τη στρατηγική συνέχεια της χώρας, καθώς υπήρξε η δήλωση συµ-
µετοχής µας στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας από τον

ΣΥΡΙΖΑ τον Μάιο του 2019 -περιέγραψε και τις συσκέψεις και την
παρουσία στην Κωνσταντινούπολη προηγουµένως ο Υπουργός
πολύ σωστά- η υπογραφή από τον Υπουργό τον Οκτώβριο του
2019 και η κύρωση σήµερα. Αντί γι’ αυτό, ο ΣΥΡΙΖΑ µας λέει ότι
δεν ήξερε τι έγινε απαντώντας προηγουµένως στην Ελληνική
Λύση. Δηλαδή δεν ήξερε, κάποιος έκανε µια δήλωση και δεν το
ήξερε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Δεν
µπορώ να καταλάβω τι άλλο µπορεί να δικαιολογήσει αυτή τη ση-
µερινή στάση. 

Λυπάµαι γι’ αυτή τη στάση, όµως, δεν ξαφνιάζοµαι, γιατί έρ-
χεται από ένα κόµµα που την Κυριακή το βράδυ κατηγορεί την
Κυβέρνηση γιατί κλείνει τα σχολεία και τη Δευτέρα το µεσηµέρι
γιατί δεν έκλεισε όλο το δηµόσιο, ένα κόµµα που ξεσηκώνει τον
κόσµο γιατί ο λιγνίτης προκαλεί καρκίνο και οι ίδιοι άνθρωποι κα-
τηγορούν τη χώρα, γιατί δεν βάζει το λιγνίτη στο φουλ να βγαίνει
το καυσαέριο. Λυπάµαι. 

Και στα µεγάλα, όµως, η στρατηγική µας δικαιώνεται, γιατί η
Ελλάδα δυναµώνει. Αυτός ο Πρωθυπουργός, αυτή η Κυβέρνηση,
αυτός ο Υπουργός έχουν στηρίξει το αξιόµαχο µε αγορές οπλι-
κών συστηµάτων, αγορές τις οποίες κατά τεκµήριο, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, δεν στηρί-
ξατε. Το µάθηµα από την Ουκρανία είναι ξεκάθαρο, αν σταθείς
µόνος σου όρθιος στις πρώτες µέρες, τότε θα έρθουν οι σύµµα-
χοι σε βοήθεια. Αν όχι, τότε δεν έχεις τύχη. 

Το µάθηµα αυτό η Κυβέρνησή µας δεν περίµενε την Ουκρανία
για να το πάρει. Το ήξερε από πριν και γι’ αυτό στηρίζει το
αξίωµα. Η Ελλάδα είναι ισχυρή, γιατί έχει ξεκάθαρες θέσεις στη
σωστή πλευρά της ιστορίας. Είµαστε µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µέλος του ΝΑΤΟ, είµαστε στο πλευρό της δηµοκρα-
τίας, στο πλευρό του αµυνόµενου που αµύνεται απέναντι σε έναν
πιο πολυάριθµο στρατό, που αµύνεται για τη χώρα του, που αµύ-
νεται για τα δίκαια του λαού του. 

Η αµφισβήτηση της ορθής µας στήριξης µε όλα αυτά τα ερω-
τήµατα από πολλές –δυστυχώς- πτέρυγες του Εθνικού Κοινοβου-
λίου είναι αποτέλεσµα της φιλοπουτινικής διείσδυσης και
διάβρωσης. Να πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Είναι µια
διείσδυση που αποδεικνύεται πως έχει σκοτεινούς δρόµους και
διαδροµές και που έχει και ονοµατεπώνυµα που είναι και κοντά
στον ΣΥΡΙΖΑ. Όλα τα υπόλοιπα είναι προϊόντα αφέλειας και ερα-
σιτεχνισµού και δεν συγχωρούνται στις εποχές που περνάµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα είναι παρούσα στις εξε-
λίξεις και έπρεπε να είναι και παρούσα σε αυτό το κέντρο, όπως
εξάλλου είναι και η Τουρκία στο Κέντρο Αριστείας της Αντιαερο-
πορικής και Αντιπυραυλικής Άµυνας στην Κρήτη. Η χώρα είναι
παρούσα στις συνεργασίες, όπως µε τη Γαλλία και τις Ηνωµένες
Πολιτείες και µε τη σταθερή της θέση υπέρ του Διεθνούς Δι-
καίου. 

Κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Η θέση µας για τη στρα-
τηγική αυτονοµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δικαιώθηκε πλήρως
και απόλυτα και αυτή. Οι µοναδικές φωνές του κ. Μακρόν και του
κ. Μητσοτάκη τώρα έγιναν οι στίχοι του χορού όλων των ευρω-
παϊκών ηγετών. Αυτό µας κάνει και σε αυτόν τον τοµέα πρωτο-
πόρους και πραγµατικούς ευρωπαϊστές, αλλά ανοίγει και
ευκαιρίες για τη χώρα µας -για όσους βλέπουν- και στην ενέργεια
και στην άµυνα και στον πρωτογενή τοµέα. 

Η Ελλάδα, λοιπόν, δυναµώνει, οι προκλήσεις, όµως, παραµέ-
νουν. Η υπόσχεση προς τον ελληνικό λαό είναι διαρκής, θα εκ-
µεταλλευτούµε όλες τις ευκαιρίες για το πρώτο και θα
αντιµετωπίσουµε µε σθένος το δεύτερο. Το ερώτηµα, βέβαια,
είναι τι υπόσχεστε εσείς, κυρίες και κύριοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Θεοχάρη. 
Αν θα ήθελε τώρα, να κλείσει ο Υπουργός. Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο, για να κλείσετε. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ο εισηγητής µας δεν θα µιλήσει

καθόλου;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Όχι, ο αγορητής αυτού που δεν έχει επιφύλαξη αλλά συµ-
φωνεί, δεν έχει δικαίωµα λόγου  κατά τη διαδικασία. Απ’ ότι
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γνωρίζω, έχουν δικαίωµα λόγου µόνο οι διατυπώνοντες επιφύ-
λαξη. 

Εγώ θα πω ένα πράγµα µόνο. Όσον αφορά την Ουκρανία -
διότι καταλαβαίνω ότι πρέπει για διάφορους λόγους να ακούµε
κάθε µέρα για την Ουκρανία, στείλατε όπλα στην Ουκρανία και
τα λοιπά-  δεν το δέχοµαι. Καταλαβαίνω το αντιπολιτευτικό µένος
ως προς αυτό, δεν ξέρω τις δυνάµεις πίσω από αυτό και δεν
θέλω να σπεκουλάρω τώρα. 

Εν πάση περιπτώσει, λέω το εξής. Έχουµε απαντήσει γραπτώς
τι έχει σταλεί. Μόνο ανάγνωση χρειάζεται να ξέρει κανείς, προ-
κειµένου να προσφύγει στα σχετικά, για να αντλήσει σχετικές
πληροφορίες. Το µόνο προσόν είναι να γνωρίζει ανάγνωση στα
ελληνικά. Γιατί, δηλαδή, µου λέτε πάλι να αναπαράξω αυτό που
έχουµε κατ’ επανάληψη απαντήσει; 

Και σας είπα τι γίνεται σε µία αποστολή πυροµαχικών, κύριε
Μυλωνάκη. Πρέπει να το ξέρετε καλύτερα από εµένα. Ξέρετε,
ένα C-130 κάνει στάσεις σε διάφορα σηµεία και µαζεύει, στέλνει.
Μπορεί τετρακόσια καλάσνικοφ να µπαίνουν σε πέντε κιβώτια,
αλλά να πάρεις και από άλλες στάσεις ανά την Ευρώπη πολλά
και διάφορα, µέχρι να γεµίσει το C-130. Έτσι γίνεται. Ξέρετε κα-
λύτερα από εµένα ότι έτσι γίνεται. Μην ψαρεύετε, λοιπόν, σε
θολά νερά πάλι αποσκοπώντας να δηµιουργήσετε εντυπώσεις.
Ξεκινά από την Αθήνα, σταµατάει εδώ, εκεί, παρακεί και καταλή-
γει στον τελικό προορισµό και ξεφορτώνει και έτσι γίνεται η µε-
ταφορά στρατιωτικού υλικού. 

Και επειδή δεν είναι άµεσα αποδεσµεύσιµο, αφού έχει να µε-
ταφερθεί από αποθήκες στο σηµείο φόρτωσης για την αεροπο-
ρική µεταφορά αµυντικού υλικού, όπως καταλαβαίνετε
χρειάζονται µερικά δροµολόγια. Έτσι γίνονταν πάντα στη στρα-
τιωτική πρακτική, έτσι έγινε και εδώ. Εποµένως είναι ό,τι συµφω-
νήθηκε. Έξι δροµολόγια χρειάστηκε για να µεταφερθεί αυτό,
µεταξύ άλλων στοιχείων αµυντικού υλικού, από άλλες χώρες
στην Πολωνία. Και αυτό είναι όλο. Όλα τα άλλα νοµίζω είναι σπε-
κουλάρισµα για δηµιουργία εντυπώσεων, όπως υποπτεύοµαι ότι
θα είναι από εδώ και πέρα σε καθηµερινή βάση και όποιος «τσιµ-
πήσει» για να το πω έτσι και λαϊκά. 

Από εκεί και πέρα όσον αφορά τις κυρώσεις, είπαµε το βασικό
είναι το ζήτηµα της κύρωσης. Όµως, δεν είναι µείζον το ζήτηµα
της κύρωσης. Το ότι δεν υπάρχει επίσηµη ρηµατική διακοίνωση,
δηλαδή ο µόνος ασφαλής τρόπος να σιγουρευτούµε ότι έχουν
γίνει όλα τα προβλεπόµενα, δεν σηµαίνει ότι είµαστε κάπου υπε-
ρεκτεθειµένοι ή υπερεπισπεύδοντες, διότι οι διαδικασίες δεν
είναι οι ίδιες σε όλες τις χώρες. Και όλες οι άλλες χώρες έχουν
προχωρήσει. 

Λοιπόν, µη δηµιουργούµε θέµα ότι η Ελλάδα σπεύδει ως µη
όφειλε κάνοντας υποχωρήσεις, προσχωρήσεις, εκπτώσεις, γιατί
δεν συµβαίνει αυτό το πράγµα. Και όπως είπαµε το 2019 αποφα-
σίστηκαν τα πάντα για την λειτουργία αυτού του κέντρου, ορθή
η απόφαση συµµετοχής της χώρας, διότι η συµµετοχή είναι κα-
λύτερη από την απουσία, αν θέλουµε να είµαστε εκεί και να προ-
λαµβάνουµε καταστάσεις ενδεχοµένως, έτσι; Και από εκεί και
πέρα η συµµετοχή εν τοις πράγµασι υπάρχει. 

Άρα, νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος σε µια διαδικασία που µέχρι
πρότινος –γιατί θυµάµαι πρόσφατα- να έχει καθαρά διεκπεραι-
ωτικό χαρακτήρα, να είναι υπόθεση µισής ώρας, όλα να ανάγον-
ται σε µια εφ’ όλης της ύλης συζήτηση προκειµένου να
καταδειχθεί ότι αυτή η Κυβέρνηση βλάπτει σοβαρά το εθνικό
συµφέρον. 

Δεν είναι υπεύθυνη και σοβαρή αντιπολιτευτική πολιτική αυτή.
Φτάσαµε στο σηµείο τη συµµετοχή της χώρας σε ήσσονος ση-
µασίας συµφωνίες περί την αµυντική συνεργασία να την αναγά-
γουµε σε µείζον θέµα. Και όταν λέω ήσσονος σηµασίας εννοώ
εν πάση περιπτώσει όχι κεντρικές, γιατί το Κέντρο Ναυτικής Αρι-
στείας στην Κωνσταντινούπολη, όπως είπα, δεν είναι παράγων
που θα επηρεάσει το µέλλον του ΝΑΤΟ ή της συµµαχίας για τα

επόµενα τριάντα χρόνια όπως και να το κάνουµε. Είναι ένας µη-
χανισµός που µπορεί να παράξει χρήσιµα συµπεράσµατα, διδάγ-
µατα, πορίσµατα σε επίπεδο µελέτης τακτικών και πρακτικών.
Τίποτα άλλο δεν είναι. Είναι ένα «think tank» στρατιωτικό υπό τη
νατοϊκή δοµή, για να το πω έτσι πολύ απλά για να µας καταλα-
βαίνει ο κόσµος µια δεξαµενή σκέψης και παραγωγής ενδεχοµέ-
νως προτάσεων πολιτικής. Τίποτα παραπάνω δεν είναι. Και το
αναγάγουµε σε µείζον θέµα που βλάπτει σοβαρά το εθνικό συµ-
φέρον, γιατί σε αυτά πρέπει να αντιπαρατιθέµεθα µετωπικά. Αλί-
µονο, δηλαδή! 

Έχουµε τόσα πολλά να αντιπαρατεθούµε σε όλα τα υπόλοιπα
πεδία, ας µη βρίσκουµε τρόπο να δηµιουργούµε ζήτηµα επί ζη-
τηµάτων εθνικών θέσεων και µάλιστα στο πεδίο της αµυντικής
συνεργασίας. Δεν θα βρείτε εκεί ενδοτικούς δεν θα βρείτε εκεί
υποχωρητικούς, δεν θα βρείτε εκεί µειοδότες ιδίως όταν όλο
αυτό έχει µια συνέχεια στο χρόνο. Αποφασίστηκε, οργανώθηκε,
σχεδιάστηκε, υλοποιήθηκε και αυτό δεν καταλαµβάνει το βίο
µιας κυβέρνησης ή µιας στρατιωτικής ηγεσίας, όπως απέδειξα.
Συνεχές είναι. 

Ας αποφύγουµε παρακαλώ αυτού του είδους τον πειρασµό.
Διότι όπως σας είπα οι καιροί -και το καταλαβαίνετε, το αντιλαµ-
βάνεστε άλλωστε, σώφρονες άνθρωποι είσαστε όλοι- είναι δύ-
σκολοι και δυσκολεύουν. Και οι προκλήσεις οι εθνικές πάλι
δυσκολεύουν και θα χρειαστεί να καταφύγουµε σε όλες τις εσω-
τερικές µας δυνάµεις, σε όλη την ανθεκτικότητά µας προκειµέ-
νου να αντεπεξέλθουµε στις κρίσεις που πλέον γίνονται
επάλληλες, αλλεπάλληλες, παράλληλες και καταλυτικές και έρ-
χεται η µια µετά την άλλη.

Η γεωπολιτική µε τον πόλεµο προστέθηκε σε όλες τις άλλες
και τώρα έρχεται και η οικονοµική, η οποία η οικονοµική, αν θέ-
λετε, ξεκίνησε από την κρίση την εφοδιαστική µετά την πανδηµία.
Από τότε άρχισε το ράλι των τιµών. Δεν έπρεπε να εισβάλλει ο
Πούτιν στην Ουκρανία. Τώρα απλά κλιµακώνεται και γίνεται
ακόµα χειρότερο.

Ας βρούµε, λοιπόν, τη δύναµη να κάνουµε µια γόνιµη αντιπα-
ράθεση χωρίς, όµως, να ρίχνουµε λάδι στη φωτιά για ψύλλου πή-
δηµα, δεν µπορώ να το πω πιο λαϊκά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των
σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και η ψήφισή
τους θα γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόη-
σης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρ-
κίας (ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας
σχετικά µε την ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αρι-
στείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excel-
lence Operational Memorandum of Understanding)».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουρ-

γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την

ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτι-
κής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Opera-

tional Memorandum of Understanding)»

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνη-
µονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την ίδρυση, διοίκηση και λει-
τουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime
Security Center of Excellence Operational Memorandum of Un-
derstanding)» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ
µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας, καθώς και του
Στρατηγείου του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµα-
τισµού σχετικά µε τη λειτουργική σχέση που αφορά στο Κέν-
τρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center
of Excellence Functional Memorandum of Understanding)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης
Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της

Δηµοκρατίας της Τουρκίας (Ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ρουµανίας, καθώς και του Στρατηγείου του Ανώτα-
του Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού σχετικά µε τη λει-
τουργική σχέση που αφορά στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Functional
Memorandum of Understanding)

Ενότητα 1 Ορισµοί
Ενότητα 2 Σκοπός

Ενότητα 3 Ο ρόλος του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφά-
λειας (MARSEC COE)

Ενότητα 4 Γενική αντίληψη
Ενότητα 5 Ευθύνες του MARSEC COE
Ενότητα 6 Ευθύνες του Στρατηγείου του Ανώτατου Συµµαχι-

κού Διοικητή Μετασχηµατισµού (HQ SACT)
Ενότητα 7 Συντονισµός 
Ενότητα 8 Νοµικά θέµατα
Ενότητα 9 Οικονοµικά θέµατα
Ενότητα 10 Ασφάλεια και εµπιστευτικότητα
Ενότητα 11 Επίλυση διαφορών
Ενότητα 12 Τροποποιήσεις και αρχείο µεταβολών
Ενότητα 13 Επιπρόσθετη συµµετοχή και αποχώρηση
Ενότητα 14 Τελικά θέµατα
Παράρτηµα Α’ Υπόδειγµα διακοίνωσης προσχώρησης
Παράρτηµα Β’ Αρχείο µεταβολών
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας
εκ µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας, καθώς και του Στρα-
τηγείου του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού
σχετικά µε τη λειτουργική σχέση που αφορά στο Κέντρο Αρι-
στείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excel-
lence Functional Memorandum of Understanding) που
υπογράφηκε στο Nόρφολκ των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερι-
κής στις 18 Οκτωβρίου 2019, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου
στην αγγλική και η µετάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχουν ως
εξής: 
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/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12321



12322 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12323



12324 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12325



12326 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12327



12328 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12329



12330 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12331



12332 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12333



12334 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12335



12336 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12337



12338 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12339



12340 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12341



12342 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12343



12344 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12345



12346 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12347



12348 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12349



12350 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Κατανόη-
σης που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της
παρ. 1 της ενότητας 14 και την ηµεροµηνία κατά την οποία η Ελ-
ληνική Δηµοκρατία θα ενηµερώσει εγγράφως το κράτος πλαίσιο
αναφορικά µε την ολοκλήρωση των απαιτούµενων εσωτερικών
διαδικασιών.

Αθήνα,...........................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµο-
νίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ρουµανίας καθώς και του Στρατηγείου του Ανώτατου Συµ-
µαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού σχετικά µε τη λειτουργική
σχέση που αφορά στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας
(Maritime Security Center of Excellence Functional Memorandum
of Understanding)».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022 12351

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».



Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουρ-

γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας καθώς και του

Στρατηγείου του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατι-
σµού σχετικά µε τη λειτουργική σχέση που αφορά στο Κέντρο
Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Ex-

cellence Functional Memorandum of Understanding)

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

12352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνη-
µονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ρουµανίας καθώς και του Στρατηγείου του Ανώτα-
του Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού σχετικά µε τη λει-
τουργική σχέση που αφορά στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Functional
Memorandum of Understanding)» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ
µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την
ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτι-
κής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Oper-
ational Memorandum of Understanding)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης
Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας της

Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την ίδρυση, διοίκηση και λει-
τουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime
Security Center of Excellence Operational Memorandum of Un-
derstanding)

Ενότητα 1 Ορισµοί 
Ενότητα 2  Σκοπός 
Ενότητα 3  Ρόλος και ευθύνες
Ενότητα 4  Οργάνωση και σχέσεις 
Ενότητα 5  Πρόγραµµα εργασίας 
Ενότητα 6  Προσωπικό 
Ενότητα 7  Υποστήριξη κράτους πλαίσιο 
Ενότητα 8 Επιµερισµός κόστους 

Ενότητα 9 Επιπρόσθετες ευθύνες συµµετεχόντων 
Ενότητα 10 Οικονοµικές διατάξεις 
Ενότητα 11 Οικονοµικά θέµατα
Ενότητα 12 Διεκδικήσεις 
Ενότητα 13 Ασφάλεια
Ενότητα 14 Νοµικά θέµατα
Ενότητα 15 Προσθήκη νέων συµµετεχόντων 
Ενότητα 16 Αποχώρηση ή µείωση συµµετεχόντων 
Ενότητα 17 Επίλυση διαφορών 
Ενότητα 18 Αναθεωρήσεις και αρχείο µεταβολών 
Ενότητα 19 Λήξη 
Ενότητα 20 Έναρξη ισχύος 
Ενότητα 21 Τελικά θέµατα
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ MOU ΤΟΥ MARSEC

COE
Παράρτηµα Α’ Πίνακας συµµετοχών 
Παράρτηµα Β’ Όροι εντολής της Συντονιστικής Επιτροπής

του COE Ναυτικής Ασφάλειας
Παράρτηµα Γ’ Όρια εντολής του Διευθυντή του COE Ναυ-

τικής Ασφάλειας
Παράρτηµα Δ’ Επιµερισµένα κόστη 
Παράρτηµα Ε’ Υποστήριξη κράτους πλαίσιο
Παράρτηµα ΣΤ’Υπόδειγµα διακοίνωσης προσχώρησης
Παράρτηµα Ζ’ Αρχείο µεταβολών 
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος 

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας
εκ µέρους της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας), του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας σχετικά µε την
ίδρυση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής
Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence Οperational
Memorandum of Understanding), που υπογράφηκε στο Nόρφολκ
των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στις 18 Οκτωβρίου 2019.
Το πρωτότυπο κείµενο του Μνηµονίου Κατανόησης, στην αγ-
γλική γλώσσα, και η µετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022 12353



12354 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12355



12356 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12357



12358 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12359



12360 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12361



12362 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12363



12364 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12365



12366 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12367



12368 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12369



12370 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12371



12372 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12373



12374 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12375



12376 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12377



12378 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12379



12380 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12381



12382 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12383



12384 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12385



12386 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12387



12388 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12389



12390 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12391



12392 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12393



12394 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12395



12396 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12397



12398 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12399



12400 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12401



12402 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12403



12404 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12405



12406 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12407



12408 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12409



12410 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12411



12412 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12413



12414 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12415



12416 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12417



12418 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12419



12420 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12421



12422 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12423



12424 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12425



12426 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12427



12428 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12429



12430 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12431



12432 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12433



12434 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12435



12436 0-$(%&($ )+12,/ (+2+#"2"&$)



/1*"'-&$/, -&$’ - 18 $0-&2&+1 2022 12437



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Κατανόησης,
που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ.
1 της ενότητας 20 αυτού. 

Αθήνα,............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφωνίας Ασφαλείας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε την ασφά-
λεια για την ανταλλαγή και αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων
πληροφοριών».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».



Κύρωση της Συµφωνίας Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου
της Νορβηγίας σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή και
αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Νορβηγίας
σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή και αµοιβαία προ-
στασία διαβαθµισµένων πληροφοριών» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου
της Νορβηγίας σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή και
αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας 
Συµφωνία Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Νορβηγίας
σχετικά µε την ασφάλεια για την ανταλλαγή και αµοιβαία προ-
στασία διαβαθµισµένων πληροφοριών

Άρθρο 1 Πεδίο εφαρµογής 
Άρθρο 2 Ορισµοί 
Άρθρο 3 Σήµανση διαβάθµισης ασφαλείας 
Άρθρο 4 Αρµόδιες αρχές ασφαλείας

Άρθρο 5 Προστασία διαβαθµισµένων πληροφοριών
Άρθρο 6 Περιορισµοί χρήσης και γνωστοποίηση
Άρθρο 7 Διαβίβαση διαβαθµισµένων πληροφοριών
Άρθρο 8 Μετάφραση και αναπαραγωγή
Άρθρο 9 Καταστροφή
Άρθρο 10 Διαβαθµισµένες συµβάσεις 
Άρθρο 11 Επισκέψεις
Άρθρο 12 Παραβίαση ασφαλείας
Άρθρο 13 Δαπάνες
Άρθρο 14 Διευθέτηση διαφορών
Άρθρο 15 Τελικές διατάξεις
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος 

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Ασφαλείας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βα-
σιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη ασφάλεια για την
ανταλλαγή και αµοιβαία προστασία διαβαθµισµένων πληροφο-
ριών, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην ελληνική και αγ-
γλική γλώσσα, έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται,
από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρθρου 15
αυτής.

Αθήνα,..............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση του επόµενου νοµοσχε-

δίου, θα διακόψουµε τη συνεδρίαση για πέντε λεπτά, δηλαδή θα
επανέλθουµε στις 12.40’.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 

Προχωρούµε στη συζήτηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη.

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη: «Εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελε-
στική Οδηγία (Ε.Ε.) 2019/69 της Επιτροπής της 16ης Ιανουαρίου
2019 για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συνα-
γερµού και σηµατοδοσίας δυνάµει της Οδηγίας 2021/555 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 24ης Μαρτίου
2021 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής
όπλων (L 115)».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 14 Απριλίου τρέχοντος έτους τη συζήτηση του νοµοσχεδίου
σε µία συνεδρίαση επί της αρχής και επί των άρθρων. 

Η εγγραφή των οµιλητών θα γίνει ηλεκτρονικά και µέχρι το
τέλος της οµιλίας του δεύτερου εισηγητή.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συµφώ-

νησε. 
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτρης

Κούβελας για δεκαπέντε λεπτά.
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής εγγραφής

των οµιλητών.
Ορίστε, κύριε Κούβελα, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το παρόν σχέδιο

νόµου ρυθµίζει κυρίως ζητήµατα τεχνικής φύσης, αλλά δεν παύει
να έχει την υψηλή πρακτική σηµασία του, αν αναλογιστεί κανείς
ότι ζούµε σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, όπου βα-
σική επιδίωξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι, από τη

µια, η ασφάλεια των πολιτών και, από την άλλη, η λήψη εγκαίρως
µέτρων πρόληψης και αποτροπής του εγκλήµατος, που δυστυ-
χώς λαµβάνει πολλές και νέες επικίνδυνες µορφές. 

Η σηµερινή νοµοθετική παρέµβαση εντάσσεται σε αυτές που
βάζουν ακόµη ένα λιθαράκι στη γενικότερη πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης απέναντι στο έγκληµα, στις σύνθετες µορφές
τροµοκρατίας, στους καθηµερινούς κινδύνους που προκαλούν
ανασφάλειες στους πολίτες. 

Το προς συζήτηση σχέδιο νόµου βάζει τους κανόνες ως προς
τις προδιαγραφές των όπλων συναγερµού και σηµατοδοσίας, κυ-
ρίως για την αποφυγή µετατροπής τους σε φονικά πυροβόλα
όπλα. 

Πιο συγκεκριµένα, προχωρούµε στην εναρµόνιση της ελληνι-
κής νοµοθεσίας µε την εκτελεστική οδηγία 2019/69 της επιτρο-
πής της 16ης Ιανουαρίου του 2019 για τη θέσπιση τεχνικών
προδιαγραφών για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας. Με-
ταφέρουµε, συνεπώς, στο Εθνικό µας Δίκαιο απαραίτητους ενω-
σιακούς κανόνες, όπως άλλωστε έχουµε υποχρέωση. 

Αυτές οι νοµοθετικές ρυθµίσεις, µαζί µε την οδηγία που αφορά
ειδικότερα τα πυροβόλα όπλα, θέτουν τους κανόνες ορθής κα-
τοχής του όπλου συναγερµού και σηµατοδοσίας, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τα ευρέως αποδεκτά διεθνή πρότυπα, όπως έχουν κα-
ταρτιστεί από τη µόνιµη διεθνή επιτροπή για τη δοκιµή των φο-
ρητών όπλων. 

Έτσι, η χώρα µας ακολουθώντας τις νόρµες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης συντάσσεται µε τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη επί των
τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδο-
σίας, συµπεριλαµβανοµένων της διαδικασίας ελέγχου, της συµ-
µόρφωσης και της ανάγκης ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ
των εθνικών αρχών, αλλά και της τήρησης αρχείου χρηστών. 

Το σχέδιο νόµου αποτελείται από τρία κεφάλαια, συνολικά
επτά άρθρα καθώς και δύο παραρτήµατα. 

Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τα άρθρα 1 έως 4. 
Στο πρώτο άρθρο έχουµε τον σκοπό του προηγούµενου σχε-

δίου νόµου δηλαδή την ενσωµάτωση της οδηγίας και των προ-
βλέψεών της. 

Στο δεύτερο άρθρο αναπτύσσεται το πεδίο εφαρµογής του
νόµου, εξαιρώντας, όµως, τις διατάξεις της εθνικής µας νοµοθε-
σίας, που δεν θίγονται. Δηλαδή, τις διατάξεις που αφορούν όπλα
και συσκευές ειδικού τύπου που έχουν κατασκευαστεί και η
χρήση τους προορίζεται για άλλους ειδικούς σκοπούς, τα όπλα
χαιρετισµού και κρότου που έχουν σχεδιαστεί για να δίνουν σήµα
συναγερµού και την άφεση αγώνων. Ακόµη, συσκευές που έχουν
σχεδιαστεί για να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία
από τις Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας και είναι
αποκλειστικά µόνο για τη δική τους χρήση. 

Στο τρίτο άρθρο αναφέρονται οι ορισµοί για τις ανάγκες του
προτεινόµενου σχεδίου νόµου και οι απαιτούµενες τεχνικές προ-
διαγραφές αναφορικά µε τις συγκεκριµένες συσκευές και τα
αβολίδοτα φυσίγγια, όπως ορίζεται στην εν λόγω εκτελεστική
οδηγία 2019/69. 

Στο τέταρτο άρθρο ορίζεται η διαδικασία ελέγχου συµµόρφω-
σης µε τις οριζόµενες τεχνικές προδιαγραφές για τις συσκευές
που έχουν σχεδιαστεί για να δίνουν σήµα συναγερµού και για τη
σηµατοδοσία, είτε κατασκευάστηκαν στην Ελλάδα είτε εισάγον-
ται στη χώρα µας. 

Μετά τον έλεγχο η αρµόδια για την έκδοση της άδειας εισα-
γωγής αστυνοµική αρχή, καθώς και το εθνικό σηµείο αναφοράς
ενηµερώνονται εγγράφως από το εθνικό σηµείο ελέγχου για τη
συµµόρφωση ή µη των εξεταζόµενων δειγµάτων. Εξασφαλίζουµε
συνεπώς όλες τις απαραίτητες δικλίδες ασφαλείας, προκειµένου
αυτές οι συσκευές να τηρούν αυστηρά τις προδιαγραφές του
παραρτήµατος 1. 

Αξίζει να σηµειωθεί σε αυτό το σηµείο ότι δεν υπόκειται στον
παραπάνω έλεγχο συµµόρφωσης οι συσκευές που έχουν σχε-
διαστεί για να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία του
άρθρου 3, στις οποίες έχει γίνει ο έλεγχος συµµόρφωσης σε κά-
ποιο άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης πριν αυτές ει-
σαχθούν στη χώρα µας, έτσι ώστε να εξυπηρετούνται άλλες
πτυχές της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας για την διευκόλυνση της δια-
κίνησης των αγαθών από κράτος-µέλος σε κράτος-µέλος. Τέλος,
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

5. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

7. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».



προβλέπεται η διαδικασία επιστροφής των ακατάλληλων δειγµά-
των στα τελωνεία εισόδου και η εξαγωγή τους. 

Πάµε τώρα στο δεύτερο κεφάλαιο, στα άρθρα 5 και 6. Στο
πέµπτο άρθρο προβλέπονται τα εθνικά σηµεία για τη διενέργεια
ελέγχου, αναφοράς και συµµόρφωσης µε τις οριζόµενα τεχνικές
προδιαγραφές και για τη συνεργασία µε αντίστοιχες αρχές
άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης
ως προς την ανταλλαγή των απαιτούµενων πληροφοριών ανά-
µεσα στις ειδικές αρχές και υπηρεσίες των κρατών-µελών. Συγ-
κεκριµένα, για την Ελλάδα τα σηµεία αυτά ορίζονται να είναι η
Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ και η
Διεύθυνση Εγκληµατολογικών Ερευνών. 

Στο έκτο άρθρο προβλέπεται η σύσταση του αρχείου κατόχων
αδειών και συσκευών σηµατοδοσίας. Θα βρίσκεται στη Διεύ-
θυνση Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας για την εξασφάλιση της ιχνηλασιµότητας, όποτε αυτό
είναι απαραίτητο να γίνει, για λόγους δηµόσιας ασφάλειας. 

Σηµαντικό να αναφέρουµε ότι τα στοιχεία των κατόχων, καθώς
και των τεχνικών και κατασκευαστικών χαρακτηριστικών των αν-
τικειµένων αυτών διατηρούνται στο αρχείο για χρονικό διάστηµα
τριάντα ετών µετά την καταστροφή των συσκευών, που έχουν
σχεδιαστεί και ανήκουν στις κατηγορίες όπλων, συναγερµού και
σηµατοδοσίας. Η τήρηση αυτού του αρχείου γίνεται προκειµένου
να εντοπίζονται και να ταυτοποιούνται τα στοιχεία του προσώπου
που τα διατηρούσε στην κατοχή του, σε όλα τα στάδια της εφο-
διαστικής αλυσίδας, από την παραγωγή τους δηλαδή µέχρι τον
τελικό χρήστη ή κάτοχο. 

Τέλος, στο κεφάλαιο 3, στο µόνο άρθρο 7, προβλέπεται η
έναρξη ισχύος του νόµου άµεσα µετά την ψήφισή του και τη δη-
µοσίευση αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Επιπλέον, τα δύο παραρτήµατα που συνοδεύουν το σχέδιο
νόµου περιλαµβάνουν, το µεν πρώτο τις τεχνικές προδιαγραφές
για τις συσκευές που αναφέρονται στο άρθρο 3 και το δεύτερο
έναν πίνακα διαµετρηµάτων αβολίδοτων φυσιγγίων και επιµέ-
ρους διευκρινίσεις εννοιών απαραίτητες για κάθε ενδιαφερόµενο
και εµπλεκόµενο. 

Γίνεται αντιληπτό ότι η ενσωµάτωση της οδηγίας 2019/69 στην
ελληνική έννοµη τάξη και η συµµόρφωσή της µε τις προβλέψεις
της οδηγίας είναι απαραίτητη, καθώς αυτή αποτελεί µια διεθνή
υποχρέωση της χώρας από τη µία, ενώ από την άλλη µεριά βάζει
κανόνες σε ένα µέχρι τώρα αρρύθµιστο τοπίο. Οι διωκτικές
αρχές έχουν πλέον τη δυνατότητα ελέγχου στα λεγόµενα «όπλα
συναγερµού και σηµατοδοσίας», µε αποτέλεσµα να γίνεται κα-
λύτερο και αποδοτικότερο το έργο τους. 

Έχω επισηµάνει ξανά ότι στα ζητήµατα ασφαλείας των πολι-
τών δεν χωρούν ιδεολογικές διαφορές ούτε αντιπαραθέσεις.
Είµαι βέβαιος ότι όλοι οι συνάδελφοι από όλα τα κόµµατα θα
υπερψηφίσουµε το παρόν σχέδιο νόµου. Σας καλώ να το κά-
νουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Καλή Ανάσταση, µε υγεία σε όλους. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και ευχαριστώ και
για την τήρηση του χρόνου. 

Τον λόγο τώρα έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Καλαµατια-
νός Διονύσιος. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε γενικέ,
ευχόµαστε κατ’ αρχάς καλή Μεγάλη Εβδοµάδα σε όλες τις Ελ-
ληνίδες και όλους τους Έλληνες. Καλή Ανάσταση και καλό
Πάσχα, αν και οι συνθήκες δεν είναι καλές. 

Τα νοικοκυριά βρίσκονται σε έναν ασφυκτικό κλοιό ανατιµή-
σεων και αυξήσεων λόγω της ακρίβειας στο ρεύµα, τα καύσιµα,
τα είδη πρώτης ανάγκης. Το πασχαλινό τραπέζι θα είναι πιο
ακριβό από ό,τι τα τελευταία δέκα-δεκαπέντε χρόνια. Και βε-
βαίως, η Κυβέρνηση έχει ευθύνες για αυτή την κατάσταση. Φούν-
τωσε αυτό το κύµα ακρίβειας µε τις πράξεις και τις παραλείψεις
της. Σε κάθε περίπτωση, ευχόµαστε να πάνε καλύτερα τα πράγ-
µατα, αν και µε την Κυβέρνησή σας δεν το βλέπουµε. 

Κύριε Υπουργέ, καθώς σας έχουµε εδώ, κατ’ αρχάς να επιση-
µάνω ότι, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, –όπως διαβάζουµε στην

«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»- επαναξιολογήθηκαν τα δεδοµένα της υπόθε-
σης των επιλαχόντων στον διαγωνισµό της πανεπιστηµιακής
αστυνοµίας και µάλλον παγώνει µέχρι νεωτέρας η διαδικασία.
Περιµένουµε την ενηµέρωσή σας γι’ αυτό. 

Έχουµε επισηµάνει πάρα πολλές φορές ότι η ίδρυση και λει-
τουργία της πανεπιστηµιακής αστυνοµίας θα δηµιουργήσει πε-
ρισσότερα προβλήµατα απ’ αυτά που υποτίθεται ότι θα λύσει και
σας καλούµε να σταµατήσετε αυτή τη διαδικασία, γιατί οι ανάγ-
κες της προστασίας των πολιτών και οι ανάγκες της Ελληνικής
Αστυνοµίας είναι διαφορετικές. 

Δεν ενισχύετε µε αστυνοµικούς τα αστυνοµικά τµήµατα και τις
υπηρεσίες που έχουν ανάγκη, που καταπολεµούν το έγκληµα και
στις οποίες υπάρχουν ανάγκες µεγάλες για προσωπικό, δεν
προσλαµβάνετε ειδικούς επιστήµονες, κοινωνιολόγους, ψυχολό-
γους και άλλους, αλλά προχωράτε στην πρόσληψη χιλιάδων ει-
δικών φρουρών µε κατ’ εξαίρεση διαδικασίες. Και απ’ ό,τι
φαίνεται, θα επιµείνετε στην πρόσληψη χιλίων επιπλέον αστυνο-
µικών για την πανεπιστηµιακή αστυνοµία, που βεβαίως είναι
αχρείαστοι, γιατί ήδη µε την υπάρχουσα νοµοθεσία η Αστυνοµία
µπορεί να επεµβαίνει σε όλους τους χώρους, ακόµα και µέσα
στο πανεπιστήµιο, όταν τελούνται αδικήµατα.

Άρα, λοιπόν βλέπουµε –το είχα πει και στις επιτροπές- ότι ου-
σιαστικά η πανεπιστηµιακή αστυνοµία θα λειτουργεί στα campus
και όχι στα πανεπιστήµια, που τονίζω ότι είναι άδικο να τα συκο-
φαντείτε, γιατί βρίσκονται σε πολύ υψηλές θέσεις στην παγκό-
σµια κατάταξη των πανεπιστηµίων. 

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο. Είναι αυτονόητο ότι η ενσω-
µάτωση του Ενωσιακού Δικαίου στην εθνική νοµοθεσία είναι υπο-
χρέωση της χώρας και γι’ αυτό τον λόγο θα την ψηφίσουµε.
Όµως, δεν µπορούµε να µην εκφράσουµε τις ενστάσεις και τις
επιφυλάξεις µας σχετικά µε το σύνολο του νοµοσχεδίου, αλλά
και επιµέρους διατάξεις. 

Έχουµε επισηµάνει και στις επιτροπές ότι το νοµοσχέδιο είναι
µια βιαστική και πρόχειρη νοµοθέτηση, είναι µια διεκπεραιωτική
νοµοθέτηση. Με αυτό το νοµοσχέδιο δεν επιτυγχάνεται ο στόχος
της επίλυσης προβληµάτων, δυσλειτουργιών και ασαφειών. Γί-
νεται µια προσπάθεια για γρήγορη ψήφιση, ώστε να αποφευχθεί
η παραποµπή της χώρας στο δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. 

Πράγµατι, η οδηγία 2019/69 έπρεπε να ενσωµατωθεί στην ελ-
ληνική έννοµη τάξη µέχρι τις 17-1-2020. Ωστόσο, δεν έγινε έγ-
καιρα, µε αποτέλεσµα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αποστείλει
αιτιολογηµένη γνώµη στη χώρα µας. 

Μας κάλεσε να κοινοποιήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο
έχουµε µεταφέρει στο Εθνικό µας Δίκαιο τους ενωσιακούς κα-
νόνες για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας. Στη συνέχεια,
η επιτροπή µας απέστειλε προειδοποιητική επιστολή τον Μάιο
του 2020. 

Υπήρξε, λοιπόν, αµέλεια και αδράνεια που οδήγησε στη βια-
σύνη. Το βασικό πρόβληµα που ανακύπτει είναι ότι αυτή η νοµο-
θετική πρωτοβουλία είναι αποσπασµατική, ελλιπής και κινδυνεύει
να είναι αναποτελεσµατική. Έχουµε τονίσει κατ’ επανάληψη κατά
τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στην επιτροπή ότι για να είναι πλή-
ρης και αποτελεσµατική η νοµοθέτηση θα έπρεπε να ενσωµατώ-
σετε ταυτόχρονα και την οδηγία 2021/555 που αφορά συνολικά
στην κατοχή όπλων. Αυτή η οδηγία σχετίζεται και µε τις διατάξεις
της εθνικής νοµοθεσίας που αφορούν στις προϋποθέσεις χορή-
γησης άδειας, εµπορίας, κατασκευής και άλλα. 

Συνεπώς µε την κοινή ενσωµάτωση θα διασφαλιζόταν ο έλεγ-
χος από τις αρµόδιες αρχές για τη φύλαξη των παραγόµενων
προϊόντων και τη δυνατότητα χρήσης καύσης. Έτσι θα µπο-
ρούσε να θωρακιστεί η ασφάλεια των πολιτών και η προστασία
του περιβάλλοντος. 

Επίσης, οι οδηγίες 2019/69 και 2021/555 έχουν ως στόχο να
αποτρέψουν τη δυνατότητα µετατροπής των όπλων συναγερµού
και σηµατοδοσίας, τα οποία πυροδοτούν µόνο αβολίδοτα φυσίγ-
για ή ερεθιστικές ουσίες, σε φονικά πυροβόλα όπλα. Θα έπρεπε,
λοιπόν, να έλθει προς ψήφιση ένα νοµοσχέδιο µε συνολική δια-
χείριση των θεµάτων που ανακύπτουν. Με τον τρόπο αυτό θα γι-
νόταν εφικτός ο στόχος να εκσυγχρονιστεί το υφιστάµενο
νοµοθετικό πλαίσιο. 
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Είναι δεδοµένο ότι χρειαζόµαστε ένα νοµοσχέδιο που θα κω-
δικοποιεί το σύνολο του νοµοθετικού πλαισίου για να καταργη-
θούν αναχρονιστικές διατάξεις. Έτσι, µε αυτή τη νοµοθέτηση δεν
θα εξαλειφθεί το φαινόµενο να υπάρχουν διατάξεις που έρχονται
σε σύγκρουση µεταξύ τους ή αλληλοκαλύπτονται. Αν υπάρξει η
πλήρης, συνολική ενσωµάτωση δεν θα δηµιουργούνται ζητήµατα
ερµηνείας και εφαρµογής από τις αρµόδιες αρχές και τις επιχει-
ρήσεις του χώρου. Υπήρχε µάλιστα µια προπαρασκευαστική επι-
τροπή για το θέµα αυτό και το ερώτηµα είναι γιατί σταµάτησε,
γιατί δεν υιοθετήσατε τις προτάσεις της. 

Με τη σηµερινή αποσπασµατική νοµοθέτηση τα ερωτήµατα πα-
ραµένουν σχετικά µε τη διαχείριση και την εφαρµογή του
ν.456/1976 και του π.δ.293/1977. Οι διατάξεις αυτών των νοµοθε-
τηµάτων ρυθµίζουν το πλαίσιο στα είδη πυροτεχνίας ναυτικού
τύπου, το σύστηµα ανάφλεξης αυτών των ειδών και των συσκευών
που έχουν σχεδιαστεί για να δίνουν σήµα συναγερµού για σηµα-
τοδοσία ή διάσωση. Αυτές οι συσκευές χρησιµοποιούνται για
χρήση των συγκεκριµένων ειδών πυροτεχνίας και συστηµάτων
ανάφλεξης, όπως φωτοβολίδες αλεξιπτώτου και συσκευές ρίψης
σχοινιού, ολµιδοβόλες συσκευές και άλλα. Γι’ αυτό επισηµάνουµε
ότι είναι αποσπασµατική και επιµέρους η παρούσα νοµοθέτηση. 

Επίσης, ανακύπτουν συγκεκριµένα ζητήµατα σχετικά µε τις
διατάξεις του νοµοσχεδίου. Είναι προβληµατικό, βεβαίως, το γε-
γονός ότι στο νοµοσχέδιο δεν περιγράφεται πλήρως και αναλυ-
τικά ο σκοπός του. Το ίδιο επισηµαίνει και η επιστηµονική
επιτροπή της Βουλής και µας δικαιώνει στις παρατηρήσεις που
κάναµε και στην επιτροπή. Θα έπρεπε, λοιπόν, να περιγράφεται
αναλυτικά ότι ο σκοπός του νόµου είναι και ο εκσυγχρονισµός
του ισχύοντος νοµικού εθνικού πλαισίου. 

Επίσης, θα έπρεπε να αναφέρεται ρητά το πεδίο εφαρµογής,
για να υπάρχει σαφήνεια. Η αναφορά µόνο στις διατάξεις που
δεν θίγονται, προκαλεί προβλήµατα. 

Ακόµα, πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι το υπό συζήτηση νοµο-
σχέδιο αφορά τις συσκευές οι οποίες είναι σχεδιασµένες να δί-
νουν σήµα συναγερµού για σηµατοδοσία ή διάσωση και µπορούν
να µετατραπούν σε πυροβόλα όπλα µε τη χρήση κοινών εργα-
λείων. Το ίδιο θα έπρεπε να συµβεί και µε τα είδη πυροτεχνίας,
καθώς και µε τα συστήµατα ανάφλεξης που χρησιµοποιούνται
δια των ανωτέρω συσκευών για διάσωση. 

Επιπλέον, στους ορισµούς που αναφέρονται στο σχέδιο νόµου
θα έπρεπε να προστεθούν και άλλοι, όπως οι ορισµοί για τα είδη
πυροτεχνίας τα οποία είναι συµβατά προς χρήση µε τις συ-
σκευές που δίνουν συναγερµό και για σηµατοδοσία ή διάσωση.

Στη συνέχεια, στο νοµοσχέδιο αυτό αναφέρονται και οι αρµό-
διες υπηρεσίες για τη συλλογή και ανταλλαγή πληροφοριών σχε-
τικά µε τους ελέγχους συµµόρφωσης των συσκευών. Εδώ θα
πρέπει να προβλεφθεί ότι οι αρµόδιες αρχές συνεργάζονται και
µε πλατφόρµες αγοράς και πώλησης αγαθών µέσω διαδικτύου,
καθώς και µε ιστοσελίδες σχετικά µε όπλα. Πλέον το διαδίκτυο
είναι ο κύριος τρόπος και τόπος ανταλλαγής πληροφοριών, αγο-
ραπωλησιών και άλλων δραστηριοτήτων και θα πρέπει, λοιπόν,
να γίνει ειδική ρύθµιση γι’ αυτό, διότι γνωρίζουµε ότι το διαδίκτυο
παραµένει σε µεγάλο βαθµό ανεξέλεγκτο. 

Επίσης, η σύσταση και η τήρηση του αρχείου κατόχων αδειών
και συσκευών σηµατοδοσίας πρέπει να γίνει σύµφωνα µε τα πρό-
τυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να διασφαλίζεται η πληρό-
τητα και η χρησιµότητά του. 

Τέλος, επαναλαµβάνω ότι για να υπάρξει ορθή και αποτελε-
σµατική νοµοθέτηση στο ρυθµιζόµενο πεδίο θα έπρεπε να εισαχ-
θούν και άλλα άρθρα στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο που να
αναφέρονται στις αρµόδιες αρχές ελέγχου, στις ποινικές και δι-
οικητικές κυρώσεις, στις εξουσιοδοτικές, µεταβατικές και καταρ-
γούµενες διατάξεις. Δεν συµβαίνει αυτό µε το νοµοσχέδιο.

Θα έπρεπε να ενσωµατωθεί ταυτόχρονα η οδηγία 2021/555.
Έτσι θα είχαµε µια πλήρη, κωδικοποιηµένη και ολιστική ρύθµιση
για όλα τα όπλα και το νοµοσχέδιο θα ήταν ολοκληρωµένο. 

Είναι κοινή παραδοχή ότι η παράνοµη διακίνηση, εµπορία και
χρήση πυροβόλων όπλων, καθώς και των συναφών ειδών λόγω
της επικίνδυνης φύσης τους επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην
κοινωνία. Η επίτευξη υψηλού επιπέδου ασφάλειας για τους πο-
λίτες είναι βασική επιδίωξη. 

Οι οδηγίες 2019/69 και 2021/555 εντάσσονται σε αυτή τη γενι-
κότερη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την καταπολέµηση
της παράνοµης εµπορίας όπλων και οπλοκατοχής. Σε αυτές στη-
ρίζεται η ρύθµιση του πλαισίου για την κατασκευή και την κυκλο-
φορία ειδών πυροτεχνίας και συσκευών που έχουν σχεδιαστεί
για να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία ή διάσωση.
Ειδικά για το θέµα των όπλων και της οπλοκατοχής, πρέπει να
θεσπισθεί ένα νοµοθετικό πλαίσιο που θα αντιµετωπίζει οριστικά
το ζήτηµα. Πάγια θέση µας είναι ο έλεγχος της εµπορίας, της
χρήσης και της κατοχής όπλων κάθε είδους. Η εγγύηση της
ασφάλειας του κοινωνικού συνόλου πρέπει να είναι πρωταρχικός
σκοπός της πολιτείας. 

Το σχέδιο νόµου όπως εισάγεται έχει ελλείψεις, είναι αποσπα-
σµατικό, δεν ρυθµίζει µε επάρκεια το ζήτηµα, δεν θέτει σαφές
πλαίσιο, δεν κωδικοποιεί το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο, δεν
ρυθµίζει όλες τις πτυχές, δεν επιλύει προβλήµατα. Η παράνοµη
διακίνηση όπλων είναι ένα επικερδές εµπόριο και άρρηκτα συν-
δεδεµένη µε το οργανωµένο έγκληµα. Μόνο µε ένα ολιστικό σχέ-
διο µπορεί να καταπολεµηθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Καλαµατιανέ και ειδικά για την τήρηση του χρόνου.
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής του κινήµατος Αλλα-

γής, κ. Γεώργιος Καµίνης.
Παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής εγγραφής

οµιλητών.
Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο συµπληρώνεται, θα µπορού-

σαµε να πούµε, το νοµοθετικό πλαίσιο που αφορά το καθεστώς
των πάσης φύσεως όπλων στη χώρα µας, αφού εκτός από τον
ν.4678/2020 βρίσκονται ακόµη σε ισχύ άλλα νοµοθετήµατα,
όπως ο ν.456, το π.δ.293/1977 κ.λπ.. 

Φυσικά, βρισκόµαστε και πάλι µπροστά σε ένα φαινόµενο
κακής νοµοθέτησης. Η οδηγία 2019/69 ενσωµατώνεται δύο και
πλέον χρόνια αφότου έχει παρέλθει η προθεσµία ενσωµάτωσής
της, η οποία είχε λήξει στις 17 Ιανουαρίου του 2020. 

Η συζήτηση σήµερα διεξάγεται σε µια ιδιαίτερα δυσάρεστη
επικαιρότητα. Μόλις προ ολίγου πληροφορηθήκαµε από τα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης ότι η Εισαγγελία άσκησε δίωξη και για την
περίπτωση της παρακολούθησης των τηλεπικοινωνιών του δη-
µοσιογράφου κ. Θανάση Κουκάκη. 

Σήµερα κατέθεσα ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό ζητώντας
να µου απαντήσει στο αν όντως η Εθνική Υπηρεσία Πληροφο-
ριών παρακολουθούσε τον δηµοσιογράφο, αν η υπηρεσία έχει
προµηθευτεί ή όχι το λογισµικό Predator που εµπορεύεται η εται-
ρεία «INTELLEXA Α.Ε.» και γενικά να µας ενηµερώσει, τηρώντας
βέβαια το αναγκαίο απόρρητο, στο τι συµβαίνει επιτέλους στον
κάθετο και αδιαφανή κόσµο των κρατικών παρακολουθήσεων και
της αγοράς και πώλησης λογισµικών παρακολούθησης. 

Η υπόθεση αυτή ήρθε στην επικαιρότητα από ένα δηµοσίευµα
του έγκυρου site «inside story» και πρέπει επιτέλους να µάθουµε
τι συµβαίνει. Δεν είναι η πρώτη σχετική ερώτηση που απευθύνω
προς τον Πρωθυπουργό. Τον Νοέµβριο του 2021 µε αφορµή
πάλι δηµοσιεύµατα για παρακολουθήσεις προσώπων από την
ΕΥΠ που ουδεµία σχέση είχαν µε τη βασική αποστολή της, δεν
έλαβα την παραµικρή απάντηση. Πρόκειται για συµπεριφορά
προσβλητική προς την Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Τώρα, γιατί αναφέροµαι σήµερα σε αυτό; Αναφέροµαι για δύο
λόγους. Ο πρώτος είναι ότι όπως θα πω και στη συνέχεια, αυτή
η ίδια τακτική του να µην λαµβάνουµε απαντήσεις στα ερωτή-
µατά µας υιοθετείται και από το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη και κατά δεύτερο λόγο ότι µολονότι η Εθνική Υπηρεσία
Πληροφοριών υπάγεται στον Πρωθυπουργό και όχι στο Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη, παρ’ όλα αυτά εντάσσεται στη γε-
νικότερη κατηγορία των µηχανισµών προστασίας, δηµόσιας
τάξης και εθνικής ασφάλειας. Και ως γνωστόν οι χώροι αυτοί διέ-
πονται από µία µυστικότητα και καλό είναι αυτή η µυστικότητα
να µην αντιτάσσεται στη Βουλή στο µέτρο φυσικά που αυτό συµ-
βιβάζεται µε τις αρχές της προστασίας της εθνικής τάξης, της
δηµόσιας τάξης και της ασφάλειας. 
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Και γιατί αναφέροµαι στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
ότι τηρεί σιγή, µία προσβλητική σιγή απέναντι στην Εθνική Αντι-
προσωπεία σε κάποια ζητήµατα; Έχουµε κάποια παραδείγµατα.
Πρώτα από όλα είναι το πόρισµα της Επιτροπής Αλιβιζάτου που
είχε συσταθεί για την αστυνοµική αυθαιρεσία. Ουδέποτε η Κυ-
βέρνηση ανταποκρίθηκε στο αίτηµα που είχε καταθέσει το Κί-
νηµα Αλλαγής προς τον Πρόεδρο της αρµόδιας
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκησης και Δικαιοσύ-
νης τον κ. Χαρακόπουλο να προσκαλέσει τον κ. Νίκο Αλιβιζάτο
να µας αναπτύξει ο ίδιος το πόρισµα το οποίο είχε εκδώσει ως
Πρόεδρος της εν λόγω επιτροπής. 

Και αυτό έχει τη σηµασία του. Γιατί πληροφορούµαστε από
την έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη για το έτος 2020, ο
οποίος ως γνωστόν ο Συνήγορος λειτουργεί και ως εθνικός µη-
χανισµός διερεύνησης περιστατικών αυθαιρεσίας, ότι οι υποθέ-
σεις που δέχτηκε ήταν κατά 26% περισσότερες σε σχέση µε το
προηγούµενο έτος και ότι όλες σχεδόν, δηλαδή οι διακόσιες σα-
ράντα οχτώ από τις συνολικά διακόσιες πενήντα τρεις, είχαν ως
αντικείµενο καταγγελίες για τα φερόµενα περιστατικά αυθαιρε-
σίας από στελέχη της ΕΛΑΣ, µε την πλειονότητα των καταγγε-
λιών να αφορούν περιπτώσεις προσβολής σωµατικής
ακεραιότητας και υγείας προσωπικής ελευθερίας κ.λπ.. Για αυτό,
λοιπόν, ζητάµε να προσέλθει στην επιτροπή για ακρόαση ο κ.
Αλιβιζάτος, αλλά η Κυβέρνηση προφανώς αντιδρά. 

Παράδειγµα δεύτερο που µε αφορά και προσωπικά. Πολύ
νωρίς, από τους πρώτους µήνες έναρξης της παρούσας κοινο-
βουλευτικής περιόδου είχα θέσει κάποια ερωτήµατα για την Υπη-
ρεσία Συνοδείας και Φύλαξης Ευπαθών Στόχων. Μου είχε
αντιτάξει τότε το Υπουργείο µε την υπογραφή του Υφυπουργού
του κ. Οικονόµου µια επιχειρηµατολογία περί απορρήτου γενι-
κώς η οποία κάλυπτε το ζήτηµα, την οποία ανέτρεψα λέξη προς
λέξη. Και στη συνέχεια υπήρξε και πάλι απόλυτη σιωπή. Έλα
όµως που τον Απρίλιο του 2021 κάτι περισσότερο από ένα χρόνο
µε αφορµή την περίφηµη υπόθεση Φουρθιώτη ανέπτυξα µία επί-
καιρη ερώτηση την οποία απηύθυνα στον τότε Υπουργό, τον
προκάτοχό σας κύριε Υπουργέ, τον κ. Χρυσοχοΐδη, στον οποίον
ζητούσα να µάθω τι επιτέλους είχε συµβεί στη συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση και αν το Υπουργείο προτίθεται να αναλάβει µία νοµο-
θετική πρωτοβουλία η οποία θα καθορίζει σε γενικές γραµµές,
χωρίς να µπορούν να εξατοµικευτούν τα χαρακτηριστικά ούτε
των φυλασσόµενων προσώπων βεβαίως, ούτε των ατόµων τα
οποία φυλάσσουν, κάποιες ρυθµίσεις, ότι υπάρχει ειδική υπηρε-
σία, ότι υπάρχουν άτοµα τα οποία υφίστανται ειδική εκπαίδευση
και πάνε εκεί, το πώς γίνεται η επιλογή των προσώπων τα οποία
φυλάσσονται, το πώς γίνεται η επιλογή των προσώπων των αστυ-
νοµικών οι οποίοι φυλάσσουν, ποια είναι η εκπαίδευση που υφί-
στανται, πόσο καιρό παραµένουν σε αυτή την υπηρεσία. Όλα
αυτά τα οποία θα ρίξουν ένα κάποιο φως σε µια υπόθεση στην
οποία επικρατεί το ρουσφέτι και η αθέµιτη συναλλαγή της εκά-
στοτε κυβέρνησης µε δηµοσιογράφους και επιχειρηµατίες και
εγώ δεν ξέρω µε ποιον άλλο. 

Προς τιµήν του ο κ. Χρυσοχοΐδης στις 9 Απριλίου του περα-
σµένου έτους προσήλθε για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώ-
τηση που είχα καταθέσει στην Βουλή και µεταξύ άλλων είπε και
τα εξής: «Κάθε Υπουργός Προστασίας του Πολίτη τα τελευταία
είκοσι χρόνια προσπαθεί να πάρει κόσµο από τα λεγόµενα επί-
σηµα και να τον βάλει σε µάχιµες αστυνοµικές υπηρεσίες πρώ-
της γραµµής, αυτό που λέµε ««η Αστυνοµία στους δρόµους»».
Όλοι κι εγώ πρώτος επαιρόµαστε, όπως εσείς είπατε προηγου-
µένως, στους δύο πρώτους µήνες λέγοντας ότι έκανα τεράστια
προσπάθεια και λέµε ότι τα καταφέραµε και ξαναγυρνάµε πάλι
στα ίδια. Γιατί η πίεση της ζήτησης είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο
και δεν λύνεται µε διαταγές».

Συνέχισε όµως απευθυνόµενος σε µένα: «Σας απαντώ µε δέκα
λέξεις. Θα νοµοθετήσουµε τώρα µε τόλµη, µε φαντασία και πολύ
διάλογο. Η σηµερινή συζήτηση είναι η αρχή αυτής της διαβού-
λευσης. Δεν θα ανακαλύψουµε τον τροχό. Θα µεταφέρουµε
καλές πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών χωρών που έδρασαν στο
θέµα νωρίτερα». Και στην κατακλείδα της αγόρευσής του ο προ-
κάτοχός σας είπε: «Και ας επιστρέψουµε στην ουσία. Σε τρεις
βδοµάδες θα συζητήσουµε θεσµικά για όλα τα παραπάνω, για

την εκπαίδευση, για το Σώµα Φύλαξης, για την γενική αναδιορ-
γάνωση της Αστυνοµίας και του Υπουργείου. Θα κάνω κάθε προ-
σπάθεια ώστε και στα τρία θέµατα να είµαστε όλοι µαζί, η
µέγιστη κοινοβουλευτική Πλειοψηφία για τις βέλτιστες λύσεις,
ένα µέτωπο ορθολογισµού και δηµοκρατίας». Ακόµα περιµέ-
νουµε αυτό το νοµοθέτηµα για να έρθει.

Παράδειγµα τρίτο, οι συστάσεις της GRECO που είναι η αρ-
µόδια επιτροπή για τα ζητήµατα διαφθοράς του Συµβουλίου της
Ευρώπης. Δηµοσίευσε έκθεση το 2021 που αποτελεί κόλαφο για
την Ελληνική Αστυνοµία. Από τις συνολικά δεκαεπτά συστάσεις
της GRECO προς την Ελλάδα που αφορούν το σύνολο της δη-
µόσιας ζωής, θα λέγαµε ότι οι εννέα από αυτές αφορούν την
ΕΛ.ΑΣ.. Και αυτές οι συστάσεις τι µας λένε επιγραµµατικά; Μας
λένε ότι το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Καταπολέµηση της
Διαφθοράς δεν περιλαµβάνει ειδικά µέτρα που να έχουν άµεσο
στόχο την Αστυνοµία. 

Στην ίδια έκθεση γίνεται ευθεία αναφορά σε παραδείγµατα
µιας διαχρονικά κακής συµπεριφοράς της Αστυνοµίας ιδίως κατά
αλλοδαπών πολιτών και Ροµά. Και τέλος εντοπίζονται πληµµέ-
λειες καθυστερήσεις σε σειρά ζητηµάτων όπως επί παραδείγµατι
η προληπτική στρατηγική ακεραιότητας ενάντια στη διαφθορά
µέσα στην Αστυνοµία. Όλα αυτά παραµένουν αναπάντητα και
αντ’ αυτού το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη επιλέγει συνει-
δητά να περιβάλλει µε ένα πέπλο σιωπής αυτά τα ζητήµατα που
το αφορούν.

Ανακύπτουν λοιπόν κάποια ερωτήµατα. Ερώτηµα πρώτο κύριε
Υπουργέ: Θα φέρετε νοµοσχέδιο όπως είχε δεσµευτεί ο προκά-
τοχός σας που θα ρυθµίζει το καθεστώς συνοδείας και φύλαξης
ευπαθών στόχων; 

Ερώτηµα δεύτερο: Θα συζητηθεί επιτέλους το πόρισµα της
Επιτροπής Αλιβιζάτου στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής; Γιατί
προφανώς το γεγονός ότι δεν έχει προσκληθεί ο κ. Αλιβιζάτος
δεν οφείλεται σε κάποια παράλειψη εσκεµµένη του Προεδρείου
της Επιτροπής ή του Προέδρου της Βουλής. Προφανώς οφείλε-
ται στην επιθυµία του Υπουργείου να µην γίνει συζήτηση του πο-
ρίσµατος αυτού. 

Ερώτηµα τρίτο: Θα συζητηθούν στην Εθνική Αντιπροσωπεία
οι πρωτοβουλίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη ως
προς τη συµµόρφωση στις συστάσεις της Επιτροπής GRECO;

Ερώτηµα τέταρτο: Πότε σκοπεύετε να φέρετε προς επεξερ-
γασία και ψήφιση στη Βουλή το νοµοσχέδιο, που θα αφορά την
αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης των αστυνοµικών, δέσµευση
την οποία εσείς ο ίδιος έχετε αναλάβει;

Σχετικά µε τα επιµέρους ζητήµατα του νοµοσχεδίου αναφέρ-
θηκα διεξοδικά στην επιτροπή. Είναι βεβαίως επιτακτική ανάγκη
το νοµοθετικό πλαίσιο που αφορά τα όπλα να είναι οµοιογενές,
συνεκτικό και πλήρως εφαρµόσιµο. Φοβάµαι ότι αυτό δεν συµ-
βαίνει. Ενδεικτικά, ξεκινώντας από το τελευταίο, όπως ανέφερα
και στην επιτροπή, από τις δεκατέσσερις νοµοθετικές εξουσιο-
δοτήσεις που περιλαµβάνει ο ν.4678/2020, νόµος της παρούσας
Κυβέρνησης, έχουν εκδοθεί µέχρι σήµερα µόλις δύο υπουργικές
αποφάσεις. Και ειδικά όσον αφορά το καθεστώς εισαγωγής,
ιχνηλάτησης και µεταφοράς των πυροβόλων όπλων δεν έχει εκ-
δοθεί καµµία υπουργική απόφαση. 

Επιπλέον το νοµοσχέδιο χαρακτηρίζεται και από κάποιες νο-
µοτεχνικές αβλεψίες που θα προκαλέσουν προβλήµατα στη
πράξη. Καλό είναι το Υπουργείο σας να τις δει προσεκτικά. Εν-
δεικτικά αναφέρω το άρθρο 1 περίπτωση ΙΔ του ν.4678/2020,
όπου περιλαµβάνεται ο ορισµός του όπλου που χρησιµοποιείται
για σύστηµα συναγερµού και σηµατοδοσία. Παραπλήσιος ορι-
σµός για τις συσκευές αυτές περιλαµβάνεται και στο άρθρο 3
του σηµερινού νοµοσχεδίου. Όµως ο ν.4678/2020 προβλέπει
ρητά ότι οι συσκευές συναγερµού και σηµατοδοσίας τελούν υπό
το καθεστώς αδειοδότησης του ν.456/1976, που αφορά τις φω-
τοβολίδες και τα πυροτεχνήµατα όταν στο άρθρο 4 του παρόν-
τος σχεδίου νόµου προβλέπεται κάτι διαφορετικό. Τελικά ποιο
από τα δύο καθεστώτα αδειοδότησης θα ισχύσει; Επιπλέον θα
προβλέπονται ποινικές και διοικητικές κυρώσεις για εκείνον που
διαθέτει στην κατοχή του συσκευές σηµατοδοσίας και συναγερ-
µού που δεν έχουν λάβει άδεια από την αρµόδια αρχή;

Κύριε Πρόεδρε, θα παραµείνω στα όρια που έχουν προβλε-
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φθεί τελειώνοντας µε το άρθρο 6, όπου προβλέπεται η τήρηση
αρχείου από τη Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας της ΕΛ.ΑΣ. µε
τα στοιχεία των κατόχων αδειών των συσκευών που έχουν σχε-
διαστεί για να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία.
Όµως στον ν.4678/2020 υπάρχει λεπτοµερής καταγραφή των
στοιχείων των οπλοπωλών και των στοιχείων των πυροβόλων
όπλων και των κατόχων τους. Παρόµοια µέριµνα δεν προβλέπε-
ται στο άρθρο 6 του σηµερινού νοµοσχεδίου για τις συσκευές
συναγερµού και σηµατοδοσίας.

Παρά τις ελλείψεις και τα κενά θα υπερψηφίσουµε το παρόν
σχέδιο νόµου, το οποίο αφορά και ενσωµάτωση κοινοτικής οδη-
γίας. Περιµένω από τον κύριο Υπουργό να απαντήσει στα ερω-
τήµατα τα οποία του θέσαµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Καµίνη.
Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Νικόλαος Παπαναστάσης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα εξετάζουµε άλλη µια ευρωπαϊκή οδηγία µε σκοπό την

ενσωµάτωσή της στην ελληνική νοµοθεσία, στην οποία οδηγία
εκθειάζεται το πνεύµα της ελεύθερης αγοράς και του καπιταλι-
σµού παρ’ ότι το ζήτηµα αφορά µια µικρή παρωνυχίδα της εµ-
πορίας όπλων και συναφών ειδών. 

Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουµε ότι το δικαίωµα στην οπλοκα-
τοχή η πολιτεία οφείλει όχι µόνο να το περιορίζει, αλλά κυρίως
αυτός ο περιορισµός να υπόκειται και σε αυστηρούς ελέγχους
για το αν πραγµατικά τηρείται αλλιώς δεν έχει νόηµα. 

Είναι γεγονός ότι το φαινόµενο της εγκληµατικότητας του ορ-
γανωµένου εγκλήµατος, της παράνοµης κατοχής και εµπορίας
όπλων τα τελευταία χρόνια έχει διογκωθεί, έχει αναχθεί σε µία
πραγµατική µάστιγα και βλέπουµε και το πώς διακινείται. Συνε-
πώς ένα πρώτο ζήτηµα το οποίο θέτουµε έχει να κάνει µε την
αποτίµηση του υπάρχοντος νοµοθετικού πλαισίου, δηλαδή σε τι
βαθµό απέδωσε µέχρι σήµερα ο υπάρχων ν.2168/1993. Εµείς νο-
µίζουµε ότι δεν έχει αποδώσει. 

Έχουµε πολλούς λόγους να ανησυχούµε για τη νοµική διασύν-
δεση της αντιµετώπισης της εγκληµατικότητας µε την πρόθεση
χτυπήµατος του λαϊκού κινήµατος, δηλαδή του αγώνα των εργα-
ζοµένων. Διότι όχι µόνο η παρούσα, αλλά και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις την εγκληµατικότητα τη θεωρούν και τη συνδέουν
άµεσα µε τη φτώχεια, αλλά την ανάγουν και σε γέννηµα του λαϊ-
κού κινήµατος. Οι σύγχρονοι εγκληµατολόγοι µάλιστα την προσ-
διορίζουν µε έναν παράξενο όρο, τη λένε «η µικρή, παραδοσιακή
εγκληµατικότητα». 

Κι εδώ µπαίνει ένα ερώτηµα: Αν η φτώχεια ευθύνεται για την
εγκληµατικότητα, τότε ποιος γεννάει το παράνοµο εµπόριο
όπλων; Το γεννούν οι φτωχοί, το γεννούν οι άνεργοι που εµπλέ-
κονται σε αυτό; Μήπως ευθύνονται άραγε και οι µετανάστες;
Γιατί άραγε προβάλλεται η διασύνδεση του εγκλήµατος µε τους
µετανάστες; Υπάρχει το εµπόριο παιδιών. Υπάρχει το εµπόριο
ναρκωτικών. Υπάρχουν εταιρείες που διαθέτουν πανάκριβες υπη-
ρεσίες εκτελεστών. Υπάρχει η κατασκοπεία των πολυεθνικών,
που διασυνδέονται και µε το οργανωµένο έγκληµα, αλλά και µε
τους εκτελεστές. Δηλαδή µόνο το κοινό έγκληµα έχουµε; Φυσικά
και όχι. Έχουµε και το οργανωµένο έγκληµα. 

Είναι αυτό µε το οποίο η ενασχόληση των κυβερνήσεων, αλλά
και της περίφηµης Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι σχεδόν µηδενική.
Και ξέρετε γιατί; Γιατί αν ασχοληθούν µε αυτό, θα µπουν στα
άδυτα των αδύτων των επιχειρηµατιών, θα βγάλουν τα άπλυτά
τους στη φόρα. Το θέλουν αυτό; Φυσικά και όχι. Για να λέµε λοι-
πόν τα πράγµατα µε το όνοµά τους η σαπίλα του συστήµατος
δεν µπορεί να µη διασυνδεθεί και µε το οργανωµένο έγκληµα, το
µεγάλο δηλαδή έγκληµα. 

Τελευταία υιοθετούνται µέτρα, τα οποία οδηγούν στη στρατι-
κοποίηση της εσωτερικής ασφάλειας, στην κατάργηση της υπάρ-
χουσας µέχρι τώρα διάκρισης εσωτερικής και εξωτερικής
ασφάλειας, δηλαδή στην ταύτιση της ασφάλειας µε διάφορες
µορφές πάλης που χρησιµοποιεί το λαϊκό κίνηµα ή αν θέλετε
αξιοποιεί η ίδια η Κυβέρνηση -η εκάστοτε Κυβέρνηση- για να χτυ-
πήσει το λαϊκό κίνηµα. Αυτή η κατεύθυνση της στρατικοποίησης

της εσωτερικής ασφάλειας είναι κατεύθυνση και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Δεν µπορεί λοιπόν να προσποιούµαστε
ότι αυτό το πλαίσιο είναι ανύπαρκτο. Και όταν πας να συζητήσεις
για ειδικά µέτρα -πολλά από αυτά περιλαµβάνονται στην οδηγία
που συζητάµε- τότε η απάντηση της Κυβέρνησης είναι «µα, αυτό
εφαρµόζεται σε όλες τις χώρες της Ευρώπης». Βεβαίως, ξέ-
ρουµε ότι εφαρµόζονται. Σε άλλες χώρες έχουν εφαρµοστεί προ
πολλού. Η κατεύθυνση όµως είναι σαφής και είναι απόλυτη:
Στρατικοποίηση. 

Αυτή λοιπόν η εγκληµατικότητα, η βαριά οργανωµένη εγκλη-
µατικότητα, την πλειοψηφία των αξιόποινων πράξεων που δια-
πράττει δεν την κάνει ούτε µε κυνηγετικά ούτε µε αθλητικά όπλα,
αλλά την κάνει µε πολεµικά όπλα, µε πολυβόλα, υποπολυβόλα,
πιστόλια και περίστροφα, τα οποία κυκλοφορούν ανεξέλεγκτα
από τα διάφορα κυκλώµατα. Δεν νοµίζω δηλαδή ότι χρειάζεται
κάποιος εγκληµατίας να µπει στη διαδικασία να µετατρέψει όπλα
χαιρετισµού και κρότου, και σηµατοδοσίας, και απενεργοποι-
ηµένα πυροβόλα όπλα ή όπλα για κινηµατογραφικά γυρίσµατα,
αλλά και θεατρικές παραστάσεις και τέτοιου είδους χρήσεις. 

Όµως όταν η παραγωγή και η τυπικά νόµιµη, αλλά και η πα-
ράνοµη εµπορία όπλων αποτελούν µία από τις µεγαλύτερες
πηγές κερδοφορίας των καπιταλιστών και των κυκλωµάτων δια-
κίνησης, τότε ξεπερνά τα όρια της υποκρισίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης η θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για όπλα συναγερ-
µού και σηµατοδοσίας. 

Και εδώ βέβαια να προσθέσουµε και κάτι άλλο, το οποίο είναι
σχετικό αν θέλετε µε την υπάρχουσα υποκρισία της δήθεν αδυ-
ναµίας ελέγχου της διακίνησης των παράνοµων όπλων. Οι εται-
ρείες παραγωγής όπλων είναι γνωστές και µε ονοµατεπώνυµο.
Το κάθε όπλο έχει έναν αποκλειστικό αριθµό χτυπηµένο επάνω
του. Η παραγωγή λοιπόν θεωρείται νόµιµη.

Η διακίνηση, όπως ξεκινάει από την εταιρεία, έχει κάποιο νό-
µιµο προκάλυµµα. Πώς στην πορεία αυτά τα νόµιµα παραγόµενα
και ξεκινώντας µε µία νόµιµη διαδικασία όπλα καταλήγουν στη
µαύρη αγορά; Η απάντηση η δική µας είναι ότι οι ίδιοι που τα πα-
ράγουν και τα διακινούν νόµιµα, οι ίδιοι τα διαχέουν και στη
µαύρη αγορά. Τους ξέρετε και ψάξτε να τους βρείτε.

Ουσιαστικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την οδηγία αυτή εκφράζει
την πρόθεση να θεσπίσει κανόνες, δηλαδή τεχνικές προδιαγραφές
και διαδικασίες, που θα δυσκολεύουν την εισαγωγή τέτοιων όπλων
από τρίτες χώρες. Υποστηρίζετε πως σωστά θεσπίζονται αυτοί οι
κανόνες, προκειµένου να υπάρχει κοινή αντίληψη ελέγχου στις
χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να διασφαλίζεται, σε τε-
λική ανάλυση, η προστασία της ζωής των πολιτών, µε προδιαγρα-
φές που θα καθιστούν ανέφικτη τη µετατροπή αυτών των όπλων,
δηλαδή των όπλων συναγερµούς, σε πυροβόλα όπλα.

Όµως, όλες οι φαινοµενικά αγαθές προθέσεις, υποκύπτουν
στον βωµό του καπιταλιστικού κέρδους και της προστασίας των
συµφερόντων των επιχειρηµατιών εισαγωγέων. Δηµιουργούνται,
λοιπόν, τα ακόλουθα εύλογα ερωτήµατα:

Γιατί, άραγε, επιτρέπεται η προσωρινή εισαγωγή και προφα-
νώς, η διάθεση σε δοκιµαστική χρήση ειδών, δειγµάτων όπως
αναφέρονται, και η εκ των υστέρων απόσυρσή τους από τον ει-
σαγωγέα, εφόσον κριθούν -άραγε, ύστερα από πόσο χρόνο- ακα-
τάλληλα, δηλαδή επικίνδυνα για µετατροπή, από την αρµόδια
κρατική αρχή ελέγχου;

Γιατί δεν υπάρχει προληπτικός έλεγχος τήρησης των προδια-
γραφών µε την εισαγωγή µόνο του δείγµατος για έλεγχο και στη
συνέχεια αδειοδότηση;

Γιατί δεν προβλέπονται ειδικές υποχρεώσεις για τον εισαγω-
γέα επιχειρηµατία για τυχόν εισαγωγή όπλων που δεν τηρούν τις
προδιαγραφές;

Η απάντηση για όλα τα προαναφερθέντα ερωτήµατα είναι
απλή. Επειδή όλα υπόκεινται στον υπέρτατο νόµο της ελεύθε-
ρης, δηλαδή της ασύδοτης, αγοράς και του κέρδους του επιχει-
ρηµατία.

Το άρθρο 4 της οδηγίας είναι αποκαλυπτικό. Σε ό,τι αφορά την
Εθνική Υπηρεσία Συλλογής και Ανταλλαγής Πληροφοριών και
την Εθνική Υπηρεσία Ελέγχου Συµµόρφωσης µε τις προδιαγρα-
φές των όπλων συναγερµού, σηµειώνονται µε αφορµή τη συζη-
τούµενη άδεια τα ακόλουθα:
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Πρώτον, η υπηρεσία συλλογής και ανταλλαγής πληροφοριών,
η Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνο-
µίας, αποτελεί ήδη σηµείο ανταλλαγής πληροφοριών στο πλαίσιο
όλων των οργάνων και συµφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
τα όπλα. Οπότε η ρύθµιση αποτελεί, ουσιαστικά, τυπική συµπλή-
ρωση υφιστάµενης αρµοδιότητας.

Δεύτερον, η υπηρεσία ελέγχου, δηλαδή η Διεύθυνση Εγκλη-
µατολογικών Ερευνών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας,
θα πρέπει ως εθνική αρχή για την επιστηµονική υποστήριξη της
διερεύνησης του εγκλήµατος κ.λπ. να αποδεσµευτεί από το ορ-
γανωτικό πλαίσιο της Ελληνικής Αστυνοµίας και να υπαχθεί στην
άµεση διεύθυνση, εποπτεία και έλεγχο των δικαστικών αρχών,
για να αποκτήσει την αναγκαία και σχετική λειτουργική ανεξαρ-
τησία.

Ως εκ τούτου, όπως ήδη έχουµε δηλώσει και από την επι-
τροπή, ψηφίζουµε στην παρούσα οδηγία και όσον αφορά στην
ενσωµάτωσή της στην ελληνική νοµοθεσία «παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Παπαναστάση.
Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης

κ. Κωνσταντίνος Χήτας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όταν φέρνει ένα νοµοσχέδιο το Υπουργείο

Προστασίας του Πολίτη, Κάθε φορά έχουµε την ελπίδα ότι θα
είναι ένα νοµοσχέδιο που θα ενισχύει τη δηµόσια ασφάλεια και
την ασφάλεια των πολιτών. Ο ίδιος εξάλλου ο Πρωθυπουργός
προεκλογικά είχε υποσχεθεί ότι θα επαναφέρει το αίσθηµα της
ασφάλειας στους πολίτες.

Τώρα η ίδια η πραγµατικότητα, η ίδια η κοινωνία, αποδεικνύει
ότι επρόκειτο για άλλη µία φορά για µια κούφια υπόσχεση της
Κυβέρνησής σας. Υπόσχεση που δεν τηρήσατε απέναντι στους
Έλληνες πολίτες. Μην µου φέρετε µετά πάλι τα στοιχεία, για να
µας πείτε κατά πόσο µειώθηκε το έγκληµα και τι καλά που τα κά-
νατε, γιατί άλλη είναι η αίσθηση που επικρατεί έξω στην κοινω-
νία.

Μιλάµε για την ασφάλεια των πολιτών, που αποτελεί ένα συ-
στατικό και χαρακτηριστικό του κράτους δικαίου και µιας ευνο-
µούµενης πολιτείας. Μιλάµε για τη δηµόσια ασφάλεια, που έχει
ως σκοπό την προστασία των πολιτών, την προστασία της αν-
θρώπινης ζωής, ενώ συνδέεται και µε την προστασία της εστίας
του πολίτη, του σπιτιού του, της οικογένειάς του και της περιου-
σίας του.

Η αλήθεια είναι ότι µε την κατάσταση που επικρατεί, µε την εγ-
κληµατικότητα που κυριαρχεί, δεν µιλάµε µόνο για αίσθηµα ανα-
σφάλειας των πολιτών. Εδώ µιλάµε για αίσθηµα φόβου, πλέον,
των πολιτών. Εγκληµατίες που δεν έχουν όρια. Εγκληµατίες που
δεν έχουν κόκκινες γραµµές, που δεν σέβονται την ίδια την αν-
θρώπινη ζωή. Γι’ αυτό δεν µπορούµε σε καµµία περίπτωση να
συµφωνήσουµε µε όσα ακούστηκαν στην τελευταία συνεδρίαση
της επιτροπής µας από Βουλευτή δικό σας, της Κυβέρνησης, ο
οποίος µεταξύ άλλων είπε ότι γενικότερα δεν υπάρχουν, πλέον,
σοβαρά προβλήµατα εγκληµατικότητας. Το ακούσαµε και αυτό.
Είπε ότι δεδοµένων των συνθηκών, η κατάσταση είναι πολύ κα-
λύτερη, ότι υπήρξε µια βίαιη αλλαγή στη µορφή της κοινωνίας
µας για πολλούς και διάφορους λόγους.

Τι είναι, δηλαδή, η εγκληµατικότητα, για να καταλάβουµε; Ένα
απλώς κοινωνικό φαινόµενο που µεγεθύνεται µε τα χρόνια και το
µελετάµε; Δεν µπορώ να καταλάβω. Τη βία, για την οποία µιλάµε,
την εγκληµατικότητα, τις διαρρήξεις σε σπίτια, σε καταστήµατα,
τις καταστροφές, αυτά είναι που βιώνει, δυστυχώς, ο κόσµος κα-
θηµερινά. Οι συµµορίες που λυµαίνονται γειτονιές, οι απατεώνες
που εξαπατούσαν ηλικιωµένους, οι ηλεκτρονικές απάτες και κλο-
πές, οι κλοπές σε λεωφορεία, σε τρόλεϊ, οι ληστείες, οι δολοφο-
νίες, δεν είναι στατιστικά στοιχεία απλά να τα βλέπουν και να τα
µελετάµε. Είναι εγκλήµατα εις βάρος των πολιτών. Είναι εγκλή-
µατα. Και το κατά πόσον φοβάται να κυκλοφορήσει ο κόσµος
στον δρόµο φαίνεται µόνο και µόνο από το γεγονός ότι προσπα-
θεί να αµπαρωθεί στο σπίτι του. Στα αστικά κέντρα η κατάσταση
είναι ακόµα χειρότερη. Στη Θεσσαλονίκη οι κλοπές, οι ληστείες
δεν έχουν σταµατήσει. Εδώ στην Αθήνα από την Πλατεία Οµό-

νοιας και κάτω, Πλατεία Βάθης, Πλατεία Καραϊσκάκη, Άγιος Παν-
τελεήµονας είναι κάποιες από τις περιοχές που οι πολίτες, πραγ-
µατικά, υποφέρουν από την εγκληµατικότητα.

Την ίδια στιγµή που υπάρχει αυτό το αίσθηµα ανασφάλειας,
ξέρετε, το να είσαι και φτωχός και κατατρεγµένος, κάνει τον
κόσµο να υποφέρει. Δεν µπορεί να αγοράσει τα απαραίτητα. Φο-
βάται µην του κόψει το ρεύµα η ΔΕΗ. Όλα αυτά, ξέρετε, είναι
αποτέλεσµα δικών σας επιλογών. Δεν θα αναλύσουµε σήµερα
εδώ τα τραγικά λάθη -τα έχω πει πάρα πολλές φορές- της Κυ-
βέρνησης, που τα ρίχνετε όλα στον πόλεµο ή οπουδήποτε
αλλού.

Κατά την άποψή µας, χρειάζεται µια ολοκληρωµένη στρατη-
γική, ένας συντονισµός δράσεων από την πλευρά της πολιτείας,
για να χτυπηθεί το κακό στη ρίζα. Τώρα, αποσπασµατικές κινή-
σεις και διάφορα ηµίµετρα είναι λογικό να µην έχουν κανένα ου-
σιαστικό αποτέλεσµα.

Με το νοµοσχέδιο αυτό έρχεστε να ενσωµατώσετε µια ευρω-
παϊκή οδηγία, σχετικά µε τεχνικές προδιαγραφών για τα όπλα
συναγερµού και σηµατοδοσίας και τους ελέγχους σε αυτά από
τις αρµόδιες αρχές.

Ακούσαµε τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη προχθές
στη συζήτηση της αρµόδιας επιτροπής να αναφέρει µεταξύ
άλλων ότι το σχέδιο νόµου «σηµατοδοτεί την ανταπόκριση της
χώρας µας στις ευρωπαϊκές δεσµεύσεις για εναρµόνιση των
εθνικών διατάξεων µε το παράγωγο δικαίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης», ενώ η ίδια η αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου ανα-
φέρει ότι τυχόν καθυστέρηση -δηλαδή, αν δεν το ψηφίσουµε ως
ελληνικό Κοινοβούλιο- στην ψήφιση και εφαρµογή των προωθού-
µενων ρυθµίσεων, θα έχει ως αποτέλεσµα την επιβολή κυρώ-
σεων σε βάρος της χώρας µας για παράβαση της υποχρέωσης
ενσωµάτωσης της σχετικής οδηγίας κ.λπ..

Έχουµε επισηµάνει πάρα πολλές φορές ότι δεν πρέπει να ψη-
φίζονται νόµοι, επειδή αποτελούν ευρωπαϊκή υποχρέωση της
χώρας ή επειδή κινδυνεύει η χώρα να πληρώσει κάποιο πρό-
στιµο. Η νοµοθεσία, το περιεχόµενο των νόµων, πρέπει να κατα-
στρώνεται µε βάση τις συνθήκες που επικρατούν στην κοινωνία
και πάντα µε βάση τις ανάγκες του ελληνικού λαού, των Ελλήνων
πολιτών. Το ότι πρέπει να γίνονται εντατικοί έλεγχοι, για παρά-
δειγµα, έτσι ώστε να γίνεται δυσκολότερη η πρόσβαση των κα-
κοποιών σε συσκευές και όπλα που µπορούν να τα µετατρέψουν
σε δολοφονικά, είναι κάτι παραπάνω από προφανές. Δεν το συ-
ζητάµε.

Οι εγκληµατίες εξάλλου, κύριε Υπουργέ, εξελίσσονται. Εξελίσ-
σονται και τεχνολογικά. Χρησιµοποιούν τεχνολογία εις βάρος
των πολιτών. Παγκόσµια δίκτυα παράνοµων στοιχηµάτων, διακί-
νηση ναρκωτικών, trafficking, λαθρεµπόριο όπλων. Αυξάνουν τα
πλοκάµια τους καθηµερινά. Και µε αυτόν τον τρόπο όσο αυξά-
νεται το λαθρεµπόριο τόσο αυξάνεται και ο δείκτης της εγκλη-
µατικότητας. 

Πού είναι ο προγραµµατισµός της πολιτείας για την ενίσχυση
της ασφάλειας των πολιτών όταν φαίνεται -όπως φαίνεται τώρα
δηλαδή- να τρέχει τελευταία στιγµή να ενσωµατώσει οδηγίες για
να αποφύγει τα χειρότερα; Ποια είναι τα µέτρα που έχει πάρει η
πολιτεία για το λαθρεµπόριο όπλων; Είναι πολύ µεγάλο θέµα. Και
επί Χρυσοχοΐδη πριν δύο χρόνια περίπου τα ίδια είχαµε αναφέ-
ρει. Τι ενέργειες έχετε κάνει για τα µη καταγεγραµµένα όπλα;
Είναι ένα τεράστιο θέµα τα µη καταγεγραµµένα όπλα. Όπλα που
επίσηµα είναι άγνωστο πόσα είναι, τι είδους είναι και ποιοι τα
έχουν. Είναι επιτακτική ανάγκη να εντοπιστούν αυτά τα όπλα.
Γιατί σύµφωνα µε εκτιµήσεις αξιωµατικών της Διεύθυνσης Κρα-
τικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας ένας
στους δέκα φαίνεται ότι οπλοφορεί παράνοµα. Οπλοφορεί πα-
ράνοµα ένας στους δέκα. Είναι στοιχεία της Κρατικής Ασφάλειας
του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας αυτά. Δεν πρόκειται
µόνο για αεροβόλα. Πρόκειται για τροποποιηµένες κυνηγετικές
καραµπίνες, για περίστροφα, για καλάσνικοφ. Όσα απέµειναν
γιατί τα στείλατε στην Ουκρανία. Αν έµεινε κανένα παράνοµο κα-
λάσνικοφ εδώ. Είναι θέµα δηµόσιας ασφάλειας. Ο αριθµός -και
το ξέρετε πάρα πολύ καλά- των παράνοµων όπλων που κυκλο-
φορούν αγγίζει το ένα εκατοµµύριο. Ένα εκατοµµύριο παράνοµα
όπλα. 
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Άκουσα όµως τον εισηγητή από την πλευρά της πλειοψηφίας
να επισηµαίνει στις συνεδριάσεις της επιτροπής που είχαµε πόσο
σηµαντικό είναι ότι δεν θα γίνεται πλέον έλεγχος των σχετικών
συσκευών αν έχει γίνει έλεγχος από κάποιο άλλο κράτος µέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γιατί είναι τόσο σηµαντικό να αποφεύ-
γονται οι διπλοί έλεγχοι; Μια χαρά είναι. Και διπλοί και τριπλοί
έλεγχοι. Γιατί ένας; Πραγµατικά. 

Κύριε Θεοδωρικάκο, θα µου επιτρέψετε στο σηµείο αυτό να
αναφερθώ σε κάτι στο οποίο πιστεύουµε πάρα πολύ. Το έχουµε
στο πρόγραµµά µας. Το έχουµε αναφέρει πάρα πολλές φορές.
Να επισηµάνουµε εδώ τη σηµασία και την αξία που έχει η πολι-
τοφυλακή. Την αξία που έχουν και τον ρόλο που θα µπορούσαν
να έχουν εθελοντές εκπαιδευµένοι και αξιόµαχοι. Μια οργανω-
µένη, µια εκπαιδευµένη πολιτοφυλακή θα µπορούσε να προσφέ-
ρει πάρα πολλά στη χώρα µας. Χρόνια µιλάµε για τα
πλεονεκτήµατα της οργανωµένης πολιτοφυλακής γιατί η πολιτο-
φυλακή µπορεί να τονώσει και το αίσθηµα ασφάλειας του πολίτη.
Να βοηθήσει την περιφρούρηση των συνόρων στην αντιµετώ-
πιση φυσικών καταστροφών. Στο Μάτι για παράδειγµα, εκείνες
τις πολύ δύσκολες στιγµές να υπήρχαν άνθρωποι που ξέρανε τις
διόδους από που θα φύγει ο κόσµος. Αναφέροµαι σε µια ενεργή
σε µία άρτια εκπαιδευµένη πολιτοφυλακή που θα βρίσκεται στο
πλευρό της Αστυνοµίας, στο πλευρό του στρατού, στο πλευρό
του πολίτη. 

Κανείς δεν έχει ξεχάσει -και πώς µπορεί άλλωστε να ξεχάσει-
τα γεγονότα του Έβρου. Την «επίθεση» που επιχείρησε η Τουρ-
κία µε τους παράνοµους µετανάστες. Πόσοι συµπολίτες µας τότε
-και το ξέρετε πάρα πολύ καλά αυτό- άφησαν τις δουλείες τους
εκείνες τις µέρες και περιφρουρούσαν και αυτοί τα σύνορά τους
µε ό,τι είχαν, µε τα τρακτέρ, µε όποιον τρόπο µπορούσαν, έδιναν
πληροφορίες χρήσιµες. Μιλάµε για εθελοντές που µπορούν να
προσφέρουν πάρα πολλά στη χώρα µας. Η χώρα µας εξάλλου
εξακολουθεί να σηκώνει ένα πολύ µεγάλο, ένα δυσανάλογο θα
λέγαµε φορτίο µε τους παράνοµους µετανάστες, µε την Τουρκία
να τους εργαλοιοποιεί για να προωθεί η ίδια τα δικά της συµφέ-
ροντα. Προχθές, το Σάββατο σηµειώθηκε σοβαρό θανατηφόρο
επεισόδιο στον Έβρο µε πυροβολισµούς από την τουρκική
πλευρά. 

Πρέπει να δούµε το θέµα αυτό πάρα πολύ σοβαρά και ξεκά-
θαρα. Εκπαιδευµένοι εθελοντές, λοιπόν, που θα µπορούσαν να
δραστηριοποιηθούν στον έλεγχο της µεθορίου θα είχαν πολύ θε-
τικά αποτελέσµατα στην περιφρούρηση των συνόρων µας. Δεν
πρέπει να ξεχνάµε ότι σε πολλές χώρες εφαρµόζεται ο θεσµός
της πολιτοφυλακής, όπως είναι η Ελβετία για παράδειγµα που
έχει τη µεγαλύτερη πολιτοφυλακή στον κόσµο µε διακόσιες εί-
κοσι χιλιάδες περίπου ενεργούς πολίτες. Γιατί στην περίπτωση
αυτή δεν ακολουθούµε τις πολιτικές άλλων χωρών, όπως κά-
νουµε σε άλλα που αντιγράφουµε; Εκατόν επτά χώρες συνολικά
έχουν ενστερνιστεί τον θεσµό της πολιτοφυλακής. Άλλωστε στις
κρίσεις και στα δύσκολα πάντα στηριζόµαστε στους εθελοντές.
Σε εθελοντές εκπαιδευµένους και αξιόµαχους. Εθελοντές που
θέλουν και µπορούν να προσφέρουν πολλά στην πατρίδα µας. 

Όλα αυτά δείχνουν και αποδεικνύουν ότι η ενίσχυση της δη-
µόσιας ασφάλειας δεν θα γίνει πράξη µόνο µε ψήφιση νόµων και
ενσωµάτωση ευρωπαϊκών οδηγιών. Αντίθετα, κύριε Θεοδωρι-
κάκο, ξέρω ότι µπορεί να νιώθετε λίγο περίεργα γιατί ακούτε από
κάποια κόµµατα ότι είστε πολύ αυστηροί και από µας ακούτε ότι
δεν έχετε καταφέρει να επιβάλλετε τον νόµο και την τάξη κι ότι
εκεί έξω επικρατεί αναρχία. Αλλά πιστέψτε µε εµείς είµαστε
αυτοί που εκφράζουµε το δηµόσιο αίσθηµα. Χρειάζεται µια
εθνική στρατηγική, µε κατάλληλα µέτρα, µε δράσεις και κατευ-
θύνσεις που θα έχουν ως γνώµονα την ασφάλεια του Έλληνα πο-
λίτη. Χρειάζονται νόµοι να είναι ρεαλιστικοί, να είναι εφαρµόσιµοι
κυρίως και µε την πολιτεία να παίρνει τα κατάλληλα µέτρα για
την άµεση υλοποίησή τους. Όχι απλά να σχεδιάζουµε να νοµο-
θετούµε και αυτά να µην εφαρµόζονται ποτέ. Συνήθως στην Ελ-
λάδα αυτό συµβαίνει. Όλα αυτά που ψηφίσαµε πριν από πάρα
πολλούς µήνες, µε αφορµή τα όσα είπε και ο συνάδελφος του
ΣΥΡΙΖΑ για την αστυνοµία στα πανεπιστήµια κ.λπ. στα χαρτιά
έχουν µείνει, κύριε Θεοδωρικάκο. Όλα στα χαρτιά. Θα �χαµε να
λέγαµε. Όλα εντυπώσεις. Και όχι τίποτα άλλο. Τώρα έχετε και

τον νου σας στις εκλογές. Πού να κάνετε δουλειά εδώ; Θα τρέ-
χετε στις περιφέρειές σας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Χήτα. 
Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινή

Μπακαδήµα. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως επεσή-

µανα από την πρώτη στιγµή στην πρώτη συνεδρίαση της επιτρο-
πής µας, χωρίς να λάβω µέχρι σήµερα καµµία απάντηση -ελπίζω
να απαντήσετε εσείς, κύριε Υπουργέ στην τοποθέτησή σας- µας
έχει προκαλέσει αλγεινή εντύπωση το γεγονός πως ενώ θα
έπρεπε η οδηγία την οποία συζητάµε σήµερα να έχει κυρωθεί και
να έχει ενσωµατωθεί από τον Ιανουάριο του 2020, φτάσαµε να
είµαστε στον Απρίλιο του 2022, λίγες µέρες πριν το Πάσχα, πριν
κλείσουµε -είµαστε ήδη στη Μεγάλη Δευτέρα- να συζητάµε και
να προχωράµε στην κύρωση υπό την απειλή χρηµατικού προστί-
µου το οποίο θα επιβαλλόταν στη χώρα µας αν καθυστερούσαµε
λίγο ακόµη. Ειλικρινά συνεχίζουµε να αναρωτιόµαστε και να ζη-
τάµε απαντήσεις για αυτή την καθυστέρηση. Μάλιστα µε δεδο-
µένο ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει φέρει αρκετά
νοµοσχέδια αυτά τα δυόµιση χρόνια πραγµατικά απορούµε για
αυτή την καθυστέρηση. Μάλιστα πριν λίγους µήνες είχαµε νοµο-
σχέδιο για την οπλοκατοχή. Αν αναλογιστούµε µάλιστα ότι η συγ-
κεκριµένη οδηγία έρχεται να ρυθµίσει και να ελέγξει το πλαίσιο
ούτως ώστε να µην µπορούν να µετατρέπονται εύκολα τα όπλα
σηµατοδοσίας σε συµβατικά, σε πυροβολικά θεωρούµε ότι θα
ήταν λογικό να έρθει προς συζήτηση λίγο πριν το νοµοσχέδιο
της οπλοκατοχής και οπλοχρησίας ή λίγο µετά. Πραγµατικά ανα-
ρωτιόµαστε και θα θέλαµε να µάθουµε γιατί καθυστερήσατε να
φέρετε προς κύρωση ένα νοµοσχέδιο που είναι σύντοµο, µικρό
σε έκταση και αρκετά τεχνικό σε φύση. Σε κάθε περίπτωση µε
δική σας υπαιτιότητα βρισκόµαστε τώρα µε την απειλή χρηµατι-
κού προστίµου να καλούµαστε να το συζητήσουµε βεβιασµένα. 

Ας περάσουµε τώρα στα επιµέρους άρθρα του σύντοµου,
όπως είπα, σχεδίου νόµου. Στο πρώτο δηλώνεται ο σκοπός που
δεν είναι άλλος από την ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία
της οδηγίας για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα
συναγερµού και σηµατοδοσίας σχετικά µε τον έλεγχο της από-
κτησης και της κατοχής αυτών. 

Στο δεύτερο έχουµε την ανάπτυξη του πεδίου εφαρµογής και
όπως παρατηρείτε ζητήµατα που αφορούν όπλα και συσκευές
ειδικού τύπου τα οποία έχουν κατασκευαστεί και η χρήση τους
προορίζεται για άλλους σκοπούς παρ’ ότι πυροδοτούν µόνο αβο-
λίδωτα φυσίγγια ή δεν εκτοξεύουν πυροτεχνικά βλήµατα, όπλα
χαιρετισµού και κρότου που έχουν σχεδιαστεί για να δίνουν σήµα
συναγερµού για την άφεση αγώνων και συσκευές που χρησιµο-
ποιούνται από τις Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας
αποκλειστικά και µόνο για την κάλυψη των αναγκών τους, συνε-
χίζουν να ρυθµίζονται από το εθνικό νοµοθετικό πλαίσιο. 

Στο τρίτο άρθρο έχουµε την παράθεση των τεχνικών όρων και
των προδιαγραφών των συσκευών, ενώ στο τέταρτο περιγράφε-
ται το πλαίσιο του ελέγχου συµµόρφωσης µε τις τεχνικές αυτές
προδιαγραφές. 

Θα σταθώ µόνο σε ένα σηµείο του συγκεκριµένου άρθρου, το
οποίο και κρίνουµε πως είναι προβληµατικό και χρήζει αποσαφή-
νισης. Πιο συγκεκριµένα, διαβάζουµε πως «τα ακατάλληλα δείγ-
µατα, µε µέριµνα του προσώπου στο οποίο εκδόθηκε η άδεια
προσωρινής εισαγωγής, επιστρέφονται στο τελωνείο εισόδου,
προκειµένου το ίδιο πρόσωπο να µεριµνήσει για την εξαγωγή
αυτών. Η τελωνειακή αρχή ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια
υπηρεσία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη για την εξα-
γωγή των ως άνω δειγµάτων, µε αντίγραφο του σχετικού τελω-
νειακού παραστατικού». Ουσιαστικά, δηλαδή, βλέπουµε να
περνά η ευθύνη επιστροφής των ακατάλληλων δειγµάτων από
το κράτος στον ιδιώτη, στο πρόσωπο που έχει την προσωρινή
άδεια εισαγωγής το οποίο και θα πρέπει να επιληφθεί της επι-
στροφής. 
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Το εν λόγω σηµείο θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ώστε να µην
υπάρχουν γκρίζα σηµεία και φυσικά να µην καλείται ο ιδιώτης να
αναλάβει µία τέτοια ευθύνη την οποία είτε ηθεληµένα είτε άθελά
του µπορεί να µην κατορθώσει να φέρει σε πέρας. 

Στο ίδιο άρθρο βλέπουµε πως οι συσκευές που εισάγονται
έπειτα από έλεγχο σε άλλο κράτος δεν θα υποβάλλονται σε
έλεγχο κατά την είσοδο στη χώρα µας, σηµείο που, επίσης, θε-
ωρούµε ότι θα πρέπει να διευκρινιστεί. 

Στο πέµπτο άρθρο, έχουµε την περιγραφή του τρόπου ανταλ-
λαγής πληροφοριών µε τη διεύθυνση κρατικής ασφάλειας του
αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. να αποτελεί την υπηρεσία συλλογής και
ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά µε τους ελέγχους συµµόρφω-
σης των συσκευών και τη διεύθυνση εγκληµατολογικών ερευνών
να είναι η υπηρεσία εκείνη που θα ελέγξει τη συµµόρφωση των
συσκευών µε τις τεχνικές προδιαγραφές, όπως αυτές τίθενται
µε την παρούσα οδηγία. 

Στο έκτο άρθρο, έχουµε τη µέριµνα της τήρησης αρχείου κα-
τόχων αδειών και συστηµάτων ανάφλεξης και συσκευών, µε το
αρχείο να τηρείται για τριάντα έτη. Αναφορικά µε το αρχείο, θα
θέλαµε να γνωρίζουµε ποια στοιχεία θα περιλαµβάνει και ποιες
δικλείδες ασφαλείας θα υπάρχουν ώστε να διαφυλάσσονται τα
προσωπικά ευαίσθητα δεδοµένα των προσώπων. 

Το έβδοµο άρθρο, είναι το τελευταίο, είναι η έναρξη ισχύος. 
Αν τώρα ανατρέξουµε στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει

το σχέδιο νόµου, θα δούµε πως σύµφωνα µε αυτήν την ενσωµά-
τωση θα συµβάλει στην επίτευξη οµοιοµορφίας µε τα λοιπά
κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά µε τις τεχνικές
προδιαγραφές των όπλων συναγερµού και σηµατοδοσίας και µα-
κροπρόθεσµα θα συνδράµει στην ενίσχυση της δηµόσιας ασφά-
λειας µε την αποτροπή της εύκολης µετατροπής των όπλων
συναγερµού σε πυροβόλα. 

Χωρίς αµφιβολία, η δηµόσια ασφάλεια είναι ένα ζήτηµα που
µας αφορά όλους. Είναι ένα ζήτηµα, όµως, που δεν µπορεί να
ενισχυθεί µονάχα µε την ενσωµάτωση οδηγιών ούτε µε τη δηµι-
ουργία σωµάτων, όπως είναι η πανεπιστηµιακή αστυνοµία, ούτε
φυσικά µε τη διαρκή παρουσία δυνάµεων και µονάδων καταστο-
λής σε κάθε δηµόσια αντίδραση πολιτών, πορεία ή συγκέντρωση.
Η ενίσχυση της δηµόσιας ασφάλειας χρειάζεται σχεδιασµό, ολι-
στική αντιµετώπιση και καλή σχέση µε την κοινωνία και τους πο-
λίτες, ώστε να αφουγκράζονται -όσοι νοµοθετούν- τις ανάγκες
τους και όχι να δρουν κατασταλτικά και µόνο. Και φυσικά να µη
γίνεται προσπάθεια, όπως κάνουν πολλά στελέχη της Νέας Δη-
µοκρατίας, να πείσουν την κοινή γνώµη πως η καταστολή είναι
υπέρ του πολίτη και ό,τι γίνεται είναι για το καλό του. 

Θα κλείσω, ζητώντας διευκρινίσεις, όπως έκανα και στην
πρώτη συνεδρίαση -το έκανε και ο κ. Καµίνης στη δική του το-
ποθέτηση. 

Έχετε αναφερθεί, κύριε Υπουργέ, σε νοµοσχέδιο που θα έρθει
στο προσεχές διάστηµα και θα σχετίζεται µε την εκπαίδευση της
Ελληνικής Αστυνοµίας. Θα θέλαµε να µάθουµε πότε προγραµ-
µατίζεται να έρθει αυτό το νοµοσχέδιο ώστε να έχουµε καλύτερη
εικόνα και να µπορούµε να τοποθετηθούµε και µε προτάσεις,
κάτι που έχετε κάνει, εξάλλου, στο προηγούµενο υπουργείο όταν
ήσασταν, στο Υπουργείο Εσωτερικών, όταν ακούγατε τις προτά-
σεις και δεχόσασταν τις προτάσεις της αντιπολίτευσης. Περιµέ-
νουµε να το κάνετε και σε αυτό το τόσο σηµαντικό νοµοσχέδιο. 

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας το εξής: Όσο, κυρίες και κύριοι της
Συµπολίτευσης, επιµένετε να λέτε στους πολίτες ότι η καταστολή
είναι για το καλό τους, δεν θα πείσετε ούτε τους συµπολίτες µας
ούτε εµάς. Ειλικρινά αν αυτό έχετε στο µυαλό σας ως καλό των
πολιτών και της κοινωνίας, παρακαλούµε σταµατήστε να θέλετε
το καλό µας. Φτάνει πια να νοµοθετείτε κατά του συνόλου και να
βαφτίζετε το κρέας ψάρι. Φτάνει πια να στηρίζετε τους λίγους
και να προσπαθείτε να πείσετε τους πολλούς πως τους νοιάζε-
στε. Ακούστε την κοινωνία. Φτάνει πια να βάζετε διαρκείς υπο-
γραφές στο διαζύγιο σας από αυτήν. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Μπακαδήµα.

Λόγω της πληρότητας των εισηγήσεων, υπάρχουν Κοινοβου-

λευτικοί Εκπρόσωποι που θέλουν να συµπληρώσουν;
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Απατζίδη,

ορίστε.
Και µετά θέλει τον λόγο και ο κ. Μυλωνάκης για τρία λεπτά.

Ωραία.
Έχετε τον λόγο, κυρία Απατζίδη. 
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
µπορώ να µιλήσω για τα ευρύτερα ζητήµατα που απασχολούν
την κοινωνία. 

Το θέµα αυτήν τη στιγµή που απασχολεί ευρύτερα τον κόσµο
είναι ένα: Είναι η ακρίβεια και πώς ο Έλληνας θα κάνει Πάσχα
σαν άνθρωπος. Γιατί; Γιατί αυτήν τη στιγµή αυτή η Κυβέρνηση
δεν κάνει τίποτα απολύτως γι’ αυτούς τους φτωχοποιηµένους
Έλληνες των δώδεκα χρόνων µνηµονίων, που ψηφίσατε εσείς και
εσείς κι εσείς φυσικά στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Και δεν είναι ότι είστε µόνο ένοχοι, αλλά είναι και εγκληµατικό
όλο αυτό που κάνετε. Κυρίως, θα εστιάσω στο θέµα της ΔΕΗ,
της ενέργειας και στους λογαριασµούς. Κληρονοµήσατε ένα
ψευτοχρηµατιστήριο από τον ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο ουσιαστικά πα-
ραδίδει τους πιο ευάλωτους πολίτες αυτής της χώρας, δηλαδή
τη συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού, αλλά και των µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων -που είναι πάρα πολύ σηµαντικό,
καθώς είναι η ραχοκοκαλιά της ελληνικής επιχειρηµατικότητας-
σε ένα καφενείο ολιγαρχών, που έχουν ονοµατεπώνυµα: Βαρδι-
νογιάννης, Μυτιληναίος, Λάτσης και Περιστέρης. Εσείς ενισχύ-
σατε την κυριαρχία της ολιγαρχίας. Τι σηµαίνει, όµως, πρακτικά
αυτό; Σηµαίνει πως κιλοβατώρες µε µηδενικό κόστος χρεώνονται
σαν να ήταν παραχθείσες µε το πιο ακριβό φυσικό αέριο. Αυτό
δεν είναι αµελητέο. Είναι έγκληµα εις βάρος του ελληνικού λαού.
Μπορεί να µην γίνεται µόνο στην Ελλάδα, όµως, όπως γίνεται
εδώ πέρα, δεν γίνεται πουθενά αλλού. 

Ας µην κρύβεται ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης,
πίσω από το ευρωπαϊκό δεδοµένο, πίσω από την Ευρώπη. 

Στην Ελλάδα το 100% της ηλεκτρικής ενέργειας περνάει από
το Χρηµατιστήριο της ιδιωτικοποιηµένης, πλέον, ΔΕΗ των τεσ-
σάρων ολιγαρχών – εκλεκτών, που δεν µοιάζει καν µε σοβαρό
Χρηµατιστήριο, όπως υπάρχει αλλού στο εξωτερικό. Είναι καρ-
τέλ και καφενείο τεσσάρων, πέντε, ατόµων. 

Θα έρθω να σας πω, όµως, εγώ µε τη σειρά µου, πως δεν συµ-
βαίνουν αυτά στη Γερµανία. Εκεί, να ξέρετε µόνο το 20% της ηλε-
κτρικής ενέργειας περνάει µέσα από το ψευτοχρηµατιστήριο που
έχουν εκεί οι πολίτες και το 80% δεν περνάει. 

Στην Ελλάδα, επειδή είµαστε ανοιχτοχέρηδες, περνάει το
100%. Γιατί η Κυβέρνηση όµως δεν το κάνει; Ξέρετε γιατί δεν το
κάνει; Γιατί βρίσκεται δέσµια συγκεκριµένων επιχειρηµατιών,
κρατικοδίαιτων, που ζουν αυτή τη στιγµή από το υστέρηµα των
µικροµεσαίων και του φτωχοποιηµένου λαού. 

Κάθε µονάδα παραγωγής έχει διαφορετικό µέσο κόστος πα-
ραγωγής. Άλλο το µέσο κόστος από τα υδροηλεκτρικά, άλλο από
τον λιγνίτη, άλλο από τις ανεµογεννήτριες, άλλο από τα φωτο-
βολταϊκά και άλλο από το φυσικό αέριο. 

Εµείς, ως ΜέΡΑ25, προτείνουµε τα εξής. Η κάθε µονάδα πα-
ραγωγής έπρεπε αυτήν τη στιγµή να έχει ένα πλαφόν που να
είναι 5% πάνω από το κόστος. Είδατε; Δεν λέµε να χάνουν οι ιδιώ-
τες. Να κερδίζουν κι εκείνοι ένα 5%. Όχι 20%, όχι 30%, όχι 40%
και όχι 200% πάνω. 

Η λιανική τιµή προσδιορίζεται σε σχέση µε το µέσο κόστος πα-
ραγωγής.

Αυτό που είπε ο κ. Μητσοτάκης, το είπε µετά από την πίεση
που είχε µέσα από το ΜέΡΑ25. Γιατί και ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος και στα κανάλια και ο κ. Βαρουφάκης, ο Γραµµατέας
µας, έχει αναφερθεί πάµπολλες φορές για το καφενείο των ολι-
γαρχών. 

Είµαστε οι πρώτοι που µιλήσαµε για τον έκτακτο φόρο των
κερδών. Μετά το πήρε ο κ. Τσίπρας, το υποσχέθηκε ο κ. Μητσο-
τάκης και πού καταλήγουµε; 

Πρώτον, δεν το έχει κάνει. Δεύτερον, είπε ότι θα το κάνει, όταν
θα εµφανιστούν, λέει, στους ισολογισµούς της ΔΕΗ. Να σας πω
κάτι, γιατί είναι πάρα πολύ αστείο αυτό που λέγεται µέσα στο ελ-
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ληνικό Κοινοβούλιο. Ποια ΔΕΗ; Αφού είναι η CVC από πίσω. Η
CVC κάνει κουµάντο. Η CVC, να ξέρετε, σίγουρα θα έχει βάλει
τους καλύτερους λογιστές που υπάρχουν αυτή τη στιγµή και θα
εξασφαλίσουν ότι δεν θα υπάρχουν κέρδη στον ισολογισµό.
Πάρα πολύ απλά. Αυτό αποδεικνύεται και πάρα πολύ εύκολα. 

Το ΜέΡΑ25, να ξέρετε, έχει καταθέσει µια τροπολογία προς
όφελος της κοινωνίας και όχι των κερδοσκόπων του ρεύµατος.
Λέµε: Καµµία διακοπή ηλεκτρικού ρεύµατος στα νοικοκυριά και
τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις τουλάχιστον για τους επόµενους
τρεις µήνες. Η Κυβέρνηση οφείλει να τη νοµοθετήσει χθες. 

Τώρα, σχετικά µε την υγεία. Ο συνδυασµός της ανικανότητας
και της ανοχής της Κυβέρνησης είναι έκδηλος κατ’ εξοχήν και
στην υγεία. Το µέτωπο της πανδηµίας µένει ανοιχτό µε τους νε-
κρούς πλέον να έχουν ξεπεράσει τους είκοσι οκτώ χιλιάδες. Η
Ελλάδα κατακτά τη µαύρη πρωτιά ανάµεσα στις χώρες της Ευ-
ρώπης και η Κυβέρνηση τι κάνει; Σφυρίζει αδιάφορα. 

Προχωράµε στον τουρισµό. Η Κυβέρνηση πιστή στην τακτική
της, κάνει αυτό που ξέρει να κάνει πάντοτε καλά, δηλαδή, ακόµα
µια θυσία για τον τουρισµό. Για ακόµη µια φορά, λοιπόν, εφαρ-
µόζουν την ίδια συνταγή που µας στοίχισε ήδη τόσες ζωές συµ-
πολιτών µας: άνοιγµα χωρίς λογική και µετά την τουριστική
περίοδο, µάντρωµα πάλι χωρίς λογική. Σύµφωνα µε τα στοιχεία
της EUROSTAT η Ελλάδα βρίσκεται ανάµεσα στις τρεις χώρες
µε τα ψηλότερα ποσοστά υπερβάλλουσας θνητότητας λόγω και
της πανδηµίας, δηλαδή, µαζί µε τη Βουλγαρία και τη Ρουµανία. 

Ο λόγος για αυτή τη µακάβρια πρωτιά δεν είναι άγνωστος, δεν
είναι ανεξήγητος. Λέγεται «Μητσοτάκης Α.Ε» και αποτελεί συνει-
δητή της επιλογή και θυσία χιλιάδων συµπολιτών µας που πέθα-
ναν εκτός ΜΕΘ. Ο λόγος ήταν ότι η Κυβέρνηση δεν ήθελε να
πληγούν τα ιδιωτικά συµφέροντα της υγείας από την ενίσχυση
του ΕΣΥ. 

Το ΜέΡΑ25 έχει καταθέσει ξανά µια τροπολογία για άµεση και
πραγµατική ενίσχυση του ΕΣΥ και για κατάργηση των ανούσιων
προστίµων και πιστοποιητικών Green Pass. Θα µου πείτε τώρα,
ναι, 1η Μαΐου θα είναι όλα ελεύθερα για όλους. Το να πάρετε,
όµως, τους υγειονοµικούς πίσω ούτε που σας έχει περάσει από
το µυαλό, δεδοµένου του ότι µόνοι σας λέτε ότι από 1η Μαΐου
δεν υπάρχει πανδηµία, τελειώσαµε µε τη πανδηµία. Έτσι δεν
είναι; 

Παρόµοια, όµως, κάνετε και στον χώρο της παιδείας. Προ-
ηγουµένως µε την κ. Μπακαδήµα είχαµε µια συνάντηση µε αν-
θρώπους από τα σχολεία του καλλιτεχνικού χώρου και εκεί
υπάρχει µια ίδια νοµοθέτηση από την κ. Κεραµέως. Σύµφωνα,
όµως, µε τις καταγγελίες που έχει η Υπουργός, επιχείρησε να
φέρει, λέει, από την πίσω πόρτα την εξίσωση επαγγελµατικών δι-
καιωµάτων των αποφοίτων κολλεγίων µε εκείνα των αποφοίτων
των δηµοσίων πανεπιστηµίων στην εκπαίδευση. 

Συγκεκριµένα, πλέον δίνεται δυνατότητα διορισµού στην ει-
δική αγωγή στους αποφοίτους µεταπτυχιακού προγράµµατος
στην ειδική αγωγή από την «ΑΚΜΙ Metropolitan College». Την ώρα
που η Υπουργός δυσκολεύει όλο και περισσότερο την πρόσβαση
στη δηµόσια τριτοβάθµια εκπαίδευση µε τα παράλογα µέτρα,
όπως την τράπεζα θεµάτων ή την ελάχιστη βάση εισαγωγής,
κλείνει το µάτι πάλι στους ιδιώτες εξασφαλίζοντας διορισµούς
στην πελατεία της. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Παραπλήσιες πολιτικές, όµως, θα ακολουθήσουν όλα τα κόµ-
µατα του µνηµονιακού τόξου. Μην ξεχνάµε ότι Νέα Δηµοκρατία,
ΚΙΝΑΛ και ΣΥΡΙΖΑ είναι το ίδιο και το αυτό. Λίγα πράγµατα τους
χωρίζουν στην πραγµατικότητα. Το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο -
στο οποίο µας κάλυψε διεξοδικά η αγορήτρια µας, η κ. Μπακα-
δήµα- αποτελεί ένα από τα πολλά συµπτώµατα του διπλού
ελαττώµατος αυτής της Κυβέρνησης, δηλαδή, το να συνδυάζει
και ανικανότητα και ενοχή. Και λέµε ανικανότητα, γιατί εν προ-
κειµένω, πρόκειται για µια οδηγία που έχουµε ως χώρα κωλυ-
σιεργήσει να εισάγουµε στο Δίκαιο µας. 

Η συνέπεια είναι ότι η Κοµισιόν έχει αποστείλει προειδοποι-
ητική επιστολή στην Ελλάδα από τον Μάιο του 2020. Είναι µια
πραγµατικότητα, δεν είναι κάτι το οποίο αναφέρουµε εµείς.
Έχουµε στοιχεία πάνω σε αυτό. Σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα

τα κράτη-µέλη όφειλαν να µεταφέρουν το εθνικό τους δίκαιο
στους κανόνες για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας έως
17-01-2020. Δυστυχώς, η συγκεκριµένη ανικανότητα -όπως
έχουµε πει- δεν είναι η µόνη.

Ως ΜέΡΑ25 επί τρία χρόνια προτείνουµε να κάτσουµε κάτω και
να συζητήσουµε για τα προβλήµατα στη ζωή του λαού, για τα
κόκκινα δάνεια, για το φορολογικό, για την παιδεία και την υγεία,
για την εξωτερική πολιτική, για την πράσινη µετάβαση και την
πράσινη βιοµηχανική επανάσταση. Το µνηµονιακό τόξο τι κάνει;
Κωφεύει. Υπό αυτές τις συνθήκες καµµία πραγµατικά αριστερή
και πραγµατικά προοδευτική δύναµη δεν µπορεί να συνεργαστεί
µε τα κόµµατα του µνηµονιακού τόξου. 

Είχαµε και το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ που θα έπρεπε να είναι ένα
συνέδριο αυτοκριτικής, γιατί σχεδόν όλα τα εγκλήµατα της Νέας
Δηµοκρατίας έχουν τις ρίζες τους στις πολιτικές του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως λόγου χάρη η κατάσταση µε την ακρίβεια στην ενέργεια
που οφείλεται στο ψευδοχρηµατιστήριο ενέργειας που θέσπισε
ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν µπορεί να υπάρξει καµµία γνήσια αριστερή και
προοδευτική πολιτική, αν δεν υπάρξει µια πραγµατική ρήξη µε
την ολιγαρχία. 

Εµείς ως ΜέΡΑ25 θα συγκρουστούµε µε την ολιγαρχία, σε αν-
τίθεση µε τα κόµµατα του µνηµονιακού τόξου που είτε παριστά-
νουν τους δεξιούς, είτε παριστάνουν τους κεντρώους, είτε
παριστάνουν τους αριστερούς. Θα το κάνουµε, επειδή η κοινωνία
πραγµατικά δεν αντέχει άλλο να θυσιάζεται για καµµία «Μητσο-
τάκης Α.Ε.» ούτε για κανένα άλλο κόµµα του µνηµονιακού τόξου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά τα ζητήµατα, όπως
και αυτό το υπό συζήτηση σήµερα θέµα και τα άλλα που ανέ-
φερα, φανερώνουν µια ανικανότητα της Κυβέρνησης. Η Κυβέρ-
νηση, όµως, επενδύει σε αυτή την ανικανότητα για να µη δίνει
καµµία λύση σε κανένα θέµα, ώστε αυτά να χρονίζουν, να απα-
ξιώνεται το δηµόσιο και να επωφελούνται οι ολιγάρχες φίλοι της.
Γι’ αυτό χρειάζεται µια ρήξη µε την ολιγαρχία για µια γνήσια προ-
οδευτική πολιτική. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ

πολύ, κυρία συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελ-

ληνικής Λύσης ο κ. Μυλωνάκης. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα απασχο-

λήσω πολύ το Σώµα. Τα είπε, άλλωστε, και για τα θέµατα αυτά
που απασχολούν, αλλά και για την κύρωση αυτής της οδηγίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής
Λύσης, ο κ. Κώστας Χήτας. 

Κύριε Υπουργέ, θα σας πω κάτι για το οποίο, νοµίζω, ότι έχετε
πιάσει τον σφυγµό της κοινωνίας, διότι προέρχεστε από εται-
ρείες δηµοσκοπήσεων και ξέρετε τι συµβαίνει αυτή τη στιγµή
στην πραγµατικότητα. Και επειδή είστε ένας άνθρωπος -θα το
πω ευθέως, ξέρετε, εγώ δεν έχω µάθει να κρύβω τα λόγια µου-
σοβαρός που προέρχεστε από την Αριστερά, είστε γαλουχηµέ-
νος µε τις ιδέες της Αριστεράς και µε τα συνθήµατα τα οποία
έπεφταν κατά καιρούς και πέφτουν εναντίον των αστυνοµικών
οργάνων, δεν φοβάστε να βάλετε, πραγµατικά, το δάχτυλό σας
επί τον τύπον των ήλων. Μου έκανε εντύπωση πως, όταν ξεκίνησε
αυτό το γαϊτανάκι να δούµε τι γίνεται τελικά µε τους συνδέ-
σµους, τι γίνεται µε όλα αυτά τα οποία φέρνουν έναν λαό, έναν
νέο κόσµο αντιµέτωπο, πολεµικό -έχασε και τη ζωή του ένας νέος
φίλαθλος του Άρη-, είπατε ότι πρέπει να σταµατήσουν. Και νο-
µίζω ότι η κοινωνία το θέλει αυτό. Αλήθεια είναι. 

Εγώ, όµως, θα σας πω ορισµένα πράγµατα, τα οποία τα είπε
και ο κ. Κώστας Χήτας. Πρέπει να συνεχίσουµε να προσπαθούµε
να κάνουµε µία αστυνοµία, ναι µεν αστυνοµία του 21ου αιώνα,
αλλά µια αστυνοµία η οποία και θα είναι δίπλα στον πολίτη, αλλά
και απέναντι στο έγκληµα. Οι εγκληµατίες, αυτοί οι οποίοι θέλουν
να κάνουν κακό, πρέπει να τελειώνουν και θα τελειώσουν µόνο
µε τις αυστηρές ποινές. Είχαµε πει και στα νοµοσχέδια του κ.
Τσιάρα, του Υπουργείου Δικαιοσύνης ότι οι ποινές πρέπει να
είναι αυστηρές, αλλά να εφαρµόζονται. Έτσι, λοιπόν, νόµος και
τάξη. Πρέπει οι νόµοι να είναι αυστηροί και να εφαρµόζονται, για
να υπάρχει τάξη. Αυτό σηµαίνει νόµος και τάξη. 
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Νοµίζω ότι η Ελληνική Αστυνοµία έχει τα φόντα, τη θέληση,
έχει αστυνοµικά όργανα, τα οποία είναι σπουδασµένα, µορφω-
µένα, καλλιεργηµένα, δικά µας παιδιά, της κοινωνίας µας παιδιά,
που απλώς θέλουν περισσότερο δούλεµα. Με το δούλεµα εννοώ,
όπως σε εµάς, ναύαρχε, στις κλαδικές σχολές, που πάµε δεκαο-
κτώ χρονών και µας «ζυµώνουν», δηλαδή, διαβάζουµε, µελετάµε,
µορφωνόµαστε. Και την ίδια στιγµή εκπαιδευόµαστε σκληρά για
να αντιµετωπίσουµε ποιον; Τον εχθρό τον εξωτερικό, αυτόν για
τον οποίο είµαστε ταγµένοι. Το ίδιο, κύριε Υπουργέ, νοµίζω πρέ-
πει να γίνει και εδώ. Προσέξτε! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αξιοποίηση εννοείτε.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Βεβαίως, περαιτέρω αξιοποίηση.

Αξιοποιούνται περαιτέρω. 
Εκπαίδευση, κύριε Υπουργέ. Πάσχει η Ελληνική Αστυνοµία -

το έχετε πει και εσείς νοµίζω- από εκπαίδευση. Άρα, λοιπόν, πρέ-
πει να ξεκινήσουµε -από το µηδέν θέλετε, από το δέκα θέλετε;-,
σιγά-σιγά, κοµµάτι-κοµµάτι την εκπαίδευσή τους.

Δεύτερον, βολές. Ρωτάω πολλούς αστυνοµικούς: Ρε παιδιά,
έχετε πάει καθόλου για βολές; Σας δίνουν χρήµατα ή σας δίνουν
πυροµαχικά να πάτε να κάνετε βολές; Πού είναι τα σκοπευτήριά
σας; 

Το 90%, κύριε Υπουργέ, έχει να κάνει βολή πάνω από τρία χρό-
νια. Δεν ξέρω αν το γνωρίζετε, νοµίζω ότι το γνωρίζετε αυτό.
Αυτό δεν είναι κάτι που µπορεί να αντικατασταθεί, διότι ο Έλλη-
νας Αστυνοµικός βρίσκεται όλη µέρα και όλη νύχτα µε ένα όπλο
και πυροµαχικά δίπλα του και είναι έτοιµος να αντιµετωπίσει τον
εγκληµατία. 

Και όπως είπε πολύ σωστά και ο Κώστας ο Χήτας και νοµίζω
ότι το λέει όλος ο κόσµος το έγκληµα πάντα προηγείται και εµείς
ακολουθούµε. Αυτός είναι ο νόµος, δεν αλλάζει. Πάντα οι εγκλη-
µατίες θα βρίσκουν καινούριους µεθόδους, καινούργια όπλα. 

Άρα χρειαζόµαστε εκπαίδευση συστηµατική, σοβαρή και εκ-
παίδευση ακαδηµαϊκή είτε είναι ειδικός φρουρός είτε είναι αξιω-
µατικός µετεκπαίδευση είτε είναι υπαξιωµατικός, ειδικός
φρουρός και το άλλο το οποίο σας είπαµε πολιτοφυλακή. Πρέπει
να οργανώσουµε την πολιτοφυλακή. Πάρα πολλές χώρες στον
κόσµο έχουν οργανώσει την πολιτοφυλακή τους. Χρειάζεται,
απαιτείται για ώρες ανάγκης. Δεν είναι µόνο το έγκληµα, είναι
και καιρικά φαινόµενα, είναι τα φυσικά φαινόµενα, είναι οι σει-
σµοί. Η πολιτοφυλακή είναι χρήσιµη. Άρα πρέπει όλοι µας να πέ-
σουµε πάνω, να βοηθήσουµε όσο µπορεί ο καθένας για να
αντιµετωπίσουµε αυτές τις καταστάσεις. 

Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία, κύριε Υπουργέ. Το είχαµε πει νο-
µίζω από την πρώτη στιγµή. Εδώ πέρα, όµως, έχετε το φόβο της
Αριστεράς. Μόλις ξεσηκώθηκε η Αριστερά και είπε: Είναι δυνα-
τόν να κάνετε Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία; Το αφήσατε για τις
καλένδες. Γιατί δεν οργανώνετε, κύριε Υπουργέ, την Πανεπιστη-
µιακή Αστυνοµία; Κανονική Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία, όπως
είναι στο εξωτερικό που δεν µπορεί ο άλλος να καταστρέψει τί-
ποτα µέσα στο πανεπιστήµιό µας, τίποτα µέσα στο σχολείο, το
οποίο πληρώνει ο Έλληνας πολίτης από την τσέπη του. Έκανες
κάτι, κύριε; Πάρα πολύ καλά. Πλήρωσέ το. Μα, δεν µπορώ, δεν
έχω λεφτά. Οι γονείς σου. Δεν είναι δυνατόν να καταστρέφουµε,
να γράφουµε στους τοίχους. Βάφεται ο τοίχος και την άλλη µέρα
καταστρέφεται ο τοίχος. 

Πρέπει, λοιπόν, να ξέρουµε ποιος µπαίνει και ποιος βγαίνει στο
πανεπιστήµιο. Να ελέγχονται οι πάντες και τα πάντα. Το πανεπι-
στήµιο είναι χώρος µόρφωσης, παιδείας γι’ αυτό πληρώνει ο ελ-
ληνικός λαός να στείλει το παιδάκι του να πάει να µορφωθεί. Δεν
το στέλνει να πάει να γίνει συνδικαλιστής, δεν το στέλνει να πάει
να γίνει ένα κοµµατικοποιηµένο ον. Όχι. Άλλο πολιτικοποιηµένος
και άλλο κοµµατικοποιηµένος. Πρέπει να σταµατήσουν µέσα στα
πανεπιστήµια τα κόµµατα. Έξω από τα πανεπιστήµια τα κόµµατα. 

Δεν σας αρέσει, κύριε Σπίρτζη. Δεν σας αρέσει. Έχετε κατα-
στρέψει την κοινωνία. Εσείς την έχετε καταστρέψει. Εσείς και
αυτοί εδώ σας ακολουθούν. Εδώ είναι η πλάκα ότι θα κυβερνή-
σετε µεθαύριο µαζί και θα κάνετε τα ίδια πάλι. Είναι απλά τα
πράγµατα.

Κύριε Υπουργέ, η εγκληµατικότητα πρέπει να παταχθεί. Έχω
κάνει και πάρα πολλές ερωτήσεις -και νοµίζω τις παίρνετε- ιδίως
για την ανατολική Αττική. Το πρόβληµα της ανατολικής Αττικής

είναι µεγάλο. Χτυπάνε εκκλησίες καθηµερινά, σπάνε τα κάγκελα
των εκκλησιών, µπαίνουν σε σπίτια στα οποία πολλές φορές ο
κόσµος δεν µένει, επειδή τα έχει για εξοχικά. Φεύγει από την
Αθήνα να πάει να δει το σπίτι του στη Ραφήνα, στην Αρτέµιδα,
στον Μαραθώνα, στον Ωρωπό και βλέπει να είναι ανοιχτά τα παν-
τζούρια, να έχουν σπάσει πόρτες, να έχουν φύγει τα πάντα από
µέσα. Χρειάζεται περισσότερη αστυνόµευση.

Άρα, λοιπόν, τρία πραγµατάκια απλά. Πρώτον, οργάνωση πο-
λιτοφυλακής. Δεύτερον, Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία. Συνεχίστε,
οργανώστε και φτιάξτε επιτέλους σοβαρή Αστυνοµία στα Πανε-
πιστήµια µας. Και, τρίτον, εκπαίδευση µε όλη τη σηµασία της λέ-
ξεως των Ελλήνων Αστυνοµικών. 

Εγώ δεν θέλω να πω τίποτα άλλο. Νοµίζω ότι τα υπόλοιπα τα
έχει πει ο Κώστας ο Χήτας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κ. Σπίρτζης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Να ευχηθούµε καλή Ανάσταση και καλό
Πάσχα σε όλες τις Ελληνίδες και σε όλους τους Έλληνες, κύριοι
συνάδελφοι, και σε εσάς και σε εσάς, κύριε Υπουργέ. 

Δυστυχώς, η σηµερινή ηµέρα που συζητιέται το σηµερινό σχέ-
διο νόµου έρχεται µαζί µε την άσκηση έρευνας για τις παρακο-
λουθήσεις από την ΕΥΠ του δηµοσιογράφου του κ. Κουκάκη.

Πλέον είναι προφανές ότι η Νέα Δηµοκρατία, η Κυβέρνηση
Μητσοτάκη κατάφερε µέσα σε δυόµισι χρόνια όχι µόνο να βάλει
ζητήµατα για την οικονοµία της χώρας και για το πώς υποφέ-
ρουν, πώς βογκάνε οι πολίτες στην καθηµερινότητα τους, αλλά
να βάλει στο τραπέζι του διαλόγου και στη χώρα µας και στους
ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισµούς ζητήµατα δηµοκρατίας.
Είναι τα αποτελέσµατα του επιτελικού κράτους, οι συγκεντρω-
µένες εξουσίες σε ένα πρόσωπο, στον κ. Μητσοτάκη. Είναι το
πώς χρησιµοποιείται όλο το κράτος, αλλά και οι κρίσιµες υπηρε-
σίες, όπως η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών. Και έχει ξαναδεί το
φως της δηµοσιότητας. Είναι ντροπή αυτό που γίνεται. Είναι
ντροπή πραγµατικά και για την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών.
Εµείς είµαστε ιδιαίτερα προβληµατισµένοι µέσα από το ξεχαρ-
βάλωµα.

Ναύαρχε, έχετε ξαναδεί εσείς να κυκλοφορούν σε εφηµερίδες
σήµατα της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών; Έχετε ξαναδεί να
κυκλοφορούν τα σχήµατά της δεξιά και αριστερά για τον ρόλο
που καλείται να παίξει αυτή η Εθνική Υπηρεσία;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ξαναπέστε το αυτό, γιατί δεν το
κατάλαβα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Αν διαβάσετε τα δηµοσιεύµατα και αν
διαβάζετε και άλλες εφηµερίδες εκτός από αυτές που λιβανίζουν
το επιτελικό κράτος Μητσοτάκη στο παρελθόν είναι ντροπή για
την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών της χώρας µας να κυκλοφο-
ρούν τα σήµατα που στέλνει στις µονάδες της. Είναι ντροπή! 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Δεν κατάλαβα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Τα σήµατα που λέει: «Παρακολούθησε

τον τάδε». Δεν το έχετε δει εσείς ποτέ;
Να σας το θυµίσω εγώ. Στην «Εφηµερίδα των Συντακτών» για

την παρακολούθηση δηµοσιογράφου, δικηγόρου, δηµόσιου λει-
τουργού που ήρθαν σε επαφή µε δωδεκάχρονο παιδάκι στην Κω,
γιατί δηµοσίευσε η «LE MONDE» ένα σκίτσο του. Κάναµε ερώ-
τηση στον Πρωθυπουργό. Σιγή ιχθύος. 

Σήµερα έρχεται νέα αποκάλυψη που παρεµβαίνει εισαγγελέας
για τον δηµοσιογράφο κ. Κουράκη. 

Και τελείως τυχαία σε άσχετο νοµοσχέδιο, ως συνήθως, έχει
νοµοθετηθεί εδώ από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη η αλλαγή του
νόµου της λειτουργίας της ΑΔΑΕ για να µην κοινοποιείται σε
αυτόν που παρακολουθείται ότι µπορεί να τον παρακολουθεί νό-
µιµα. Και στις προηγούµενες παρακολουθήσεις η αρµόδια εισαγ-
γελέας της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, επίσης, κάνει
διερεύνηση αν υπήρχε άδεια για τις παρακολουθήσεις αυτές. Τι
γίνεται; Τι κάνετε;

Δεν θα αναφερθώ τώρα για το τι έχετε κάνει στην ενέργεια και
σε όλα τα άλλα. Τα είπαν από όλες τις πτέρυγες.
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Ας πάµε όµως στο σηµερινό σχέδιο νόµου. Είναι ένα απλό σχέ-
διο νόµου που ενσωµατώνει την οδηγία 69 που έπρεπε η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη να την έχει ενσωµατώσει στις 17 Ιανουαρίου
του 2020. Δεν το έκανε αυτό, είχε πάρα πολλή δουλειά. Έπρεπε
να προσλάβει χιλιάδες ειδικούς φρουρούς. Δεν λέω το νούµερο
γιατί θα διαφωνήσουµε πάλι µε τον Υπουργό, αν είναι διακόσιοι
ή τριακόσιοι περισσότεροι ή λιγότεροι. 

Είχε τότε, λοιπόν, να κάνει άλλα πράγµατα, να κάνει µία επι-
κοινωνιακού τύπου εξόρµηση στο πώς είναι µια στιβαρή κυβέρ-
νηση µε σχέδιο στο σπίτι του Ινδαρέ -να τρελαίνεται κανείς- και
να βγάζει από καταλήψεις γυναίκες µε παιδιά στην αγκαλιά τους,
που δεν είχαν πού να µείνουν, είχε να δείρει οικογένειες και παι-
διά µπροστά στα µάτια του πατέρα τους, είχε άλλη λογική τότε
και δεν µπορούσε να ενσωµατώσει τη νοµοθεσία που οφείλει η
χώρα. 

Αυτό είχε ως συνέπεια να σταλεί αιτιολογηµένη γνώµη, µετά
προειδοποιητική επιστολή και να µην έχουµε ενσωµατώσει την
οδηγία µέχρι σήµερα, να κινδυνεύουµε δηλαδή να παραπεµ-
φθούµε στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να επιβλη-
θεί και πρόστιµο. 

Είναι υποχρέωση, θα την ψηφίσουµε. Όµως, συνηθίζεται όταν
ενσωµατώνεις µια οδηγία, να βλέπεις και τι γίνεται στη χώρα και
τι έχει γίνει στο παρελθόν στη χώρα. Δεν κάνεις µια µετάφραση
και τη φέρνεις. Βλέπεις και τι άλλο σχετικό υπάρχει.

Υπάρχει σε εκκρεµότητα η εναρµόνιση µε την οδηγία 555/2021
συνολικά για την κατοχή όπλων. Προφανώς, µάλλον, η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη θεωρεί ότι όλα πηγαίνουν καλά, δηλαδή δεν
βλέπει, δεν ακούει ούτε την Αντιπολίτευση ούτε τις εφηµερίδες
ούτε την επικαιρότητα. 

Για να δούµε, λοιπόν, σε σχέση µε το σηµερινό σχέδιο νόµου
και τα όπλα, εάν θυµάται κανείς την υπόθεση της κ. Νατάσας
Τσουκαλά, πανεπιστηµιακό στη Γαλλία, αναπληρώτρια καθηγή-
τρια Εγκληµατολογίας στο Πανεπιστήµιο Paris Eclaire. Τραυµα-
τίστηκε το 2017 από φωτοβολίδα και είναι τραγικό, αν το
παρακολουθήσει κανείς, όλο το ιστορικό του τι έχει γίνει µέχρι
σήµερα. 

Αναφέρεται το σχέδιο νόµου σε αυτό. Η Αστυνοµία δεν µας
έχει πει τι έχει κάνει. Κύριε Υπουργέ, έχετε και τον Γενικό Γραµ-
µατέα, ήταν και Αρχηγός, αν θυµάµαι. Η Ελληνική Αστυνοµία έχει
εξετάσει τα ευρήµατα για DNA και αποτυπώµατα; Τα έχει στείλει
στην εισαγγελία; Για τα όπλα, αυτά που συζητάµε σήµερα είναι,
για τις φωτοβολίδες, για τη µετατροπή τους. Έχει βρει η Ελλη-
νική Αστυνοµία το ποιος; Τα εξέτασε; Τα έδωσε στην εισαγγελία;
Ενηµέρωσε την κ. Τσουκαλά Νατάσα; Ρωτάω, για να δούµε τι κά-
νουµε, τι µας φέρνετε εδώ πέρα να δούµε. 

Υπάρχει ένα πλαίσιο ήδη στη χώρα, πριν εναρµονιστεί στη νο-
µοθεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γενικότερα για τα όπλα,
γιατί θα αρχίσω να αναφέροµαι και σε άλλες περιπτώσεις. 

Πριν λίγο καιρό έξω από το Υπουργείο Κλιµατικής Αλλαγής
τραυµατίστηκαν οκταµηνίτες δασοπυροσβέστες, που τους εί-
χατε υποσχεθεί ότι θα τους πάρετε και ακόµη τρέχουν οι άνθρω-
ποι έτσι. Τραυµατίστηκαν, λοιπόν, µε άλλα µέσα και όπλα που
χρησιµοποιεί η Ελληνική Αστυνοµία.

Σας ρωτάω: Εκεί έχει γίνει µια έρευνα ποιοι αστυνοµικοί φταίνε
γι’ αυτούς τους τραυµατισµούς; Δεν λέω για τις κρότου-λάµψης
που έχουµε και δηµοσιογράφους τραυµατισµένους, που ταλαι-
πωρούνται οι άνθρωποι χρόνια τώρα, που τα εξαιρεί η οδηγία.
Όµως, εσείς δεν θα έπρεπε να φέρνετε εδώ πέρα ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο από το να µας φέρετε τη µετάφραση της οδηγίας
που δεν θα εφαρµόσετε, που δεν έχετε προβλέψει έναν µηχανι-
σµό να εφαρµόσετε; 

Και ρωτάω, έτσι για να δούµε τι γίνεται: Υπάρχει ένα µητρώο
όπλων -και αυτό που φέρνετε σήµερα και εξετάζει η οδηγία και
όπλων γενικά- που να ξέρετε ποιος τα έχει, κεντρικά στο Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη, ή η ηγεσία της Ελληνικής Αστυνο-
µίας; Και η απάντηση είναι προφανής: «όχι». 

Δεν έχετε παρακολουθήσει τι γίνεται από ριπές δολοφονίες
δηµοσιογράφων, παραδείγµατος χάριν, του συγχωρεµένου του
Καραϊβάζ, σε όλη την Ελλάδα; Δεν οφείλατε να φέρετε ένα πλαί-
σιο και µηχανισµούς που θα εκσυγχρονίσουν τη λειτουργία της
Ελληνικής Αστυνοµίας και θα την εφοδιάσουν µε πιο χρηστικά

εργαλεία για να βοηθήσουν το έργο της; 
Θυµάµαι -κύριε Γενικέ, έχετε µεγάλη εµπειρία- τη γυναικοκτο-

νία στη Ρόδο. Ο άνθρωπος αυτός ήταν κατηγορούµενος για δύο
προηγούµενες πράξεις του µε απειλή όπλου κ.λπ. και είχε στην
κατοχή του όπλο νόµιµα. Ούτε η Ελληνική Αστυνοµία ούτε η ει-
σαγγελία φιλοτιµήθηκε να του το πάρει. 

Εγώ δεν κατηγορώ εσάς. Τότε βγήκατε πάλι -τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης που σας στηρίζουν και άλλοι- να µας πείτε ότι εµείς
λέµε ότι έφταιγε ο Κυριάκος Μητσοτάκης γι’ αυτό. Δεν είπαµε
αυτό. Είπαµε για το πώς χειρίζεστε την Ελληνική Αστυνοµία και
το πλαίσιο που είχατε προβλέψει, δηλαδή αν έπρεπε ένας άν-
θρωπος, που απειλούσε µε όπλο και είναι κατηγορούµενος για
δύο υποθέσεις, να έχει στα χέρια του όπλο και να µην του το έχει
αφαιρέσει κανείς. Όµως, έστω και µετά από αυτό, τι έχετε κάνει
µέχρι σήµερα; «Τίποτα» είναι η απάντηση. Τίποτα!

Βγάζουµε, λοιπόν, τα συµπεράσµατα εύκολα, απλά και αβία-
στα όλοι, ότι πίσω από τη φανταχτερή βιτρίνα που έχετε οικοδο-
µήσει µε τη βοήθεια των µέσων µαζικής ενηµέρωσης που σας
συνδράµουν, υπάρχει ανικανότητα, πλήρης ανικανότητα, «γκρί-
ζες» ζώνες, που γίνονται «µαύρες» ζώνες, όταν εµπλέκεται η
Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών για παρακολουθήσεις δηµοσιο-
γράφων και όχι απλά µε την ανοχή της Κυβέρνησης, αλλά µε τη
συνδροµή της, όταν έχετε ψηφίσει τη συγκεκριµένη διάταξη για
την ΑΔΑΕ. 

Οφείλετε να απαντήσετε, οφείλει ο Πρωθυπουργός που έχει
την αρµοδιότητα. Τώρα τα ακούει ο Υπουργός, δεν έχει την αρ-
µοδιότητα της ΕΥΠ, αλλά τι να γίνει; Υπάρχει και µια ιστορία στη
χώρα, σε σχέση µε την ΕΥΠ και την Ελληνική Αστυνοµία. Φαντά-
ζοµαι υπάρχει και µια συνεργασία.

Όµως, οφείλει η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός που επο-
πτεύει τα πάντα και κυρίως την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών
να απαντήσει πώς την εποπτεύει, τι κάνει, από ποιον εντέλλεται,
ποιος την ελέγχει, τι έγιναν τα στελέχη που θέλατε να πάτε στην
Αστυνοµία, πού έχουν τοποθετηθεί, ποιοι έχουν αντικατασταθεί
σε αυτή την Υπηρεσία και µε ποιον τρόπο, πού έχετε τοποθετήσει
τα στελέχη της ΕΥΠ που ήρθαν στην Ελληνική Αστυνοµία µε τις
γνωστές «γκρίζες» -να µην πω «µαύρες»- διαδικασίες. Πρέπει να
µας απαντήσετε σε όλα αυτά. 

Πρέπει, επίσης, να µας απαντήσετε και για τη λειτουργία της
Αστυνοµίας, τις έρευνες που έχει κάνει και πώς έχει χειριστεί ζη-
τήµατα που, ξέρετε, αγγίζουν όλες τις χορδές των δηµοκρατών
πολιτών, όχι µόνο της Αριστεράς και του προοδευτικού κόσµου,
και συντηρητικών ψηφοφόρων, που είναι δηµοκράτες, όπως
αυτές που σας ανέφερα: Τι έγινε και πώς λειτούργησε η Αστυ-
νοµία µε την κ. Τσουκαλά Νατάσα και την υπόθεση της; Τι έρευ-
νες έχουν γίνει; Θέλουµε να ξέρουµε. Θέλουµε να δούµε πώς τα
εγκληµατολογικά εργαστήρια της Ελληνικής Αστυνοµίας λει-
τουργούν, τι αποτελέσµατα έχουν και γιατί δεν ενηµερώνονται
οι εισαγγελικές αρχές.

Τι έγινε µε τη δολοφονία του Άρη, όταν µπήκε η Ελληνική
Αστυνοµία στον συγκεκριµένο χώρο που ήταν οι χούλιγκαν;
Έπιασαν τα εργαλεία που βρήκαν. Δεν τα πήγαν στα εγκληµα-
τολογικά εργαστήρια και τα έστειλαν σε άλλη υπόθεση, τελείως
διαφορετική από τη δολοφονία του Άρη. Θέλουµε να ξέρουµε.

Αν αυτά είναι αµέλειες, γιατί δεν τα διορθώνετε; Γιατί δεν φτιά-
χνετε ένα σύστηµα για να µπορεί να λειτουργήσει όπως πρέπει
η Ελληνική Αστυνοµία; Αν δεν είναι αµέλειες και είναι σκοπιµό-
τητες, ποιοι τις έχουν και τις εφαρµόζουν; 

Τέλος, έχω και άλλη µία ερώτηση, µια και είναι εδώ ο Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου που έχει εµπειρία, για να µας το
απαντήσει.

Από την εθνική νοµοθεσία µέχρι σήµερα και τους κανονισµούς
της Αστυνοµίας, αποφάσεις και όλα τα υπόλοιπα έπρεπε να έχει
γίνει ένα µητρώο βαλλιστικών δοκιµών, ώστε όσοι έχουν όπλο
οποιασδήποτε κατηγορίας και φύσης να έχει το ηλεκτρονικό µη-
τρώο η Ελληνική Αστυνοµία και να ξέρει ότι ο τάδε κύριος έχει
αυτό το όπλο, είτε µε κυνηγετικό είτε είναι άλλο. 

Αυτό δεν έχει γίνει για πολλά χρόνια. Αλλά, επειδή εσείς είστε
η Κυβέρνηση η οποία έταξε στον ελληνικό λαό τον νόµο και την
τάξη -δεν έχει εφαρµοστεί ποτέ έτσι ούτε ο νόµος ούτε η τάξη,
αλλά δεν το συζητάµε αυτό- τουλάχιστον αυτό για τα όπλα της
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Ελληνικής Αστυνοµίας τρία χρόνια τώρα -εγώ δεν σας λέω και
για όλα τα υπόλοιπα- έχει γίνει;

Το λέω αυτό γιατί οι ανεκπαίδευτοι ειδικοί φρουροί, εκτός του
περιστατικού µε τον ανήλικο αθίγγανο, έχουν σκοτώσει και άλ-
λους ανθρώπους -εκεί φαίνεται το πού οδηγεί το έλλειµµα εκπαί-
δευσης- που είναι συγγενείς τους, σύζυγοί τους, πολύ τραγικές
ιστορίες. 

Ρωτάω, όµως. Έστω για τα όπλα της Ελληνικής Αστυνοµίας,
έχουν γίνει αυτές οι βαλλιστικές εξετάσεις του βαλλιστικού µη-
τρώου, που προβλέπεται ήδη να έχει γίνει αυτά τα δυόµισι-τρία
χρόνια; Πείτε µας, εσείς που είστε ταγοί του νόµου και της τάξης.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή,
σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύουν την 18-4-2022,
ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Ιωάννη Βρούτση.

Κύριε Υπουργέ, θα θέλατε τον λόγο; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν σας κρύβω ότι δεν υπολό-
γιζα ότι θα υπάρξει µια τόσο µεγάλη γενίκευση της συζήτησης
µε αφορµή ένα νοµοσχέδιο τόσο απλό και συγκεκριµένο, το
οποίο, όπως γνωρίζετε, έχει και µια προθεσµία, η οποία είναι
ακριβώς τώρα, και οφείλουµε εξ αυτού του λόγου να το ψηφί-
σουµε. 

Είναι ένα πολύ συγκεκριµένο πράγµα. Αφορά την εναρµόνιση
της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελεστική οδηγία 2019/69
της επιτροπής της 16ης Ιανουαρίου 2019 για τη θέσπιση τεχνικών
προδιαγραφών για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας, δυ-
νάµει της οδηγίας 2021/555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 24ης Μαρτίου 2021, σχετικά µε τον έλεγχο
της απόκτησης και της κατοχής όπλων. 

Το διάβασα µε προσοχή, γιατί συνιστά και νοµοτεχνική βελ-
τίωση, την οποία και καταθέτω, κυρία Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Πα-
ναγιώτης Θεοδωρικάκος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προανα-
φερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Το θέµα µας, λοιπόν, είναι αυτό. Αλλά, υπήρξε µια γενί-
κευση της συζήτησης. Δεν επιθυµώ να απαντήσω στα πάντα, γιατί
δεν θέλω να συναγωνιστώ την Αντιπολίτευση στη γενικολογία.
Ωστόσο, δεν θέλω να θεωρήσει κανείς ότι υποτιµώ αυτά που εί-
πατε και δεν θέλω να συµµετέχω σε µια συζήτηση η οποία εκ των
πραγµάτων έγινε. 

Βεβαίως, κατανοώ ιδιαιτέρως το πρόβληµα της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης να πρέπει ακόµα και σε µια τέτοια συζήτηση να µπει
σε τέτοιου είδους τοποθετήσεις. Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή
είχατε να τσακωθείτε στο συνέδριό σας για το πώς θα εκλέγετε
τον Αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ και τι ακριβώς θα κάνετε. Μεγάλη Δευ-
τέρα, Μεγάλη Τρίτη, Μεγάλη Τετάρτη καταλαβαίνω ότι έχετε την
ανάγκη κάπου να ξεδώσετε και να κάνετε και λίγη αντιπολίτευση. 

Θα συµφωνήσω µαζί σας, κύριε Σπίρτζη, στο «καλή Ανάσταση»
και «καλό Πάσχα». 

Πάµε τώρα στα συγκεκριµένα θέµατα. Πρώτον, αρέσει ή δεν
αρέσει, αυτή η Κυβέρνηση έχει τον παλµό της κοινωνίας και το
έχει αποδείξει. Όλη η Κυβέρνηση έχει τον παλµό της κοινωνίας.
Εδώ είµαστε, εδώ ζούµε και µοιραζόµαστε όλοι τα ίδια προβλή-
µατα. 

Ο Πρωθυπουργός έχει ως πρώτη προτεραιότητα την αντιµετώ-
πιση του µεγάλου προβλήµατος της ακρίβειας, το οποίο πλήττει
όλα τα ελληνικά νοικοκυριά, ιδίως τους πιο ευάλωτους οικονοµικά.
Αλλά, στην πραγµατικότητα πλήττει τους πάντες πλέον, όπως και
τις επιχειρήσεις και το σύνολο της οικονοµίας. Και γι’ αυτόν τον
λόγο στοχεύει σε µία πολύ ουσιαστική µάχη, που πιστεύουµε ότι
θα έχει αποτελέσµατα µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε συνο-
λικά η Ευρωπαϊκή Ένωση να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του ενερ-
γειακού κόστους και των επιπτώσεων που έχει στους λογαρια-
σµούς του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Κρατήστε, όµως, παρακαλώ την ξεκάθαρη δήλωσή του, την
απόλυτη δέσµευσή του απέναντι στον ελληνικό λαό, πως ό,τι και
να γίνει στην Ευρώπη, η Ελλάδα θα έχει το δικό της εθνικό σχέδιο
για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, το οποίο, αν η Ευ-
ρώπη δεν πάρει τις κατάλληλες αποφάσεις, η Κυβέρνηση θα θέσει
σε εφαρµογή για να ανακουφιστεί ο ελληνικός λαός και να προ-
χωρήσουµε µπροστά. 

Αυτή η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι αυτά που λέει τα εννοεί.
Μία προς µία να πάρετε τις προεκλογικές της δεσµεύσεις, µία
προς µία γίνονται πράξη. Μιλούσαµε για µείωση των φόρων, για
µείωση των ασφαλιστικών εισφορών. Έχουν γίνει πράξη και συνε-
χίζουν να γίνονται πράξη. Μιλούσαµε για νέες δουλειές και γίνεται
πράξη η µείωση της ανεργίας, η οποία έχει πάει στο 12,8%. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα, κύριοι. Εάν είναι διαφορετική η πραγµα-
τικότητα για το πόσο είναι η ανεργία, µπορείτε να µας το πείτε. 

Δεν είµαστε ευχαριστηµένοι όσο υπάρχει ένα σηµαντικό ποσο-
στό ανεργίας, αλλά εργαζόµαστε συστηµατικά, µε µέθοδο και µε
σχέδιο, για να αυξηθούν, να πολλαπλασιαστούν οι θέσεις απασχό-
λησης, υποδεχόµενοι επενδύσεις, παρά το ότι δυο-τρία χρόνια
τώρα δεν κάνουµε τίποτα άλλο από το να αντιµετωπίζουµε εξω-
γενείς κρίσεις, όπως είναι η πανδηµία του κορωνοϊού, η µάχη στον
Έβρο, µε την ασύµµετρη απειλή που µας επιφυλάσσουν διαρκώς
οι εξ Ανατολών γείτονές µας, η ενεργειακή κρίση, ο πόλεµος στην
Ουκρανία τώρα και πάει λέγοντας. Αυτή η Κυβέρνηση είναι µέσα
στην κοινωνία και αγωνίζεται για να στηρίξει την κοινωνία και στις
πιο δύσκολες στιγµές. 

Δεύτερον, οφείλω να σας πω ότι αυτό ισχύει και για την αντιµε-
τώπιση της εγκληµατικότητας. Μπορεί να στενοχωρεί µερικούς,
αλλά η αλήθεια είναι, κύριοι, ότι είναι σταθερή στρατηγική µας η
ενίσχυση της αστυνοµικής παρουσίας στις γειτονιές, δίπλα στους
πολίτες. Αυτό γίνεται πράξη µε µια στρατηγική ενίσχυσης της ψη-
φιοποίησης των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Το πιο σηµαντικό µέτρο το οποίο παίρνουµε από κοινού µε το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης είναι η ψηφιακή µεταφορά των δικογράφων, η οποία απελευ-
θερώνει περίπου χίλιους πεντακόσιους αστυνοµικούς από την 1η

Σεπτεµβρίου. Επίσης, και µια σειρά υπηρεσίες της Ελληνικής
Αστυνοµίας ψηφιοποιούνται, ώστε ο Έλληνας αστυνοµικός να
αφοσιωθεί στο κατ’ εξοχήν έργο του, που είναι να είναι δίπλα στον
πολίτη και να συµβάλλει στην ασφάλειά του. Αιτία αυτής της πο-

λιτικής υπάρχει µείωση κατά 30% περίπου της χαµηλής και µε-
σαίας παραβατικότητας και εγκληµατικότητας στις γειτονιές και
στο λεκανοπέδιο Αττικής και σε ολόκληρη τη χώρα. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα και αυτή την πραγµατικότητα οφείλει κανείς να
τη σέβεται. 

Το επόµενο που θέλω να πω είναι ότι η µάχη ενάντια στον χου-
λιγκανισµό συνεχίζεται µε σταθερό τρόπο και είναι σταθερή πολι-
τική της Κυβέρνησης. Πήραµε µέτρα µετά την άγρια δολοφονία
του Άλκη, τα οποία τα τηρούµε µε ευλάβεια και µε σηµαντική απο-
τελεσµατικότητα, δηµιουργώντας ένα µέτωπο της κοινωνίας µε το
κράτος και την πολιτεία και την αυτοδιοίκηση ενάντια στον χου-
λιγκανισµό και στη βία. 

Το τρίτο που θέλω να σας πω είναι ότι η προετοιµασία των Οµά-
δων Προστασίας Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων συνεχίζεται κανο-
νικά. Οι τετρακόσιοι ΟΠΠΙ εκπαιδεύονται και περί τα τέλη Μαΐου
θα έχουν ολοκληρώσει την εκπαίδευσή τους και θα είναι έτοιµοι
να ακολουθήσουν τα επιχειρησιακά σχέδια. Εκκρεµεί η υπόθεση
στο Συµβούλιο Επικρατείας, όπως γνωρίζετε. Αναµένουµε τα απο-
τελέσµατά της, γιατί είµαστε απολύτως υποχρεωµένοι να σεβό-
µαστε τις αποφάσεις δικαιοσύνης. Πιστεύω, όµως, ότι δεν θα
αργήσουν οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. Επίσης,
αναµένουµε και το τµήµα δράσης σε ό,τι αφορά τα σχέδια ασφα-
λείας, που αφορά τις πρυτανικές αρχές οι οποίες έχουν τις δικές
τους υποχρεώσεις. 

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και την Ελ-
ληνική Αστυνοµία, εµείς είµαστε πανέτοιµοι. Όχι απλώς δεν συζη-
τούµε τα σχέδια για την αντιµετώπιση της βίας στα πανεπιστήµια,
αλλά αυτά είναι σε διαρκή εφαρµογή και τώρα. Καλά το είπατε,
κύριε συνάδελφε, η Ελληνική Αστυνοµία κανονικά επεµβαίνει ανά
πάσα ώρα και στιγµή στο πανεπιστήµιο, όταν συντρέχουν νόµιµες
προϋποθέσεις και όταν καταγγέλλονται βαριές παρανοµίες, όπου
έχει συµβεί. Και σήµερα που µιλάµε έχει υπάρξει παρέµβαση στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης πάλι γιατί υπήρχαν
συγκεκριµένοι λόγοι και αιτίες.

Μην έχετε, λοιπόν, καµµία απολύτως αµφιβολία ότι αυτή η δου-
λειά θα συνεχιστεί και έχει την υποστήριξη, κατά την άποψή µου,
του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας. Δεν υπάρχει λογικός άν-
θρωπος ο οποίος να µη θέλει να υπάρχει ασφάλεια µέσα στο πα-
νεπιστήµιο και δεν υπάρχει ελευθερία µέσα στο πανεπιστήµιο, αν
δεν υπάρχει ασφάλεια. Η ελληνική οικογένεια δίνει πολλά χρήµατα
για να βοηθήσει τα παιδιά της να έχουν τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Η ελληνική πολιτεία οφείλει να κάνει τα πάντα, προκειµένου αυτή
η εκπαίδευση να γίνεται σε συνθήκες απόλυτης ασφάλειας. 

Το τέταρτο που θα ήθελα να πω είναι ότι βασική αρχή δράσης
για την Ελληνική Αστυνοµία -πέρα από το αυτονόητο δόγµα ότι η
Αστυνοµία οφείλει να είναι φιλική απέναντι στους πολίτες, φιλική
ιδίως απέναντι στους νέους ανθρώπους, σκληρή και αποτελεσµα-
τική απέναντι στους εγκληµατίες, απέναντι στην εγκληµατικότητα,
αυτονόητη προϋπόθεση όλων των παραπάνω- είναι ο πλήρης σε-
βασµός στη δηµοκρατική νοµιµότητα. Αυτή είναι µια αρχή για την
παράταξή µας. Γιατί η Ελλάδα είναι απολύτως δηµοκρατική χώρα,
που σέβεται πλήρως τα δικαιώµατα των ανθρώπων, τα οποία φυ-
σικά θα σέβεται και η Ελληνική Αστυνοµία.

Είναι σε γνώση του Κοινοβουλίου το πόρισµα της επιτροπής
Αλιβιζάτου. Είναι εις γνώσιν των µελών του Κοινοβουλίου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ,…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ναι, λέω ότι είναι εις γνώσιν, όµως. Δεν έχει κρατηθεί κά-
ποιο µυστικό το τι είπε αυτή η επιτροπή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κρατήθηκε έξι µήνες.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Επίσης, καθώς είναι εις γνώσιν των µελών του Κοινοβου-
λίου, εις γνώσιν του Υπουργείου, το οποίο κατά την άποψή µου
υπερβαίνει και µε το παραπάνω τα αιτούµενα του πορίσµατος
αυτής της επιτροπής. 

Η εικόνα που έχω είναι ότι έχουµε ενισχύσει σε πολύ µεγάλο
βαθµό µε αποσπασµένο πρόσθετο προσωπικό τον Συνήγορο του
Πολίτη, στον οποίο ανήκει και η αρµοδιότητα αντιµετώπισης πε-
ριπτώσεων αυθαιρεσίας και περιπτώσεων ερευνών που γίνονται
στο πλαίσιο της Ελληνικής Αστυνοµίας, εάν αστυνοµικά όργανα
υπερβαίνουν το πλαίσιο των αρµοδιοτήτων και της εξουσίας
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τους. Ήδη έχει ασχοληθεί µε εννιακόσιες εξήντα επτά τέτοιες
υποθέσεις από το 2017. Επαναλαµβάνω ότι έχουµε δώσει τη δυ-
νατότητα ο Συνήγορος του Πολίτη να εργάζεται πολύ πιο απο-
τελεσµατικά, καθώς έχουµε δώσει το κατάλληλο προσωπικό στο
έπακρο. Εποµένως δεν κατανοώ προς τι η κριτική σε αυτό το ση-
µείο, ιδίως όταν µοιραζόµαστε τις ίδιες απόψεις και τις ίδιες αν-
τιλήψεις στο συγκεκριµένο τουλάχιστον θέµα. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα των ευπαθών στόχων, θέλω να σας πω
ότι τους επτάµισι µήνες που έχω αναλάβει Υπουργός σε αυτό το
κρίσιµο Υπουργείο που µου εµπιστεύθηκε ο Πρωθυπουργός της
χώρας, βασικός στόχος µου είναι µια συνολική ανασυγκρότηση
της Ελληνικής Αστυνοµίας, η οποία πιστεύω ότι είναι αναγκαία,
καθώς η οργανωτική δοµή που έχει η ΕΛ.ΑΣ. έχει αναφορά σε
πολλά χρόνια πίσω. Νοµίζω ότι όλοι έχετε διατελέσει σε κόµµατα
εξουσίας κι έχετε προσωπική αντίληψη για το ποια είναι αυτή η
δοµή. 

Αυτή η δοµή έχει ανάγκη εκσυγχρονισµού. Και µάλιστα ο εκ-
συγχρονισµός αυτός είναι τόσο µεγαλύτερος όσο περισσότερο
επιταχύνουµε αυτή τη στιγµή την ψηφιοποίηση υπηρεσιών της
ΕΛ.ΑΣ.. Μια σειρά πράγµατα τα οποία µέχρι τώρα γίνονταν χωρίς
να υπάρχει η ψηφιακή υπηρεσία, πλέον δεν υπάρχει λόγος να απα-
σχολείται προσωπικό σε αυτές τις υπηρεσίες.

Άρα µιλάµε για µια επερχόµενη πολύ µεγάλη µεταβολή, την
οποία τη σχεδιάζουµε για το τέλος του χρόνου. Τµήµα αυτής της
µεταβολής, αξιότιµε κύριε συνάδελφε, θα αποτελεί και υπόθεση
της Υπηρεσίας Ευπαθών Στόχων, προσώπων που χρειάζονται φύ-
λαξη, σε µία λογική ότι τα θέµατα αυτά θα ρυθµίζονται µε κατ’ εξο-
χήν θεσµικό τρόπο. Διότι θεωρώ ότι πρέπει να µπει τέλος σε µία
λογική ότι τέτοιου είδους ζητήµατα µπορούν να αποτελούν αντι-
κείµενο πελατειακής πολιτικής. Προσωπικά, δεν το επιθυµώ. Δεν
υπάρχει κανένας λόγος να το χρησιµοποιήσω για κάτι τέτοιο ούτε
η Κυβέρνηση µας έχει κανέναν λόγο. Όλοι έχουµε διαχειριστεί µία
κατάσταση σε αυτόν τον τοµέα. Επαναλαµβάνω ότι µιλώ σε αν-
θρώπους οι οποίοι έχουν διατελέσει σε κόµµατα εξουσίας κι έχουν
χειριστεί και γνωρίζουν ποια είναι αυτή η κατάσταση. 

Πρέπει να περάσουµε σε ένα επόµενο στάδιο, µε µια Αστυνοµία
πολύ πιο αποτελεσµατική, που θα έχει γίνει η αναδιοργάνωση και
η µεταρρύθµισή της µε βάση αυτά που είπα πριν και θα αντιµετω-
πίσει αυτό το θέµα µε θεσµικό τρόπο. 

Άρα το προετοιµάζουµε κι όταν µε το καλό έρθει η ώρα στο
τέλος του χρόνου, θα έχουµε προφανέστατα τη δυνατότητα να το
συζητήσουµε. Γιατί πιστεύω ότι τέτοιου είδους αποφάσεις πρέπει
να έχουν µακροχρόνιο χαρακτήρα και όσο το δυνατόν και µεγα-
λύτερες συναινέσεις είναι χρήσιµες, γιατί πρέπει να κοιτάζουµε
πάντοτε µπροστά για την αποτελεσµατικότητα των πολιτικών µας.

Επίσης θέλω να σας πω σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της αστυνοµι-
κής εκπαίδευσης, από τη µία ότι, όταν διαπίστωσα ότι πράγµατι
υπάρχουν θέµατα αστυνοµικής εκπαίδευσης, προχωρήσαµε αµέ-
σως και υλοποιούµε τώρα που µιλάµε για την εκπαίδευση των στε-
λεχών που είναι στις οµάδες «ΔΙΑΣ». Θα ολοκληρωθεί µέχρι τον
Ιούλιο αυτή η εκπαίδευση, η οποία συνεχίζεται κι έχει πολύ θετικά
αποτελέσµατα. 

Θέλω να ενηµερώσω το Σώµα ότι το νοµοσχέδιο που αφορά τον
εκσυγχρονισµό της αστυνοµικής εκπαίδευσης είναι σχεδόν έτοιµο.
Επί της ουσίας είναι έτοιµο και αναµένω τον προγραµµατισµό του
συνολικού κυβερνητικού έργου, του νοµοθετικού έργου, των πρω-
τοβουλιών της Κυβέρνησης το επόµενο διάστηµα, προκειµένου
να το θέσουµε σε δηµόσιο διάλογο και να το συζητήσει η Βουλή
των Ελλήνων, για να προχωρήσουµε παρακάτω. 

Τέλος, καθώς έγινε µια σχετική κριτική, θέλω να σας πω ότι
χωρίς καµµία αµφιβολία αποτελεί σταθερή προτεραιότητά µας η
φύλαξη των συνόρων της χώρας. Εκφράζουµε µε τη στάση µας
την απόλυτη ενότητα του λαού µας µε τις δυνάµεις ασφαλείας,
όπως είναι η Ελληνική Αστυνοµία και όπως είναι οι Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας, που από κοινού φυλάµε τα σύνορά µας. 

Χίλιοι εξακόσιοι ογδόντα είναι οι ειδικοί φρουροί που έχουµε
προσλάβει και υπηρετούν στις µεθοριακές υπηρεσίες και, όπως
έχω πει, καθώς είναι και επίκαιρο το συγκεκριµένο περιστατικό
στον Έβρο, είναι σε εξέλιξη η διαδικασία πρόσληψης διακοσίων
πενήντα ειδικών φρουρών συνοριοφυλάκων στα σύνορα, η οποία
θα ολοκληρωθεί µέσα στο καλοκαίρι φέτος. 

Επίσης καθώς έγινε σχετική κριτική, αξιότιµε συνάδελφε, πέραν
των ειδικών φρουρών, η Ελληνική Αστυνοµία έχει πολλά εξειδικευ-
µένα στελέχη και προσλαµβάνει εξειδικευµένα στελέχη, επιστη-
µονικό δυναµικό εξαιρετικά χρήσιµο σε πολλές αποστολές.
Ανάµεσά τους είναι σε εξέλιξη τώρα που µιλάµε η διαδικασία που
αφορά τριάντα ψυχολόγους, δεκαπέντε ψυχιάτρους και δεκα-
πέντε γιατρούς παθολόγους και πνευµονολόγους.

Σε ό,τι αφορά τώρα το συγκεκριµένο θέµα συζήτησης, δεν σκο-
πεύω να επαναλάβω τίποτε από όσα εξαιρετικά παρουσίασε ο εκ-
πρόσωπος της παράταξής µας, ο κ. Κούβελας, µε σαφήνεια και
ενάργεια. Εποµένως δεν θα χρησιµοποιήσω καθόλου χρόνο για
αυτό. 

Απλώς να εξηγήσω επιγραµµατικά ότι η οδηγία 555/2021 δεν
χρήζει ενσωµάτωσης, καθώς οι διατάξεις της ισχύουν ήδη στην
ελληνική έννοµη τάξη µε τον ν.4678/2020 αλλά και τις ισχύουσες
διατάξεις του βασικού νόµου που διέπει τα θέµατα που συζητάµε,
του ν.2168/1993, όπως ισχύει σήµερα. Δεκτό και χωρίς καµµία αµ-
φιβολία -θα το πράξουµε το αµέσως επόµενο διάστηµα µε ξεχω-
ριστό νόµο- ότι θα πρέπει να ρυθµιστούν διαδικασίες εµπορίας,
χρήσης και καταστροφής των ειδών πυροτεχνίας. Θα επανέλ-
θουµε εποµένως ξεχωριστά µε αυτό, προκειµένου να καλύψουµε
το ζήτηµα που πάρα πολύ σωστά θίξατε. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Θέλετε να κάνετε ερώ-

τηση, κύριε συνάδελφε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Μια επισήµανση, επειδή δεν απαντήθηκε

τίποτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Να θυµίσω στον κύριο Υπουργό ότι στα

πανεπιστήµια δεν υπήρχε ελευθερία και δηµοκρατία όταν µέσα
αυτά ήταν η Ασφάλεια. Είπατε ότι δεν υπάρχει ελευθερία στο πα-
νεπιστήµιο και δηµοκρατία, δεν υπάρχει ασφάλεια. Επειδή είµαστε
στην Ελλάδα µε τη συγκεκριµένη πολιτική ιστορία της χώρας, να
το ξανασκεφτείτε και αφήνουµε, αν θέλετε, στο Συµβούλιο της
Επικρατείας να αποφασίζει για το προεδρικό διάταγµα, για να βγά-
λει άλλον έναν νόµο αντισυνταγµατικό της Νέας Δηµοκρατίας. Να
µην αναφερθώ σε πρόσφατες αποφάσεις του Σ.τ.Ε.. Να θυµίσω
όµως, επειδή είµαστε Βουλή και λέγονται τέτοια πράγµατα για την
πανεπιστηµιακή αστυνοµία, ότι, όταν υπήρχε Ασφάλεια µέσα στα
πανεπιστήµια, τότε δεν υπήρχε ελευθερία και δηµοκρατία.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-

τηση επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Εναρµόνιση της ελληνικής
νοµοθεσίας µε την εκτελεστική Οδηγία (Ε.Ε.) 2019/69 της Επιτρο-
πής της 16ης Ιανουαρίου 2019 για τη θέσπιση τεχνικών προδια-
γραφών για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας δυνάµει της
Οδηγίας 2021/555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 24ης Μαρτίου 2021 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης
και της κατοχής όπλων (L 115)». 

Προχωρούµε, λοιπόν, στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Σας επισηµαίνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή του
νοµοσχεδίου, έξι άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύ-
νολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελεστική
Οδηγία (Ε.Ε.)2019/69 της Επιτροπής της 16-1-2019...σχετικά µε

τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής όπλων (L 115)

Επί της αρχής      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο 4 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 6 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Εναρµόνιση
της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ)
2019/69 της Επιτροπής της 16ης Ιανουαρίου 2019 για τη θέσπιση
τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συναγερµού και σηµατοδο-
σίας δυνάµει της Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 18ης
Ιουνίου 1991 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης και της κα-
τοχής όπλων, όπως κωδικοποιήθηκε µε την Οδηγία 2021/555 του
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και του συµβουλίου της 24ης Μαρτίου
2021 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής
όπλων (l 115)» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση,
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την εκτελεστική
Οδηγία (ΕΕ) 2019/69 της επιτροπής της 16ης Ιανουαρίου 2019
για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συναγερ-
µού και σηµατοδοσίας δυνάµει της Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του
Συµβουλίου της 18ης Ιουνίου 1991 σχετικά µε τον έλεγχο της
απόκτησης και της κατοχής όπλων, όπως κωδικοποιήθηκε �ε
την Οδηγία  2021/555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 24ης Μαρτίου 2021 σχετικά µε τον έλεγχο της
απόκτησης και της κατοχής όπλων (l 115)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟΔΙΑ-

ΓΡΑΦΩΝ
Άρθρο 1 Σκοπός
Άρθρο 2 Πεδίο εφαρµογής
Άρθρο 3 Έννοια όρων - τεχνικές προδιαγραφές
Άρθρο 4 Έλεγχος συµµόρφωσης µε τις τεχνικές προδιαγρα-

φές
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ
Άρθρο 5 Ανταλλαγή πληροφοριών
Άρθρο 6 Αρχείο κατόχων αδειών και συστηµάτων ανάφλεξης

και συσκευών
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ
Άρθρο 7 Έναρξη ισχύος
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ

Άρθρο 1
Σκοπός

Σκοπός του παρόντος είναι η ενσωµάτωση στην ελληνική νο-
µοθεσία της Οδηγίας (EE) 2019/69 της Επιτροπής της 16ης Ια-
νουαρίου 2019, για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα
όπλα συναγερµού και σηµατοδοσίας δυνάµει της Οδηγίας
2021/555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της
24ης Μαρτίου 2021 σχετικά µε τον έλεγχο της απόκτησης και
της κατοχής όπλων (L 115).

Άρθρο 2
Πεδίο εφαρµογής

Από τις διατάξεις του παρόντος δεν θίγονται οι διατάξεις της
εθνικής νοµοθεσίας που αφορούν σε:

α. Όπλα και συσκευές ειδικού τύπου που έχουν κατασκευα-
σθεί και η χρήση τους προορίζεται για άλλους σκοπούς, παρότι
πυροδοτούν µόνο αβολίδωτα φυσίγγια ή δεν εκτοξεύουν πυρο-
τεχνικά βλήµατα,

β. όπλα χαιρετισµού και κρότου που έχουν σχεδιασθεί για να
δίνουν σήµα συναγερµού για την άφεση αγώνων. Η συµµόρ-
φωση των όπλων της παρούσας µε τις τεχνικές προδιαγραφές
που καθορίζονται στο Παράρτηµα I, απαιτείται µόνο όταν πρό-
κειται για συσκευές που εκ κατασκευής δέχονται στη θαλάµη

τους πυροµαχικά και εκτοξεύουν πυροτεχνικά βλήµατα είτε µε
απευθείας πυροδότηση των ιδίων των πυροτεχνικών βληµάτων
είτε µε τη χρήση πυροµαχικών κατά την έννοια του  ν. 2168/1993
(Α’ 147),

γ. απόκτηση και κατοχή συσκευών που έχουν σχεδιασθεί για
να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία πυροµαχικών
και πυροτεχνικών βληµάτων αυτών από τις ένοπλες δυνάµεις και
τα σώµατα ασφαλείας αποκλειστικά και µόνο για την κάλυψη των
αναγκών τους.

Άρθρο 3
Έννοια όρων - τεχνικές προδιαγραφές

(άρθρο 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/69)

Για τους σκοπούς του παρόντος, νοούνται:
α. «Συσκευή», οποιαδήποτε φορητή συσκευή - όπλο που έχει

σχεδιασθεί για να δίνει σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία,
η οποία εκ κατασκευής, αα) πυροδοτεί αποκλειστικά αβολίδωτα
φυσίγγια, µε σκοπό να δίνει σήµα συναγερµού, αβ) µε την πυρο-
δότηση των ιδίων αβολίδωτων φυσιγγίων εκτοξεύει µόνο πυρο-
τεχνικά βλήµατα, ή αγ) πυροδοτεί απευθείας µόνο πυροτεχνικά
βλήµατα για σηµατοδοσία. Οι τεχνικές προδιαγραφές των συ-
σκευών αυτών καθορίζονται στο Παράρτηµα Ι, το οποίο αποτελεί
αναπόσπαστο τµήµα του παρόντος, και δεν ανταποκρίνονται
στον ορισµό του πυροβόλου όπλου, κατά την έννοια του ν.
2168/1993 (Α’ 147),

β. «Αβολίδωτα φυσίγγια», τα αβολίδωτα φυσίγγια κρότου - αε-
ρίων που περιλαµβάνονται στην έννοια των πυροµαχικών του ν.
2168/1993, απαραιτήτως χωρίς γόµωση ερεθιστικών ή βλαπτικών
χηµικών ουσιών, µε διαµέτρηµα (Caliber ή Bore), τα διαµετρή-
µατα αβολίδωτων φυσιγγίων που αναφέρονται στο Παράρτηµα
II, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του παρόντος. 

Άρθρο 4
Έλεγχος συµµόρφωσης µε τις τεχνικές προδιαγραφές

(άρθρο 2 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/69) 

1. Οι συσκευές του άρθρου 3 που έχουν σχεδιασθεί για να δί-
νουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία, οι οποίες κατα-
σκευάζονται ή εισάγονται ή συναρµολογούνται στην Ελληνική
Επικράτεια, υπόκεινται σε έλεγχο πριν την εισαγωγή τους ή πριν
την έναρξη της µαζικής παραγωγής τους, προκειµένου να εξα-
κριβώνεται η συµµόρφωσή τους µε τις τεχνικές προδιαγραφές
του Παραρτήµατος I.

2. Ο έλεγχος συµµόρφωσης διενεργείται από το εθνικό σηµείο
ελέγχου και περιλαµβάνει, ιδίως, την εξέταση των εγχειριδίων τε-
χνικών και κατασκευαστικών χαρακτηριστικών κάθε διαφορετι-
κού υποδείγµατος, δηλαδή του µοντέλου και του τύπου ή της
µεµονωµένης συσκευής. Στην περίπτωση που απαιτείται η εξέ-
ταση των προς εισαγωγή συσκευών του άρθρου 3 που έχουν
σχεδιασθεί για να δίνουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία,
χορηγείται άδεια προσωρινής εισαγωγής των αναγκαίων δειγµά-
των. Μετά τον έλεγχο, η αρµόδια, για την έκδοση της άδειας ει-
σαγωγής αστυνοµική αρχή, καθώς και το εθνικό σηµείο
αναφοράς ενηµερώνονται εγγράφως από το εθνικό σηµείο ελέγ-
χου για τη συµµόρφωση ή µη των εξεταζόµενων δειγµάτων, µνη-
µονεύοντας τα τεχνικά και κατασκευαστικά χαρακτηριστικά και
τα στοιχεία αναγνώρισης αυτών, ιδίως, τον τύπο, τον κατασκευα-
στή, το υπόδειγµα, δηλαδή το µοντέλο, το διαµέτρηµα των πυ-
ροµαχικών και των πυροτεχνικών βληµάτων ανάλογα µε τη
συσκευή, τον αριθµό σειράς ή τον αναγνωρισµένο αριθµό πατέν-
τας, καθώς και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο.

3. Τα ακατάλληλα δείγµατα, µε µέριµνα του προσώπου στο
οποίο εκδόθηκε η άδεια προσωρινής εισαγωγής, επιστρέφονται
στο τελωνείο εισόδου, προκειµένου το ίδιο πρόσωπο να µεριµνή-
σει για την εξαγωγή αυτών. Η τελωνειακή αρχή ενηµερώνει αµελ-
λητί την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη για την εξαγωγή των ως άνω δειγµάτων, µε αντίγραφο
του σχετικού τελωνειακού παραστατικού.

4. Δεν υπόκεινται σε έλεγχο συµµόρφωσης οι συσκευές του
άρθρου 3 που έχουν σχεδιασθεί για να δίνουν σήµα συναγερµού
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και για σηµατοδοσία, στις οποίες έχει γίνει ο έλεγχος συµµόρ-
φωσης από άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο εν-
διαφερόµενος υποχρεούται στην υποβολή της βεβαίωσης του
ελέγχου συµµόρφωσης από το σηµείο ελέγχου του έτερου κρά-
τους µέλους προς το εθνικό σηµείο ελέγχου της χώρας.

5. Οι αρµόδιες εθνικές υπηρεσίες συνεργάζονται µε τις αντί-
στοιχες των άλλων κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την ανταλλαγή πρακτικών και τεχνικών διαδικασιών και τη διεξα-
γωγή των ελέγχων που αναφέρονται στην παρ. 1.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ

Άρθρο 5
Ανταλλαγή πληροφοριών

(άρθρο 3 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/69)

1. Η Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου Ελληνικής
Αστυνοµίας αποτελεί την υπηρεσία συλλογής και ανταλλαγής
πληροφοριών σχετικά µε τους ελέγχους συµµόρφωσης των συ-
σκευών του άρθρου 3 που έχουν σχεδιασθεί για να δίνουν σήµα
συναγερµού και για σηµατοδοσία και ορίζεται ως εθνικό σηµείο
αναφοράς. 

2. Η Διεύθυνση Εγκληµατολογικών Ερευνών (Δ.Ε.Ε.) αποτελεί
την υπηρεσία ελέγχου συµµόρφωσης, των συσκευών του άρ-
θρου 3, που έχουν σχεδιασθεί για να δίνουν σήµα συναγερµού
και για σηµατοδοσία, µε τις τεχνικές προδιαγραφές του Παραρ-
τήµατος I και ορίζεται ως εθνικό σηµείο ελέγχου.

3. Κατόπιν αιτήµατος, η χώρα µας παρέχει σε άλλο κράτος
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα αποτελέσµατα των ελέγχων

που έχει διεξαγάγει σύµφωνα µε το άρθρο 4.

Άρθρο 6
Αρχείο κατόχων αδειών και συστηµάτων 

ανάφλεξης και συσκευών

1. Στη Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας τηρείται αρχείο µε τα στοιχεία των κατόχων
αδειών των συσκευών που έχουν σχεδιασθεί για να δίνουν σήµα
συναγερµού και για σηµατοδοσία. Στο αρχείο περιλαµβάνονται
τα απαραίτητα στοιχεία τεχνικών και κατασκευαστικών χαρακτη-
ριστικών αυτών των αντικειµένων στο πλαίσιο της ιχνηλασιµότη-
τας των όπλων.

2. Τα στοιχεία της παρ. 1 των κατόχων, καθώς και των τεχνικών
και κατασκευαστικών χαρακτηριστικών των αντικειµένων διατη-
ρούνται στο αρχείο για χρονικό διάστηµα τριάντα (30) ετών µετά
την καταστροφή των συσκευών που έχουν σχεδιασθεί για να δί-
νουν σήµα συναγερµού και για σηµατοδοσία, προκειµένου να εν-
τοπίζονται και ταυτοποιούνται τα στοιχεία του προσώπου που τα
διατηρεί στην κατοχή του σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής
αλυσίδας, από τη γραµµή παραγωγής έως τον τελικό χρήστη ή
κάτοχο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ

Άρθρο 7
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
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Αθήνα,............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ το Σώµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Η εξουσιοδότηση πα-

ρεσχέθη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.57’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Μεγάλη Τρίτη 19 Απριλίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του σώµατος νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Εκ-
συγχρονισµός του θεσµικού πλαισίου για τη δραστηριοποίηση
των πλοίων αναψυχής και των τουριστικών ηµερόπλοιων, την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου των επαγγελµατικών
πλοίων αναψυχής και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε τη συµπλη-
ρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΝΑΥΤΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


